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(v .) Előtérbe lép ismét ez a két név: 
Wekerle és Apponyi. Sokak örömére. Nekünk 
igaz szomorúságunkra. Ha a korona körében 
leküzdötték azt a nagy averziót, amelyet ott 
a Wekerle erős szabadelvüsége s az Apponyi 
nemzeti jelszavai keltettek, s ba a viszonyok­
ban rejlő kényszer hatása alatt ráfanyalod­
nának mégis e két férfiúnak együttes kor­
mányalakítására: akkor ez mindenképpen 
rossz jel. Rossz jel Wekerlének és Apponyi- 
nak, még ros zabb a nemzetnek szempontjá­
ból. Ha odafent a legnépszeriibb politikusokra 
van szükség, akkor kétségtelenül erősen népsze­
rűtlen politikára kell élkészülődnünk.

Kielégítő mérlékü engedményekkel bárki 
jöhetett volna; sokat mondunk: talán még 
gróf Kbuen-Héderváry is. Amit hoz vala, tö­
kéletesen közömbössé tette volna, hogy Át 
hozza. A gyanakvások elnémultak, az ellen­
szenvek visszavonultak, a bizalmatlanságok 
leszereltek volna. A rég áhított rendet és 
csendet helyreállíthatná könnyűszerrel akárki, 
még a legkevésbé kedvelt ember is, föltéve, 
hogy magával hozza a nemzet jogos kíván­
ságainak kielégítését. Baljóslatú jel volt te­
hát már az is, hogy a korona az alkalmas 
embert kereste; baljóslatú, mert a nemzeti vív­
mányok kellő mértékével mindenki alkalmas, 
a nélkül pedig mindenki alkalmatlan. Még rosz- 
szabb auspicium, hogy a politikai közélet két 
ellentétes pólusáról párosával hozzák a leg­
népszerűbb államférfiakat, akikről eddig az 
udvarnál komolyan beszélni sem lehetett. 
Kegyvesztett volt mindakettő: Wekerle az 
egyházpolitikai harcokban tanúsított szívóssága 
s a Kossuth Lajos temetésénél történt önálló 
fellépése miatt, Apponyi pedig azért, mert
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Esztendők előtt történt, — ki van zárva, 
hogy valaki ráismerhessen a szereplőkre. Elmond­
hatom már, el kell mondanom, hogy magam is 
megszabaduljak a rettenetes éjszaka emlékezeté­
től, amelynek pokoli képe nem egyszer égeti 
álmaimat. »

Augusztus vécé felé volt. Olaszországból ér­
keztem éppen vissza, testemet gyötörte még a 
Birokkó lázussága és valami különös félelom lógta 
el egész valómat. Budapest fölött tikkasztó ólmos- 
sággal nyújtózkodott a kései kánikula és az 
éjszakák esillagtalauul nehéz párába borultak.

Éjjel az utcákon bolyongtam. Lihegve, láz­
tól gyötörve futottam, mintha üldöznének, mellé­
nyemet kigomboltam és szalmakalapomat eldob­
tam, mert terhomro volt.

Azon az éjszakán egyre villáinlott, de menny­
dörgés nem hallszott, pedig a felbök fejem fölött 
feketéitek, mintha elérhetném őket. Nagv, nagy 
osöndesség volt, siket ném-ség Egyszerre csak, 
valahol a Belvárosban, ahol most uj palotasorok 
emelkednek, észrevettem, hogy már régóta nem 
ta álkozom emberekkel. Hiszon éjfélután volt, do 
máskor sohaso néptelen ez a városrész.

Egyre gyorsabban mentőm, szinte szaladtam, 
végül futásnak iramodtam. Féltein. Es a láz úgy 
gyötört, de úgy, — és közelbou sonki, senki. Ro­
hantam lelkendezve, eszeveszetten. Szivem a tor­

Felelős szerkesztő: Kisdja:
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1889-től mostanáig nem tette le kezé­
ből a nemzeti törekvések lobogóját, s a 
most folyó küzdelemben is — semleges­
séget parancsoló állása ellenére — nem 
vonult vissza a rideg közömbösség álláspont­
jára a nemzeti ügygyei szemben. Pollicinello 
titka, hogy e két névre és viselőjükre egész 
az utolsó órákig ránehezedett az udvari körök 
anathémája. Ki voltak közösítve a „lehetsé­
ges" államférfiak sorából; a csalhatatlan aulikus 
felfogás a császári és királyi indexre juttatta 
őket. S most mégis, váratlanul felvirradt a 
napjuk, holott még a múlt héten, midőn 
kihallgatásuk után a királyi váriakból távoz­
tak, ők maguk is végleg elejtettnek te­
kintenék nemcsak a rájuk vonatkozó kom­
binációkat, hanem a maguk kombinálhatósá­
gát is. Vájjon mi lehet az oka annak, hogy 
a korona most hirtelen visszatért e két 
névre? Ezt az első színre tetszetős fordulatot 
mely természetű és mely irányú hatóerők 
hozták létre? A király hirtelen beleszeretett 
az egyházpolitikai radikálizntusba? Ö felsége 
most utólagosan kilenc esztendő múltán — 
kezdi hálásan méltányolni, hogy miniszterel­
nök korában Wekerle Sándor nem lövetett a 
tömegbe, amely a Nemzeti Színház ormára 
erőszakosan föltüzte a gyászlobogót? S hát 
Apponyi Albert, akit május havában ama 
nevezetes udvari bálon még tüntetve a skartba 
tett emberek közt a legr^mAnytelencbb esé­
lyűnek mutatott be maga a király, most egy­
szerre olyan kedvelt egyéniséggé lépett elő, 
hogy a kormányalakításnál elsősorban ő rá 
gondol a korona? Mindezekre a kérdésekre 
lélektani alapon, de cáfolhatatlan határozott­
sággal tagadó választ kell adnunk. Semmi 
kétség, hogy Wekerle is, Apponyi is ma 
éppúgy, mint eddigelé, ki van rekesztve 
a királyi kegyből', s a furcsa, sőt az aggasztó

komig dobogott lel, arcomról forrón csurgóit a 
verejték, mialatt a nehéz, lusta éjjeli levegőt ha­
sítottam. Emlékezem, hogy egész hangosan kér­
deztem magamtól:

— Ilith a  álmodol ?
Rohantam utcáról utcára, sikátorból siká­

torba, — haza, haza. Villámra villám, — és se­
hol egy élO lény, do mintha távol az árnyékban 
alakok suhantuk volna.

Végre megérkeztem a szálloda elé, ahol 
akkor laktam. Csöngetek. És féltőm, hogy hiába, 
n-m nyitják ki a kaput; lázassáuomban nyilván 
közel voltam az esztuösséghez. Emlékszem és 
szinte hallom még, hogy amikor a portás ismort 
lépteit hallottam, hangosan fölnevettem, idegen, 
furcsa kacajjal.

Mintha valami nagybajból menekültem volna 
mog, boldog nyugalom fogott el; oly világos és 
enyhe volt a nagy csarnok a rémes éjjel sötét 
magányossáua után. Odaestem egy szalmakaros- 
székbe és lihegve, pihegve megpihentem, ügy 
gondolom, hogy akkor a hirtelen változás követ­
keztében lázam alighanem egyszerre abbanma- 
radt, legalább rövid időre.

Mikor lassan-lassan magamhoz tértem, észre­
vettem, hogy a csarnokban különös élet uralko­
dik. Reggoli két óra lehetett, a vendéglő és a 
kávéház elsötétülve, — és az igazgató a telefon­
hoz siet, a lépcsőn rendórtiszlviselők, a szállodai 
orvos éppen megérkezik, a szobapinoérek hiányos 
öltözékben ide-oda futkároznak. . .

— Mi történt? — kérdem halkan az éjjeli 
portástól.

Az óvatosan körülnéz, a vendégkönyv felé 
hajlik és halkan felel:

— A kilenevenkilonees szobában öngyil­
k o s . . .  Aztán hangosan kérdozte: Megvan már 
a kulcs?
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a dologban az, hogy épp ezért készül feléjük 
fordulni a királyi bizalom.

Kegy bizalom nélkül: — e paradoxon 
csak látszólag az. A kegy szivbeli dolog, 
szubjektív érzés, és mint ilyen, szuverén ma­
gasságban lobog a politikai célszerűség ba­
nalitásai felett. Ellenben az uralkodónak 
bizalma a politikai átlátás dolga; forrása: a cél­
szerűség, táplálója s irányítója: a rideg opportu- 
nitás. A kegy azoké, akiket a korona szeret. A 
bizalom azoaé, akiknek hasznát veheti. E két fér­
fiúnak ma nagy hasznát veheti a korona, 
mert népszerűek. Az a politika, amely amolyan 
te sék-lássék vívmányokat hoz, amely jelen­
téktelen engedmények árán akar a békéhez 
hozzájutni, népszerűtlen politika lesz. De talán 
vállalja a közvélemény, ha népszerű emberek 
hozzák. Minden jel arra vall tehát, hogy 
fogyatékos értékű hitelpapírral akarják a türel­
metlen nemzetet kielégíteni; s azért keresnek 
két józsiránst, akinek az aláírását a közvélemény 
talán honorálja. Ezt a hálátlan szerepet szánták e 
két férfiúnak, akiknek mindenike a magaköré­
ben tagadhatatlanul nagy népszerűséget élvez. 
Vájjon válalják-e? Sok jelünk van rá, hogy 
igen. Felteszszük róiuk, hogy könnyelműen 
nem vállalkoznak a feladatra. Hogy jól meg- 
latolják, vájjon az, amit a korona a nemzet­
nek nyújtani kifán, elegendő-e arra, hogy 
ezt az immár a nemzet egyetemére kiterjedő 
mozgalmat becsületesen kielégítse. Nem ta­
gadjuk, hogy az ő kezükből a nemzet talán 
hajlandó lesz valamivel kevesebbet elfogadni, 
mint olyanok kezéből, akik sem a nemzeti 
irány, sem a szabadelvű haladás terén nem 
szereztek érdemeket. De túlbecsülnék népszerű­
ségüket, ha a semmit akarnák vele garnirozni, 
s ha azt hinnék, hogy tőlük a publikum ezt is 
elfogadja. E két férti a magyar közéletnek 
utolsó erütortaléka. Fáj nekünk még a gon-

— Font felejtettem, mikor e-te elmentem.
— Öngyilkos közvetlen szomszédságomban 1 

Megilletödtem, de fáradt szervezetem már alig 
reagált a borzalomra.

Mikor a sötét folyosón a kilencvenkilences 
szoba előtt elhaladtam, egyszerre kinyílt az ajtó, 
eay vékony fénysugár feküdt a szőnyegre és a 
következő pillanatban egy ismerős rendörtisztvi- 
selű lépett ki.

— Bemohetek, megengedi?
Egy pillanatig gondolkodott.
— Tessék, do ne bolygassa meg a rendet, 

mindennek úgy kell maradnia, ahogyan találtuk.
— Kicsoda?
— Valami fiatal ember . . .  vidékről. . .
A szobát a plafondról egy villamkörte vilá­

gította meg és amint beléptem, először is az ágyra 
esett a tekintetem. Mog volt vetvo, de patyolat- 
fehérsége érintotlen. A mosdó előtt két rendőr, 
majd három feketo hátat Játtam: három pincér, 
hálóingükre Öltött frakkal, görnyedve néz adivánra.

Ott fekszik. Csinos, szőke fiatal gyerek, 
vagy huszonkétéves, felöltözve, kigombolt mel­
lénynyel és föltárt inggel. II'miokába lőtt, do 
már nem csurog a vére, kezo mintegy beleka­
paszkodik a revolverbe. Az orvos, aki közvetle­
nül molletto áll, különös arccal nézi, — majd mikor 
észrevesz, iejbiccentéssel üdvözöl és csak ennyit 
mond:

— Vége,
Újból némaság. Nézzük a halottat, akit ele­

venen nem ismertünk.
— Nálam vaosorázott, — szól az egyik pin­

cér, — de alig evett. Szomorú se volt, — húsz 
krajcárt adott borravalónak.

M ogint csön d  é s  szó tlan u l n ézzük  a halottat.
— Hogy vették észre ? — kérdeztem végül.
Sírva szólal meg a szobaleány, akit eddig 

észre se vettem:

Lapunk mai száma húsz oldal
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dolat te, hogy ami erkölcsi tőkét összegyűj­
töttek, az m ost talán megőrlődik az udvari 
politika sivár taposómalmában. 9  van m ég  
egy Bkrupulusunk. Mi lesz a két férfiú közt 
fennforgó, elég é les politikai ellentétekkel?  
Apponyi veszi-e majd fel a Wekerle szabad­
éi vüségét, avagy Wekerle Eimul-e majd hozzá  
az Apponyi óvatos klerikálizmusához? Annyi 
bizonyos, hogy a többség zagyvultsága, belső 
meghasonlottsága s az ebből eredő bénultság 
és tehetetlenség, Ezóval mindaz, ami a m os­
tani helyzetnek előidézője volt, e kombináció 
m egvalósulása esetén csak fokozódni fog.

BELFÖLD
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A válság.
B u d a p e s t, augusztus 29j

A király ma délután elutazott Béesbe és 
csütörtökön este vagy pénteken reggel tér vissza 
Budapestre.

Ma délelőtt a király még hosszabb kihall­
gatáson fogadta gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnököt. Azt hiszik, a minisztorelnök 
arról a kedvező hatásról számolt be az uralkodó­
nak, molyét a gyors visszatérésre vonatkozó ki­
rályi elhatározás úgy a közvéleményben, mint az 
összes politikai körökben is keltett. S hogy ez 
az elhatározás nem közönséges jelentőségű, az 
kiderül abból a koserü hangból is, melylyel a 
bécsi sajtó egyik-másik orgánuma kommentálja. 
Még azt is fölhozzák, hogy az agg uralkodónak 
egészségi szempontból is szüksége lett volna a 
friss levegőn való mozgásra, amihez a hadgya­
korlatokon van legjobb alkalma. S a magyarok 
féktolensége még ettől is elvonta az agg uralko­
dót. Á józan sajtó azonban, úgy a bécsi, mint a 
budapesti, komoly megnyugvással fogadja a leg­
magasabb elhatározást, mert hiszen a hosszan 
húzódó válság mielőbb való megoldása a monárkia 
mindkét államának elsőrangú érdeko.

Általában bizonyosra veszik, hogy a szep­
tember 3-án este visszatérő király még egyszer 
fogja fogadni a két Ház olnökeit, azonkívül Wekerle 
Sándort s a volt kabinet egyik-másik tagját. A 
sajtó egy része, talán nagyon is optimisztikusan, 
úgy látja a helyzetet, hogy a lefolyt tanácskozá­
sok rendjén mégis csak tisztult valamelyest. E 
szerint az ellenzék, miután tisztába jött vele, 
hogy a király a vezényleti nyelv tekintetében 
intranzigens állásponton van, most már kezd 
EBsaha—  . ------___________

— Csöngetett előbb, — olyan hosszan és 
sokat, — nem is akart az a szegény meghalni, 
— alighanem megbolondult, különben csak nem 
csöngetett volna . . .

Most az orvos felém fordult:
— Ideges barátom, maga egészen halvány, 

menjen 6zépen lefeküdn i... Jó  éjtl
És kituszkolt.
Kunt a sötét folyosón még megálltam egy 

pillanatra, kimeredtem a nagy négyszögletű ud­
varra, amely lölé áthatlan ioketo égbolt borult. 
Még mindig villámlott, tikkasztó rémes pokol, — 
igazán öngyilkosoknak való éjszaka. Az egész 
szálloda kihalva, csuk a tűzoltó alakját látni, 
amint a folyosókon szabályos lépésekkel vé­
gighalad.

Fáradt voltam, halálosan fáradt, és lázassá- 
gom vissza-visszajölt. Nyelvem inyomhez tapadt 
és a szájamból kigőzölgő hőséget az orromon 
éreztem.

Ágyba kívánkoztam, mint a boldog haldokló.
Szobám közvetlen az öngyilkos szobája mel­

lett volt. Zsebemben jó sokáig koresgóltem a 
kulcsot, elfelejtettem, hogy el so vittem magam­
mal. Oly lázas voltam, hogy nem is emlékeztem, 
hogy már a portásnál is szó volt erről, — mikor 
aztán kísérteties, halvány villámfónynél észre­
vettem a kulcsot, sokáig ciőködtem, hogy kinyis­
sam az ajtót, pociig he se volt zárra.

Végre bent vagyok a szobában és gépiesen 
a villamoscsavarhoz nyúlok, — végre világosság.

Fölsikoltottam.
Az ágyam szélén egy szép, fiatal asszony 

gubbaszkodott, kék utcai ruhában, kalap nélkül.
• v  T ö rv é n y e s e n  v é d e tt

Bob-csemege

megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a nyelv­
kérdés, mint megvalósíthatatlan, kihasítandó a 
nemzeti követelések csoportjából. Nekünk az ellen­
zék ilyen hangulatváltozásáról nincs tudomá­
sunk s azt hiszszük, hogy a helyzet optimisztikus 
megitélőit megtévesztettek ogyos nyilatkozatok, 
melyeket rosszul értelmeztek. Mert ha az ellenzék 
nincs is a mindent vagy semmit álláspontján, de a 
semmivel mégsem hajlandó beérni. Már pedig az 
egész nemzeti harcnak kozdettől fogva a nyelv­
kérdés volt a gerince.

Az kétségtelen, hogy a király visszaérkezé­
sének idejére a helyzet javulását remélik. De itt 
némi eltérést kell konstatálni a reménységek kö­
zött. Az egyik oldalon ugyanis azt remélik, hogy 
a magyar ellonzék fog addig mogpuhulni, holott 
az ellenzék — s a valószínűségnek nagyobb jogán 
— azzal biztatja magát, hogy miután a király 
maga is tájékozódott már a helyzetről, a bécsi 
katonai körök fölhagynak a rideg ellenzés­
sel. Remélnek itt és remélnek ott, — de 
mindenütt az ellenfél jobbik eszének előke­
rülését romélik. Lehet azonban, hogy mind­
két irányban lösznek puhitási kísérletek. Bi­
zonyos, hogy az angol király bécsi látogatása 
nem lesz akadálya az újabb katonai tanácsko­
zásoknak, melyekbe a Béesbe utazó gróf Khuen- 
Héderváry minisztorelnököt is belovonják. Viszont 
a pár napig tartó szélcsendet idehaza is fölhasz­
nálják az ellenzékkel való megállapodás előkészí­
tésére. Kivált ITeífrie Sándor, gróf Apponyi Albert 
és Darányi Ignác kísérleteznek ilyen irányban. 
Valami nagy valószínűsége nincs azonban a kísér­
letnek, mert az ellonzék legtöbb tagja elutazott a 
iővúrosból s szintén csak a jövő hét végén szán­
dékozik visszatérni, mikor a politikai élet újabb 
fölelevenülése várható.

Egyébként: a király elutazott, a kifáradt 
békeangyalok a megérdemelt pihenést szomjazzák, 
az ellenzék sincs itthon, — most tehát átveszi a 
politika birodalmát a kombinálgatás, a fantázia.

(A  király képviselője.)

Ha kell még újabb bizonyíték, hogy a király 
most már végleg lemondott a  hadgyakorlatokon 
való megjelenésről, hát most megjött a hír, hogy 
már képviseltetéséről is gondoskodott.

A félhivatalos Budapesti Tudósító jelenti:
Mint értesülünk, term e Ferdinánd főherceg

szeptembor 2-án Temes-Uitalura utazik, hogy 
ö felségét a 7. és 12. hadtest eárógyakorlatam 
képviselje.

(A  király elutazása.) j

A király ma délben hosszabb kihallgatá- I

Halvány volt, do olyan halvány, — szemében pedig 
különös elszánt tűz lobogott, vagyis inkább maga 
az egész szem lobogott, mint valami feketo tüzü 
golyó, keményen, kegyetlenül ós mégis irgalomért 
osedezvo. Iszonyun szép volt, mint a klasszikus 
tragikum.

Mondtam már, hogy meglepetésemben föl- 
sikoltettam.

Ő ülvo maradt. Ajkát összeszoritotta, hogy 
a szája egyenes feketo vonalnak látszott. Rám 
meredt. Kezét tördelte, hogy szinte eltörte, — 
aztán mind a tiz ujját ugyanazzal a  kéiségbeesett 
erővel ajkaira szorította, — úgy rimánkodott, 
hogy hallgassak.

Szégyeltom magam, mórt nagyon reszkettem, 
— mit gondol ez az asszony rólam, ha ennyire 
megijedek. De a kezem úgy reszketett, mintha 
külön vitus-táneot járna. Szó nélkül a divánra 
rogytam, — aztán a kezemro ültem, ne lássa az 
asszony, hogyan reszket

Egymásra néztünk. Nem ismertem, sohase 
láttam.

Végre megszólalt:
— Eltévesztettem az ajtót. Aztán nem mer­

tem kimenni. Becsületemről van szó. Anya és 
feleség vagyok . . . Maga pedig jó embernek 
látszik.

Különösen beszélt. Halkan, óvatosan, min­
den szót külön ejtett ki éa az egyes szavak kö­
zött lévő spáciumban az ajtó felé figyelt. Hogy 
kétségbe van osve, azt láttam, — de mőg soha 
ilyen kétségbeesést! Volt benne valami az erdei 
vadból, amikor az üldöző halál előtt az utolsó 
helyre menekül. Vagy-vagy.
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külföldi hashaitókot. Nagyon ajánlják olyan egyéneknek, kik meg akarnak szabadulni a sokféle hashajtó állandó bevételétől — F e y  téllé*  
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són fogadta gróf Khuen-Héderváry miniszter-
elnököt, délután pedig elutnzott Béosbe. Mielőtt 
vonatra szállt, így búcsúzott Miiriuí Józsof fő­
polgármestertől:

—  A viszontlátásra esütSrtökm 1 
A  miniszterelnök holnap reggel Hédervárra

utazik s hétfőn Béesbe megy, hogy résztvogyen az 
angol király tiszteletére rendozoudő diszebédon.

Lukács László pénzügyminiszter már ma 
reggel óta Bécsbon van.

A Neue Freie Presse Budapestről a követ­
kezőket je lösti:

A királynak az az elhatározása, hogy a dél-
magyarországi hadgyakorlatokon való részvéte­
léről lemondva, folytatja a válság megoldására 
irányuló munkát, ama politikusoknak a sikero, 
akik figyelmeztették a királyt arra, hogy az eset­
ben, ha a válságot az angol király látogatása 
után is még tovább e húznák, ezáltal o helyset 
tetemesen rosszabbodnék. Ez a körülmény azonban 
még nem jogosít fel arra, hogy a helyzetet opti­
misztikusan lógjuk fel. Ha az uralkodó szeptember 
3-án ismét megjelenik Budapesten, «  még semmi 
esetre sem jelenti azt. hogy ezzel a válság véget ér, 
vagy pedig az uj kormány meg lesz alakítva. Ellen­
kezőleg úgy áll a dolog, hogy ismét keresni fog­
nak valakit, aki megkísértené, hogy az ellenzéket enge­
dékenységre bírja. A király meggyőződhetett arról, 
hogy az eddig kihallgatott politikusok közül erre a 
szerepre egyik sem vállalkoznék, még Lukács 
vagy Darányi som. Az átmeneti minisztérium ter­
vét, úgy látszik, végleg elejtették. Ellenben arra 
törekszenek, hegy a katonai kérdést teljes egé­
szében nyugvóponthoz juttassák.

(„A  hadsereg közössége/1) 
Kathrein osz'rák képviselő, mint Béosből jelen­

tik, A hadsereg közössége címmel a következőket irta 
egy osztrák újságba:

Midőn a magyar képviselóházban a függet­
lenségi párt Kossuth vezetésével a radikális ki­
sebbségek modern parlamenti íegyveróvel ó.t és 
obsirukciójával megakadályozta a véderöjavaslat 
tárgyalását akkor a kormány olv gyönge volt, 
hogy a javaslatot, ámbár az rszlrak Iteichsrath 
nagy többséggel elíogadta, visszavonta. Azt hit­
ték, hogy engedékenységgel csillapíthatják és 
meghajlíthatják az obstrnálókat. Amitől félni le­
hetett. az bekövetkezett s az obstruálók most 
még merészebben még kíméletlenebből igyek­
szenek céljukat, az önálló magyar hadsereget 
megvalósítani. Szilt Kálmán leköszönt és gróf 
Knuen-Béderváry jött r helyébe, aki kötelességé­
nek vélte, hogy köuyö-ógve járuljon a függet­
lenségi párt vezére elő s kegyelméhez folyamodjék. 
Már ezzel is lehetetlenné tette magát Kossuh le­
rázta ót magáról s lehetetlenné leit minden parla­
menti tevéken: séget. A obstruáló edenzék k e- 
lentette s még ma is kijelenti, hogy mindaddig 
nem hagy löl az obstrukoióvai amíg követeléseit 
nem teljesítik. Vaj ou íognak-e engedni és meg 
fognak-e hajolni a jorradalom előtt? Azt hiszszük 
és reméljük, hogy nem. Itt már Ausztriának is 
lesz beleszó ása. Az. engedékenységnek nagyon szó-

— Kivagyok önnek szolgáltatva, — 6zólt,— 
mit tesz? — És ez a kérdés olya" volt, mint a 
hiuz leselkodése.

Nőm tudtam beszélni és dühös voltam ma­
gamra. A lázas nyári éj, a bennem lappangó 
sirokkó-malária, a testi kimerültség, aztán a:: ön­
gyilkos rémes látványa tönkretott. Végre da­
dogva, nekem idegen, siket hangon meg tudtam 
szólalni:

— No vegye rossz névon meglepetésemet, 
nőm ijedtem meg öntől, nagyságos asszonyom, do 
beteg vagyok. Aztán annyi rémos dolgot éltem 
meg ma, — mollettünk a szomszéd szobában egy 
halott fokszik, — öngyilkos . . .  Kár, hogy be­
mentem . . .

A z  a ssz o n y  csak  n óz é s  n em  fe le l.
— Legyen nyugodt — folytattam — nem 

kell tartania kíváncsiságomtól. Mit parancsol f
S zó  n é lk ü l fejét rázta.
— Egyedül hagyjam? — kérdeztem és föl 

akartam állni, do visszarogytam, elszédültem.
Tagadólag intott. Csak rám meredt, majd 

sürgető kíváncsisággal és kiemelt hangsulylyal 
kérdezte:

— Meghalt?
Nem értettem meg mindjárt az összefüggést.'
—  Igen .
Es az asszony még mindig halkan, óvatosan, 

a szavakat egymástól elválasztva, sziszegte:
— Ilyon botrányt osinál a gazember . ;  J 

Agyonkompromittálhatott volna 1 .;
Nem tudom, milyen arcot csinálhattam, mert 

elvégre, akinek elmondom a történetet, rögtön
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m n  következményei lennének Ausztriára nézve ; a
forradalom diadalát és a pusztulás kezdetét jelentené.
Ausztria-Mapyuroriszágnak e sőrcndii érdeke meg- 
követüli, hogy ragaszkodjunk a hadsereg közös­
segéhez. Mindazt, ami ezt a Közösséget megla­
zíthatná, a legnagyobb energiával vissza kell 
utasítanunk. Mindenesetre jó lesz, ha minden eahe- 
tőségre el leszünk készülve.

(Wekerle-Apponyi-Tisza.)
Nőm, mintha valami uj kombináció volna, 

nem is, mintha valami nagyon jó forrásból ke­
rülne : de egyszerűen csak kötelességből konsta­
táljuk, hogy a Politikai Értesítő a kibontakozáson 
fáradozó vezérkart ma kibővíti és Wekerle Sándor 
és gróf Apponyi Albert mellé odaállítja gróf Tisza 
Istvánt is. Az említett kőnyomatos azt mondja, 
porsze sokkal több szóval, hogy egy Wekerle- 
Apponyi-Tisza-kabinet a vezényleti nyelven kívül 
az ellenzék összes követeléseinek megvalósítását 
fogja magával hozni.

(Darányi — házelnök.)
Kissé szeszélyesen dobálják a kombinációk Da­

rányi Ignácot. Előbb hagyták egy kicsit pihenni, 
aztán első helyre dobták az összes miniszterelnök- 
jelöltek elé, ma pedig azt mondiák, hogy Apponyi 
helyére kerül, a Ház elnöki székébe. És Apponyi? 
Hova kerül ő?

(Osztrák okvetetlenkedés.) 
St.-Pölten, augusztus 29.

A német népegyesület mai ülésén a polgármes­
ter és Völtel képviselő foglalkoztak a magyarországi 
politikai viszonyokkal s az utóbbi a többek közt a 
következőket mondotta:

— Ausztriában nem működik a parlament s a 
miniszterek a 14-ik paragrafus alapján kormányoznak. 
Mag arországon azonban szakadatlanul dolgoznak 
Ausztria rovására a$monárkhia 3zétrombolásán. Min­
denáron lenn kell tartani a hadsereg egységét, mert 
Ausztria nem hajlandó folyvást áldozatokat hozni 
Magyarországért. Egybe kell hívni a parlamentet s 
oem szabad megengedni, hogy a lakosság megkérde­
zése nélkül történhessék meg az a sajnálatos dolog, 
hogy a katonaságot tovább tartják szolgálatban.

A gyűlés ilyen értelmű határozatot iogadott el.

KÜLFÖLD
Fejedelm ek találkozása. Az orosz cár és 

cárné, valamint ez angol király szeptember köze­
pén, tehát nemsokára az uralkodók, bécsi látoga­
tása s a cár római útja után találkozni fognak a 
fredousborgi kastélyban.

Drezdában szeptember hó elsején sok német 
fejedelem gyűl össze, mint György király vendége. 
Á fejedelmek élén ott lesz a német császár is, 
legidősebb fiaival együtt.

Bukarestbe a cárt szeptember végén várják

tudja, hogy van összefüggés az öngyilkos és a 
hölgy között, — de én csak most értettem meg.

A nő pedig folytatta:
— Nem hittem, hogy megteszi.’ • Kicsavar­

tam volna kezéből a revolvert. . .
És csak most vetto észre, hogy fölösleges 

dolgot árult el, — kissé zavarba jött, elpirult, 
amint még elpirulni sohase láttam : mintha nya­
kából lasau-Jassu hullámokkal emelkedett volna a 
vér az ajkig, az orrig, a szemig, végül elöntötte 
a hajatövét.

— E lárul?— kérdezte halkan. — Itt vagyok. 
Mikor a lövés eldördült és láttam, hogy vérzik 
az a gazember, — (majd gyűlölettel javította ki 
magát.) — az a szamár, a csöngottyühöz szalad­
tam és csöngettem. A csöngottyü hangjára ma­
gamhoz tértem és kiszaladtam, hogy ott ne ér­
jenek. Eltévesztettem. Ide rohantam be. Aztán 
már nem mehettem ki, mert jöttek.

Es mindezt egyformán halk és figyelő han­
gon mondta el.

— És miért? — dadogtam végre.
Az asszony vállat vont.
— Féltékeny volt, — és ilyet tenni! A hí­

rem, a családom ... Különben öntől függ, u ram ... 
Elárul ? — kérdozto egyszerre egé6z élesen és ki­
hívóan.

Szinte magam előtt látom reszkető, hadonázó 
kezemet, amint fölemeltem és odamutatok:

— Mossa meg a kezét . . . véres • • •
Lábujj hegyen a mosdómhoz lépett és — 

sohase felejtem el — megszagolta a szappant, 
mielőtt használta.

FÉNYKÉPÉSZETI MŰKEDVELŐKNEK
Kitűnő fényk ép észeti szalon- és utazó app arátusok uj, folölmulhatlan pillanat! kézl-apparátnaok  

M OLL A . c s á s z á r i  é s  k ir á ly i  u d v a r i  s z á l l í tó n á l ,  B E C S ,  T u t ü i l a u b e n  9 .  b z -
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E látogatás elsőrendő politikai jelentőségű s 
hozzá fog járulni a status quo biztosításához a 
Balkánon. Az orosz politikában való változás 
pregnáns kifejezésre fog jutni a cár látogatá­
sában is.

A  német császár legújabb beszéde. Kasselben, 
Hessen-Nassau tartomány mai diszebédjőn a császár 
beszédet mondott, amelyben megköszönte Kassel lakói­
nak a szives fogadást. Megemlékezett a kasseli gim­
náziumban Hinzpetcr vezetése alatt folytatott tanul­
mányairól, amelyek képessé tették őt, hogy vál aira 
vegye azt a munkaterhét, amely napról-napra foko­
zódó sulylyal hárul reá. E mellett akkoriban tanítói 
közül bizonyára senki sem látta tisztán azt, hogy 
mily óriás munkateher és nyomasztó felelősség sú­
lyosodé arra, aki ötvennyolc millió németért felelős. 
Hogy azonban a munkában eltöltött élet második ter­
mészetévé vált, azt a kasseli földnek köszöni. A 
császár ezután gróf Nedűnknek a tartomány körül 
szerzett érdemeivel foglalkozott.

A Balkán lángban.
B u d a p e s t, augusztus 29.

A beiruti amerikai alkonzul (Magelsen az ő 
nőve) él, amint ezt maga a konstantinápolyi 
amerikai követ bizonyítja a washingtoni külügyi 
hivatalhoz küldött táviratával. Mint Oister Bay- 
ből jelentik, Roosevelt elnök rendkívül örül ugyan, 
hogy az alkonzul él, de hir szerint mindemellett 
sera változtatták meg azt a parancsot, hogy az 
európai hajóraj Bejrutba menjen. Huy államtitkár 
nem tért vissza nyári tartózkodási helyére, hanem 
Washingtonba utazott.

Mondanunk som kell, hogy az amerikai al­
konzul meggyilkolásáról szóló hir módíelott föl­
izgatta Amerika közvéleményét. A lapok azt kö­
vetelik, hogy az Unió üzenje meg a háborút Tö­
rökországnak, néhány lap pedig már azt is 
tudni véli, hogy Roosevelt elnök ultimátumot ké­
szít elő, amelyben azt követeli Törökországtól, 
hogy a keresztény lakosság sorsát javítsa meg. 
Ebben a hírben, mint minden Amerikai hírben 
erős a túlzás, de nagyon valószínű, hogy Amerika, 
amely egy orosz város zsidó lakosságáért akkora 
akcióra volt kész, akcióba fog lépni néhány millió 
kereszténynek a sorsáért is. Akcióba fog pedig 
lépni gyorsan, határozottan, példát mutatván a 
szószátyárkodásba belefulladó, enervált európai 
diplomáciának. Washingtonban hire jár, hogy ha 
Törökország nőm teljesiti haladéktalanul az ame­
rikai követeléseket, a Beirutba rendelt hajóraj 
parancsot fog kapni, hogy egy vagy két kikötőt 
megszálljon s a követelések teljesítéséig megszállva 
tartson. Ez esetben az amerikai követet visszahív­
nák s az angol nagykövetet bíznák meg a követ­
ség ügyeinek vezetésével.

Az amerikai hajóhadhoz tartozó San-Francisco 
I és Brooklyn páncélos cirkálók tegnap este Nizzá- 
I ból Genuába vitorláztak, hogy ott a Machias

— Ibolya . • • francia szappan, — konstatálta 
és rám nézett.

Mikor aztán megtörölte a kezét, hozzám lé­
pett és felém nyújtotta jobbját:

— Köszönöm.
Önkéntelenül a kezére néztem és a véres 

hely most különösen fehér volt. Észrevette pil­
lantásomat, szintén odanézett és ekkor — em­
lékszem — citálni akartam:

— A vér különös folyadék.
De ebben a pillanatban mintha homloko­

mat, szememet, arcomat egy véres hullám öntötto 
volna át, minden sötét lett és én elveszítettem 
eszméletemet.

Mikor magamhoz tértem, már világos volt a 
szobában. A divánon feküdtem, fejemen boro­
gatás, előttem egy széken ült. az asszony, jobb­
jával halántékomat vizsgálva. Es barátságos érdek­
lődéssel kérdozto:

— Jobban van már, ugyebár?
Egy félóra múlva eltávozott. Előbb megnéz­

tem, jár o valaki künt a folyosón. Eszrovétlenül 
jutott szobájába, de mielőtt elment, ideadta zseb­
kendőjét. Véres volt.

— Tegye el számomra, nem akarom eldobni, 
so kimosatni, de otthon se tűrhetem. Talán jön 
idő, hogy visszakérem. Addig ne ösmorjen rám, 
ha találkozunk.

Hát természetes, hogy megfeledkezett a véres 
zsebkendőről, amely még most is nálam van. 
Illatos brüsszeli csipke, nagyon herclg mintával.

ágyunaszáddal egyesüljenek s együttesen Beirutba
menjenek,

K o n t ta n t ln á p o ly ,  augusztus 29.

üszkübi jelentések szerint a legutóbbi napokban 
Sisica mellett, ÜszkübtŐl délnyugatra és Varpino 
mellett, Kumauovőtól keletre bandaharcok folyiak. A 
bandák a hegyvidékre menekültek. ÜszkübtŐl dél­
nyugatra bandák merültek fel, melyek egy rakotnizei 
mohamedán mezőőrt, három korcazisalnajei mohame­
dánt és három mauzarliki csendőrt meggyilkoltak. 
Nyolc századot Pusztabrezinicába. Patiskába, Hadji- 
larba, Diolebo, Kuristába és Köziébe küldtek. A ban­
dák továbbá, hir szerint, a Fekete-tenger me letti 
Tniciában az orosz hajóraj távozása után levegőbe 
röpítették a világítótornyot és e hamvasztották az 
őrházat. Minthogy attól tartanak, hogy kedden, a szul­
tán trőnralépésének évlordulóján itt és másutt bolgá­
rok dinamitmerényleteket követhetnének el, megielelő 
óvintézkedéseket tesznek. — A kirkiiisszei szandsák- 
bán kitört mozgalom elnyomásával először Omer Rusdi 
basát, azutáa Naszir basát és Szemei basát akarták 
megbízni Most hire jár, hogy Ibrahim basára, a sze­
reszi 9. hadosztály' és a bolgár határon levő haderők 
parancsnokára lógják bízni ezt a feladatot.

B e r l in ,  augusztus 29,

A Lokalanzeigernok. táviratozzák Öarluíből, 
hogy az ott elvonuló zászlóalj katonasága ma 
belőtt az osztrák-magyar konzul ablakaiba.

K o n s ta n tin á p o ly , augusztus 29.

Pzűrendből nyugtalanító birek jönnek, mert az 
albánok, akiket a török kormány legyverrel látod el, 
most a török csapatok ellen fordulnak.

A pankali katonai iskolában az összes harmad­
éves tanulókat tisztekké nevezték ki és a csapatok­
hoz osztották be. A tanlolyam csak három hónap 
múlva ért volna végot

Konstantinápoly, augusztus 29.
Báró Marschall német nagykövetet és Szinovjen 

orosz nagykövetet ma a szultán a szelamlik után ki­
hallgatáson fogadta.

K o n s ta n tin á p o ly , augusztus 29.

A Monasztirból visszahitt Omer Rusdi basa he­
lyébe Masir basát nevezték ki a monasztiri vilajetben 
garázdálkodó bandák elnyomására kirendelt csapatok 
parancsnokává. — A keleti vasutak forgalma semmi 
zavart nem szenvedett. A forgalmat egyáltalában nem 
szándékoznak beszüntetni. A vasú ak Őrizetét jelenté­
kenyen megerősítették. — A drinápolyi keresztények 
állítólagos lemészárlásáról szóló szófiai jelentés teljesen 
alaptalan. Nem is voltak ott rendzavarások.

Konstantinápoly, augusztus 29.
Az a külöldön elterjedt híresztelés, hogy a 

szalonikii pályaudvart légbe röpítették, teljesen alap­
talan. Sem a porta, sem a diplomáciai missziók sem 
pedig a keleti vasutak igazgatósága nem kaptak erre 
vonatkozó jelentést.

Szófia, augusztus 29.
Ideérkezett jelentések szerint a felkelők a Jamboli 

és a Fekete-tenger közti határszéli vonaton elpusztí­
tották a török őrházakat, úgy, hogy a határ Dríná. 
poly felé egy ideig nyitva volt Hir szerint a bolgár 
kormány a határkordont két zászlóaljjal meg fogja 
erősíteni.

B e lg rá d  augusztus 2 9 .

Péter szerb király Stepánovics ezredesnek, a 
kragnjeváci hadosztály parancsnokának üdvözlő be­
szédére a következőket felelte:

— Nincsen kizárva, hogy a hazának szüksége 
lesz a szerb tisztek szolgálatára. Nagyon nehéz és 
végzetes időben élünk és nagy ügyességre, körülte­
kintésre és energiára van szükségünk, hogy a szerb 
á'lam hajó át biztos kikötőbe vezessük.

Macedóniából a fölkelőknek két kisebb diada’át 
jelentik. Vodvisz és Zevcna-Voda mellett megverték a 
iölkelők a törököket s elvettek tőlük hetven puskát. 
Ellenben Kicsevó mellett megsemmisítettek egy löl- 
kelő-bandát

K o n s ta n tin á p o ly , augusztus 29.

A beiruti amerikai alkonzul meggyilkolásának 
hírét hivatalosan megcáfolják. Az a jelentés is alap­
talan hogy a Fekete-tenger melletti Midiát komité- 
bandák szá'lották volna meg.

L o n d o n , augusztus 29.

A beiruti amerikai alkonzul meggyilkolásá­
ról szóló távirat, a távirat chiffreirozásában elő-



« Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLŐ 1903. augusztus 30, 2 8 6 . szám.

fordult hiba következtében, tévesnek bizonyult 
Nem az alkonzul meggyilkolásáról, hanem gyil­
kossági kísérletről van szó. Egy ismeretlen egyén 
rálőtt az alkoozulra, de a golyó nem találta őt, 
hanem egész kózel ment el mellette.

Ennek dacára s annak dacára, hogy a török 
hatóságok a szorenosétlent fölköttetik, Amerika 
népét rendkívüli izgatottságba hozta ez az ese­
mény. Washingtonból ide érkezett hírek szerint 
Roosevelt a  helyzetet rendkívül aggasztónak tartja, 
mert a szultán képtelen a rendet fönntartani. 
Amerika aggódik a Törökországban élő 1500 
amerikai állampolgár életéről. A uewyorki sajtó 
egyhangúlag erélyes eljárásra ösztönzi Roosoveltet 
s azt követeli, hogy ne engedje meg a megígérendő 
elégtétel mesterséges halasztását.

•

Az a keleti expressz-vonat. mely tegnapelőtt dél­
után 6 órakor Koustantinápolyba érkezett, két vag- 
gont vitt 18 sebesülttel nagyobbára török asszonyok­
kal és gyermekekkel. Többnyire fejükön és lábukon 
voltak megsebesülve. A betegeket a német kórházba 
vitték. A hét halottat a kulekü-burgaszi állomáson 
hagyták, hogy temessék el.

A nemzetközi hálókocsi-társaság hozzánk kül­
dött nyilatkozatában kijelenti, hogy a megtámadott 
vonaton a hálókocsinak és kalauzának, valamint uta­
sainak semmi bajuk sem esett. A dinamit nem is a 
konyhában volt elhelyezve, hanem egy III. osztályú 
kocsi a'att s a föikelóknek az volt a céljuk, hogv ezt 
a kocsit akkor robbantják föl, mikor ez a vonat a 
burgaszi állomáson találkozni lóg egy ott átvonuló 
katonai vonattal s az állomáson a dmamitos-kocsi a 
katonákkal telt vonat mellé kerül. A pokolgép a ki­
jelölt időn túl robbant iöl busz percre’, amikor az 
állomáson már keresztülment a vonat.

A cár látogatásai.
B udapest, augusztus 29.

II. Miklós orosz cárnak Bécsben és Rómában 
teendő látogatásairól még mindig a legellentmon- 
dóbb hírek keringenek. Csak néhány nap előtt 
jelentette egy bécsi lap egy különben is megbíz­
hatatlan londoni forrás nyomán, hogy az orosz 
uralkodó bécsi látogatásának időpontja végleg 
szeptember végére van megállapítva.

Tegnap pedig a Pol. Corr., nyilván sugal­
mazott pétorvári közlés nyomán, azt jelentet*e, 
hogy a cár római látogatása csak okióbor 
végére vau tervbe véve. Mivel pedig a cár bécsi 
látogatása és római útja között tagadhatatlanul 
legalább is külső összefüggés vaD, azok időpont­
jai tehát nem eshetnek messze egymástól, azt 
lehet a Pol. Corr. ezen híréből következtetni, 
hogy az orosz uralkodó látogatása a bécsi udvar­
nál szintén csak októberben fog megtörténni. A 
cár látogatásairól hivatalosan még semmi köz­
lés 6om történt, igy tehát be kell várni a 
hivatalos pétorvári híreket. Időközbon azon fárad­
nak a politikusok itt is, ott is, hogy a cári láto­
gatás jelentőségét magyarázgassák. Kétségtelen, 
hogy a küszöbön álló uralkodói találkozások politikai 
jellegűek. A cár bécsi látogatása fölött megindult 
politikai kombinációk közül megemlítést érdemel 
egy angol lapnak a következő hire, : melyet bécsi 
tudósítója állítólag udvari körökböl merített:

A tudósító kiemeli azt, hogy a cár találkozása 
Ferenc József királyival elsőrendű politikai jelentő­
ségű és hogy a miniszterelnökök jelen élében arról 
fognak tanácskozni, vájjon a balkáni helyzet rosszab­
bodása és a Bécsbe érkezett azon hírek folytán, hogy 
egyes balkáni lejedelmek élete komoly veszélyben 
lorog, nem volna-e helye erélyes európai intervenció­
nak. Ferdinánd te;edelem az utóbbi napokban fenyegető 
leveleket kapott, amelyekben bejelentik, hogy a leve­
gőbe röp tik azt a vonatot, amelv őt visszaviszi Bul­
gáriába. Bécsi vezető politikai körökben állítólag igen 
aggasztónak tartják a macedóniai lázadás terjedését 
és nem ejtik magukat csalódásba a helyzet komoly­
ságát illetőleg, amely fegyveres közbelépést lesz szük­
ségessé.

A felelősség e jelentésért az említett angol lapra 
hárnl. A két uralkodó találkoz ásának mindenesetre 
lesznek bizonyos politikai következményei, amit gróf 
Lambsdorff bécsi látogatása is bizonyít, de minden­
esetre korai volna már ma határozott fejtegetésekbe 
bocsátkozni a találkozás természete és eredménye 
felÓL Rómába október 28-án érkezik a cár. Híre jár, 
hogz a cárnó is elkíséri, akinek korábbi egész­
ségi állapota volt az oka, hogy a már májusban 
tervezett látogatás elhalasztatott. Oroszország vatikáni 
követe, Oubasztov közli, hogy a cár meglátogatja a 
pápát is, aki már most örül ennek a látogatásnak. 
Biztosra veszik, hogy X. Pius pápa' nem fog ragasz­
kodni azokhoz a formalitásokhoz és diplomáciai fik­
ciókhoz, amelyeket Rampolla bíboros államtitkár kö­
vetelt a Rómába érkező külföldi államfőktől. A oár

tiszteletére nagy tengeri hadgyakorlat lesz Nápoly 
mellett. A flórenci kolónia meg akarja hívni a cárt az 
ottani uj orhtodox templom fölszentelésére.

A bécsi és római látogatásokkal egyidőben meg 
akarja látogatni Oroszország uralkodója a romániai 
fővárost is. Erre nézvo sinos még megállapítva a 
pontos idő. A napokban a berlini Post bukaresti leve­
lezője beszélgetést iolytatott egy mérvadó diplomáciai 
személyiséggel. Arra a kérdésre, hogy micsoda poli­
tikai jelentőség tulajdonítandó a cár viszontlátoga'ásá- 
nak, a következő választ kapta:

— Nézetem szerint e látogatásnak igen lényeges 
és nagy horderejű jelentősége van. Nagy, a közvéle­
ményben még eléggé nem méltányolt változásnak kel­
lett beállania Oroszország Balkán-politikájában, hogy 
Miklós cár mint Károly király vendége megjelenhessék 
a Dumbovica partján, -lég nem is oly nagy ideje, 
hogy Pótervárott nagyon rossz néven vették Romániá­
nak a hármas-szövetséghez való közeledését, kü­
lönösen Ausztria-Alagj arországra való szoros támasz­
kodását. Az al-dunai királyság létezése éppenséggel 
nem illett bele a Nagy Péter által inaugurált és III. 
Sándorig többé-kevésbé íenntartott keleti politikába 
Egy belsőleg konszolidált, katonailag jól szervezett 
államélet a Balkán felé, amely azonkívül a Nyu" 
gat felé gTavitált, ipso lacto útjában állott az euró­
pai Keleten a cár korábbi politikájának. Abban 
a pillanatban azonban, amidőn a Néva partján rá­
jöttek hogy ez a politika elavult és hogy jövőben a 
szé ső Kelet leié kell irányulnia Oroszország törekvé­
seinek, meg volt adva a lehetősége is annak, hogy 
a Romániát illető fellogásóknak is más irányba kell 
terel ődniök.

Oroszország hóditó politikája Kelet-Ázsiában 
megférhetne, sőt meg is barátkozhatna egy uj balkáni 
bóketényezővel; hisz Oroszország most majdnem 
ugyanazt akarja, ami az uj román politika sarkpont­
ját képezi: a status quo biztosítását a Balkán-félszi­
geten. És ezzel a nappal vette kezdetét az a politikai 
fordulat, amely pregnáns kifej* zést nyer a cárnak 
Bukarestben teendő iák gátasában.

A Post ezekből a közleményekből azt következ­
teti, hogy Oroszország a status quo fenntartásához, 
tehát az európai Törökország lennállásához is loitét- 
lenül ragaszkodik és Ausztria-Mag) arorezággal egye­
temben minden erejét ennek a le'odatnak tkarja s: >.u- 
telni. Vájjon azonban ezeket a jó szándékokat nem 
dönti-e balomra a tények hatalma ? Vaunak szituá­
ciók, amelyből a kényszerűség csak egy utat enged 
a menekülésre.

HÍREK
Sok a proletár.

~  A beiratáeok allalmáM. —
Minduntalan felhangzik a panasz: 

sok a proletár Sehol a világon nincs annyi 
ur, mint minálunk, sehol annyi diplomás 
éhező, annyi adósságcsináló .doktor*, aki mind 
várja a klienst, beteget, a hivatalt, a sült 
galambot. És minthogy a száj sok, a sült 
ga'amb pedig kevés, egyre szaporodik az el­
keseredett urak, az önn agukkal mogbasonlot- 
tak száma. Mert ezek elöl az állás és kliens nél­
küli urak elől el van zárva a munka mindenért 
vigaszt adó, mindenért kárpótoló áldása. Illető­
leg ők maguk zárják el maguk elől. Ok ugyanis 
csak olyan munkára vállalkoznak, amire 
a diploma kepesiti őket; az olyan, amolyhoz 
csak egészség, erős kéz, kitartás és szorgalom 
kell: derogál nekik. Hiszen azért jártak 
gimnáziumba, hogy urak logyenok és az ur 
akkor is ur, ha nincs miből megélnie, ha 
éhezik és nyomorog, ha csak a legnagyobb 
találékonysággal és őtletosséggel, a különféle 
kölcsönök legváltozatosabb kombinálásával 
tud megszerezni annyit, amennyi a külső szín 
megóvásához okvetlenül szükséges. Nincs annyi 
bátorsága, hogy szembeszálljon a társadalmi 
előítélettől és az egykori, de zöldágra vergő­
dött iskolatársak szánakozó mosolyával.

Mert ne áltassuk magunkat. Társa­
dalmunk hipokrita. Nem győzi hangoztatni a 
munka dicső voltát hirdető frázisokat, de el­
hallgatja azt, hogy muukán tulajdonképpen 
csak olyat ért, moly fohéron hagyja a kezet. 
Persze, mórt hiszen a társadalom is görögül 
és latinul tanult, vagy legalább taníttatja 
utódait. És igy, amíg egyre panaszkodik, hogy 
sok a prolotár, addig nyakra-före építteti a

miniszterrel a gimnáziumokat. Nem múlik 
el év, hogy no nyilnék meg gimnázium 
valahol. Nemcsak nagy városokban, hanem 
Mucsáu is. Mert urakat akar nevelni Mucsa 
cs urakat Piripócs is, urakat minden falu és 
minden mezőváros, hogy minél hamarabb el- 
követkozzék az a boldog idő, mikor csakis 
ur fogja lakni Árpád örökét. Majd ha nem 
lesz azután munkáskéz és az urak éhesek 
lösznek, legfeljebb egymást eszik meg. Máris 
tűrhetetlen szinte a diplomák konkurenciája. 
A sok, pergamenttol büszkélkedő ur máris 
ferde szommel néz egymásra és nem ritkán 
hallat olyan hangokat, melyek nagyon emlé- 
koztotnek az éhes fouevadak fogcsattogta- 
tására.

Urak, sokan vagytok 1 Urak, gondoljá­
tok meg, hogy jobb kérges tenyérrel lágy, 
fehér kenyeret enni, mint a  fehér tenyeret 
kölcsönért nyújtogatni. Urak, ne rohanjatok 
gyermekeitekkel olyan megrémült arccal a 
gimnáziumok leié, rottégve attól az eshető­
ségtől, hogy nincs több hely. Bár ne volna 
sok, nagyon sok gyermek számára. Ki tudja, 
mennyi kese: ü csalódástól monek ülnének meg...

És gondoljátok meg, urak, kik gyerme­
keitekből is mindenáron urat akartok ne­
velni, hogy nem a doktori cím teszi az igazi 
urat. Gondoljátok meg, hogy az aranybányák­
nak sem a diploma a legtöbb őrcot kivorő 
csákánya. Mérhetetlen kincseket rejt az ál­
dott magyarföld magában és ozeknok kiakná­
zásához más tudás toll, mint amilyent a gö­
rög és latin nyelvek stúdiuma nyújt. Gondol­
játok meg, hogy nincs ország, melyet ipari 
célokra jobban ki lehetne használni, mint 
éde' magyar hazánk, és nincs ország, mely 
ebben a tekintet bon kevésbé ismerné enbecsét, 
mint a mienk. Persze, mert a görög és latin nem 
adja meg a kellő felvilágosítást. . .  No gim­
náziumok, hanem minél több ipar és föld- 
mives-iskola felállítására kényszeritsétek a 
minisztert! S ne feledkezzetek meg a reális­
kolákról sem, melyek a különböző műszaki 
pályákra készítenek elő, a reáliskolákról, me­
lyek a klasszikus nyelvek helyett a mo­
dernekre hely zvén a fősulyt, már ezzel is 
közelebb hozzák növendékeiket a gyakorlati 
élet szükségleteihez. No rémitsen az a gon­
dolat, hogy fiatokban a jog-, az orvosi tudo­
mány, vagy a filozófiának kitűnő bajnoka vesz­
het el, mert ha kitűnnék később, hogy tehetsége 
inkább a humaniórákhoz vonzza, akkor sem 
vesztett semmit, minthogy az ötödik osztály­
tól kezdve a reáliskola is lanit már latin t 
És a reáliskolát végzott, de latinul is tudó 
ifjúnak az a nagy előnye van, hogy reália 
ismeretoi folytán netn csak szárnya van a 
röpúlésro, hanem erős lába is a járásra. És 
az élőt nőm csak röpülésből áll, hanem ke­
serves jáiásból is, még pedig olyan talajon, 
mely rémitően göröngyös és csakhamar kifá­
rasztja azt, kinek lába nincs hozzáedzve a 
kemény munkához.

Latin és reáliskolai Ezt nem is tudtuk, 
mondják rendesen a szülők, kiket felvilágosí­
tanak. Es ez a baj I Kell, hogy tudják. Fel kell 
világosítani mind. Es legyen a reáliskola még 
reálisabb 1 Hozassák közolebb az ipariskolá­
hoz. Helyeztessék benne nagyobb súly a gya­
korlati ismerőtök elsajátítására, a kéziügyes­
ség fejlosztéséro. Ne álljanak végzett növen­
dékei tehetetlenül, ha egy szegnek beveréséröl, 
a legprimitívebb technikai vagy mechanikai 
munka elvégzéséről van szó.

Ilyen irányban molesztálja a közönség 
a minisztort, a helyett, hogy szakadatlanul 
uj gimnáziumok felállítására kényszeríti. Ur 
van már elég, most már miveit, intelligens 
munkásokra volna szükség. Férfiakra, kik 
nemcsak az ország kincseinek elprédálásá- 
hoz, bánom gyarapításához is értenek. A fehér 
kezek tulon-tulnagy számban villognak már 
felénk, itt az ideje, hogy erős, kérgos tenyerüek 
tarkítsák az ogyhnngu látványt. Kimivelt lélek 
— és erős, kérgos kéz olyan szövetség, mely­
ből csak áldás fakad úgy az egyesekre, mint 
a közösségre. A haladás zászlója az a bizo­
nyos zászló, melyet a vezércikkekből, pohár-
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köszöntőkből és más egyéb frázisokból már 
az uua'om ig ismerünk. Do hinni csak akkor 
hiszünk majd benne, ha ilyen erős, do müveit 
lelkek dirigálta kezek fogják lobogtatni. így 
hát nem volna talán egészen felesleges, ha a 
szülők is gondolkoznának kissé ilyesmikről a 
beiratások alkalmával és nem rohannának 
olyan eszeveszetten a gimnáziumok, az urak 
és proletárok tultömött előkészítő-iskolája felé.

R o b o x  Andor.

B udapest, augosztus 29.
— BUDAPESTI NAPLÓ Augusztus 3Z-ikéo 

uj előfizetés ny:lik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S zem ély i hírek. Izabella lőbercegnő a véd­
nöksége aiatt Alsó Tátrafüreden megtartott hangver­
seny alkalmából a szepes szombatii Vörös Kereszt- 
Egyleti mentöbáz javára 30U koronát adományozott. — 
Argay János, a Vörös Kereszt Egyesület irodaigazga­
tója szabadságáról visszaérkezett. — Dr. P/ei/er Gyula 
uőorvos szabadságáról visszatért és gyakorlatát ismét 
megkezdte.

— A görög  k irály  útja. .Var? évadból jelentik: 
A görög király, miután szives búcsút vett az angol 
királytól, aki őt elkísérte a pályaudarra, ma délelőtt 
Kopcnhágáóa utazott.

— A király elutazása. Tiznapi ittidőzése 
után a  király ma délután Bécsbe utazott, hogy a 
Jfanenéarfból odaérkező Edvárd angol királyt fo­
gadja. A pályaudvaron a felség fogadásául d :sz- 
inagyarban jelentek m eg: Márkus J íz se f  főpolgár­
mester, Rudnay Béla főkapitány és Ludvigh Gyula 
államvasuti elnökigazgató, akik a  királyi váró­
teremben várakoztak. Kíséretének tagjai közül ér­
kezése előtt megjelentek a  pályaudvaron Bclfras 
tábornok, Liechtenstein herceg főudvarmester, Kánig 
Gyula kabinetirodai főnök, dr. Kerzl udvari orvos 
stb., akik a  pályaudvaron foglaltak helyet, a 
szalon kocsi előtt, Laróczy állomásfőnökkel és 
Kolossá Géza rendőrfelügyelővel. Ó felsége kocsija 
néhány perccel az indulás előtt robogott a pálya­
udvar elé s vele jö tt gróf P aar Ede lovassági tábornok. 
A kocsiról leszúllva, az udvari váróterembe lépett 
a király és először Márkus .József főpolgármestert 
szólította meg és a legutóbbi tüzkatasztróta tár­
gyában intézett hozzá több kérdést. A főpolgár­
mester elmondta, hogy tegnap m ár megtekintette 
a leégett ház belsejét és hogy mily borzalmat 
kelt a  nézőben az a  pusztulás, amit a rémes tűz 
idézett elő. E lőadta a  főpolgármester, hogy teg­
napelőtt este a  Déli vasút épületében tűz, tegnap 
podig a Kerepesi-uti bazárban benzinrobbanás 
volt. A király megkérdezte, hogy nincs-e a két 
esetnek is emberáldozata. Mire a  főpolgármester 
jelentette, hogy a Déli vasútnál a tűzön kívül 
más baj nem volt, a benzinrobbanásnál azon­
ban m ár egy könnyebb és egy súlyosabb termé­
szetű sebesülés is történt. Rudnay főkapitánynak 
a  rendőrség működését dicsérte meg a király. 
Félnégy előtt öt perccel jelentette Ludvigh Gyula 
államvasuti elnökigazgató, hogy az indulás ideje 
elérkezett, mire a király Márkus főpolgármestertől 
viszontlátásra csütörtökön szavakkal búcsúzott el és 
Lichtenstcin herceg főudvarmester, Kerzl udvari 
orvos, Schicssl lovag, a kabinet-iroda főnöke, va­
lamint a két főhadsegéd kísérőt ében felszállt a 
vonatra, amely pont lélnégv órakor elindult. A 
vonatot Ludvigh Gyulán kívül Décsey Lajos üzlet­
vezető, Lendvay Máik, Steyskal Lajos főfelügyelők 
és Winkler Géza főmérnök vezetik.

— A budapesti Rnkócxt-ünnep. A budapesti 
Rákóozi-ünnep nagy bizottsága ma délelőtt népes ér­
tekezletén kimondotta, hogy az október 11-érő terve- 
zett Rákóozi-ünnep gyűlése elé Kornai Ltván indít­
ványára oly határozati javaslatot terjesztenek, amely 
a Rákóczit határúiénak nyilvánító törvény megszün­
tetését és Rákóczi hamvainak hazas-állitását fogja 
kérni a törvényhozástól. Ezt a kérelmet nemcsak az 
országgyűlés elé fogják juttatni, hanem küldöttségdeg a 
király elé is. A királyt ugyanis arra akar ák kérni, 
hogy az országgyűlés állal a Rákíczi-ügyben el foga­
dott törvényt királyi jogával szentesítse.

-  H adgyakorlatok P estm egyóben . Tegnap ért 
véget Dobáson & 32. és 08 gya ogezredek és a 13. 
huszárezred nagygvakorlata. A szépen sikerült gya­
korlatokat Lobkowitz Rezső herceg vezette, aki had­
segédével, Szirmay Sándorra együtt ez idő alatt 
Halász Zsigmond országgyűlési képvise.ő vendége 
volt. Hétfőn, 31-ikén, az 1. honvédhuszárezred érke­

zik Dabasra, hogy résztvegyen a honvédség nagy­
gyakorlatában. Velük jön József Ágost lőherceg is, aki 
szintén Halász Zsigmond vendége lesz.

— A p ip á t  ál amtitkár. Az eddigi jelentések­
kel ellentétben most az a hir érkezik Rómából, hogy 
az uj államtitkár kinevezése a legközelebbi jövőben 
még nem fog megtörténhetni. Az államtitkári teen­
dőket ezidőszérint msg. Merry de Val látta el mint 
helyettes államtitkár, ö  azonban csak a kevésbé 
fontos ügyeket intézi el, mert a jelentékenyebb kér­
désekben a rendkívüli egyházi ügyek kongregáció­
jának tizenhárom bibornoktagja intézkedik. Ennek 
a kongregációnak msg. Gasparri a titkára, aki vagy 
tizenöt esztendeig volt kánonjogi tanára a különböző 
lrancia egyetemeknek. Msg. Gasparri igen nagy- 
tudományu és széles látkörü, modern ember, akinek 
egyházi munkái a tudományos irodalomban is 
kiváló nevet szereztek. Msg. Gasparri, daoára ma­
gas állásának és nagy tudományának, a lehető leg­
szerényebb iellépésü emberek egyike.

A pápa ez idő szerint minden figyelmét a vati­
káni ügyeknek szenteli és ez a munka minden per­
cét alaposan le is foglalja. A napokban egyik bizal­
mas embere megkérdezte, hogy nem szándókozik-e 
uralkodói programmját valami hivatalos formában 
nyilvánítani: amire a 6zentatya azt felelte, hogy 
előbb tájékozódnia kell az ügyekben s csak akkor 
gondolhat aztán ilyen nyilatkozat megtételére. Ezek 
szerint tehát a közel jövőben nem várható olyan 
pápai bulla, amely X. Pius pápai programmját és 
uralkodói álláspontját körvonalozná.

Híre jár a Vatikánhoz közel álló körökben, 
hogy közvetlenül az államtitkár kinevezése után 
nagy változások lesznek a vatikáni diplomáciában is. 
így  msg. Merry de Fai Becsbe lóg menni nuncius- 
nak. A monacói nunciust pedig Lisszabonba kül­
dik. Rampolla valószínűleg Spanyolországba megy 
nunciusnak, mert a Vatikánból el akarják távolítani. 
Mindezek azonban csak feltevések, mert tulajdon­
képpen senki sem tudhatja, hogy mi fog történni.

— K ossuth  ünnep. A sepsiszentgyörgyi Kossuth 
Lajos*asztahársaság augusztus 25-is napján, Lajos 
napján látogatott gyűlést tartott dr. 1 ene István városi 
tisztiügyész elnöklete alatt. A  Himnusz eléneklése után 
dr. Nagy György mondott költői szárnyalása beszédet, 
Eadgyus Jenő, Nagy Imre és Hadnagy Antal énekkel 
és szavalattal gazdagították a műsort.

— A ndrée. A vakmerő lésbajós szelleme még 
mindig kisért. Egy aranykereső, aki egészen az északi 
sarkvidékig hatolt, állítólag maradványokat talált az 
Andrée-féle északsarki expedícióból és magával hozott 
ballonrészeket. Azt mondja, hogy a Mackenzie-öböl­
ben találta ókét. «•

— Az E. K. E. k ö zg y ű lése . Brassóból távira- 
tozzák : Az Erdélyi Kárpát Egyesületnek, holnap Brassó­
ban tartandó közgyűlésére az egyesület tagjai 
mindefelől ma délután ideérkeztek. A pályaudva­
ron a brassói magy arság százra menő közön­
sége logadta a vendégeket Gróf Lázár István főis­
pán és dr. Zakariás János ügyvéd üdvözlő szavaira 
báró Feiiitzsch Artúr, az egyesület elnöke válaszolt, 
méltatva a brassói magyarság nemzeti hivatását. A 
vendégek elszállásolása után az E. K. E. tagjai 
óriási közönséggel együtt kimentek a Cenk-hegyre. 
a milleniumi emlékhez. Ott báró Feiiitzsch Artúr 
az E. K. E. nevében és dr. Fried Vilmos a Li­
pótvárosi Kaszinó nevében koszorúkat helyeztek a 
szoborra. Báró Feiiitzsch ha’ásos beszédében az aktuá­
lis politikát is érintette, önzetlen hazafiságra és sze­
retette buzdítván a jelenvoltakat. A brassói magvar 
dalárda a Himnuszt és a énekelte és a kö­
zönség is vele énekelt. Este a Cenktetöt kivilágították. 
A S7inhá2ban nagyszabású hangverseny volt. amelyen 
nagy közönség vett részt. A hangversenyen Tutschekné 
Bexheit Lilly felolvasása nagy tetszést aratott.

— Vargha Gyula a k ü lfo lcön . Vargha Gyula 
miniszteri tanácsos, a központi statisztikai hivatal igaz­
gatója ma négy heti külföldi útra indul és a keres­
kedelmi miniszter megbízásából résztvesz a brüsszeli 
nemzetközi közegészségügyi és demográfiái kongresz- 
sznson, továbbá a nemzetközi statisztikai intézet ber­
lini ülésein.

— Erzsébet királyné szobra. A Békásmegveri
Tisztviselőtelep Egy esület Erzsébet királyné em éke­
zetére szobrot állított s azt szeptember hó 2-án dél­
után tyső órakor lógja ünnepély keretében leleplezni. 
A szoborbizottság élén Szobovics Lajos miniszteri taná­
csos áll, tagjai pedig Mondok József, báró típlényi 
Ernő és Komároray István.

— S tom atalogm ok  n a g y g y ű lé se . A fogorvo­
sok országos egy csiilete s eptember 2ö-én s folytató­
lag 26-án tartják meg Dag\gyü ésüket a kir. orvos­
egyesület helyiségében. A nagygyűlés igen népesnek 
ígérkezik, s már eddig számos bcelentés érkezett az

előadásokat illetőleg. Előadásokat tartanak: dr. Rudas 
Gerő dr. Hönz Kálmán kolozsvári egyetemi tanárok, 
dr. .lLrfrsor József, dr. Sa/awon Henrik, dl-. Szabó 
József, dr. Wahlheim Bé a, Butin a Dezső (Fiume), 
dr. Hilásko Gyula dr. Balassa Béla, dr. .S’cá-íiryer Jó ­
zsef (Budapestről), dr. Schultz Pál és <lr. Weisz Gyula 
(Bécsből.) A szükséges fölviiásositásokat készséggel 
ad a meg az egyesület titkári hivatala, amely az el­
szállásolást illetőleg is szívesen intézkedik.

— Ax a n go l k irá ly  Béoaben. Etbuird király fo­
gadtatására nagyszerű előkészületeket tesznek Becs­
ben. A bevonulás utján számos zászlóárbocot álli’ 
tottak lel. Különösen a Ringstrasse több pont­
ján vannak diadalkapuk, amelyet angol és osztrák 
színekkel vannak díszítve. Különös szép díszben 
lesz a Ferenc Józsel-pályaudvar és a Burg külső 
kapujának bejárata. Számos házat és üzletet már feldíszí­
tettek. Plunkett. a bécsi angol nagykövet Mar.enbadig 
elébe akart utazni királyának, ez a terv azonban utó­
lag oda módosult, hogy a nagykövet Tvtfnban osat'a- 
kozik a király kíséretéhez. Az angol király látogatása 
miatt grót Khuen-Héderváry miniszterelnök is Becsbe 
utazik, nemkülönben az Edvárd király nevét viselő 
s Lembergben állomásozó 12. huszárezred képvise­
letében Bálnay hnszárezredes is, aki a király 
környezetébe beosztott urak közé van kirendelve. 
Tegnap este Ken tengerészkapitány, angol tenge­
részeti attaché is Bécsbe érkezett. Az ünnepségek 
sorrendje következőleg van megállapítva: Szeptember 
1-én, délben az angol nagykövetségen harminckét 
teritékü diszebéd lesz. Este operai díszelőadás, amelyen 
a BajatzóksA hozzák színre. Szeptember 2-án a Hol- 
bnrgban diszebéd. este pedig a Burgszinházban dísz­
előadás lesz, amely alkalommaal a Vörös talár kerül 
színre. Érdekes, hogy éppen a Vörös talár előadását 
választották ki az angol király látogatásának alkal­
mára, a Vörös talár Angliában tudvalevőleg be van 
tiltva.

A Wiener Abendpost a legmelegebben üdvözli a 
hétfőn érkező angol királyt és azt mondja: Bécs la­
kossága tiszteletteljes rokonszenvvel üdvözli a csá­
szár Jelséges vendégét, az angol királyban a hatal­
mas, a világot körülölelő birodalom lejében egy nagy 
és gazdag kultúrájú nemzet uralkodóját és a császár 
barátját üdvözölvén. Az angol királyi házat a Habs- 
burg-dinasztiával a legszívesebb viszony fűzi össze. 
Ugyanily viszony áll fenn az oszt rá k-ms gyár monárkia 
és a szigetkirályság között.

— A hadügy mint örökös. A hadügy­
minisztérium tegnapra mint gazdag örökös ébredt 
föl. Kerek egy millióval lett gt«zdagabb, amelyet 
egy Ruimayer János novü földbirtokos hagyott 
rá, aki tegnapelőtt halt meg egy gráci tudósítás sze­
rint. Semmi egyebet nem mond a szűkszavú tu ­
dósítás a  dologról, csak éppen azt, hogy ama 
Ruimayer János egész vagyonát hagyta a had­
ügy minisztériumi a. Hogy miért hagyta, mi célból 
hagyta, katona volt-e, s m int ilyen kedvelte-o 
meg annyira a hadügy intézményét, hogy ennyire 
gondoskodik felőle, — erről egy szónyi hir nincs!

—- E gy  birea kép  pusztu lása . J/essiMrtból je­
lentik. hogy a dél Farminello-tetnplomban elégett egv 
pompás kép. a „Madonna dél Carmine*. amelyet Ca- 
ravaggio müve a legnagyobb valószínűség szerint. A 
tűz egy fogadalmi mécses révén támadt, amely éjjel- 
nappal olt égett s amelyből egy szikra pattant ki. A 
kép pusztulása nagy benyomást tett Messina lakos­
ságára, amely között nagy a Madonna kultusza.

— Sirins Időjós legújabb Jóslásé. Furya László, 
aki Sinus névvel az időjóslás nem éppen utolsó 
kedvtelésére adta magát, u ra megjelent egy jóslat­
ciklussal. Miután személyesen is bemutatkozott, bátrak 
voltunk megtudakolni, mi bírta rá az időjóslás hálá- 
datlan mesterségének a gyakorlására. A  kicsiny és 
vékony termetű, fekete hajú polgár azt állítja, hogy a 
természet sugalta ót már vagy egy évvel ezelőtt. íme 
a leguiabb jóslat:

E hó 80-adikától kissé hűvös idő viharos na­
pokkal, kevés esővel. Szeptember 3-áig kevés esőzé­
sek várhatók. 3-ától 7-ig nagy eső zivatarra! és vi­
harokkal, melyek az ország legnagyobb részében 
álvonulnak itt a fővárosban is. 14-ike és 2ü-ike körül 
az idő hűvös az éjszaki megyékben éjjeli fagyokkal. 
Viharos napok: 11. 12, 14, 18, 19, 25, 26, 28 és 29, 
sok helyütt esővel.

Vigyázni Jogunk ezúttal, beválik e Sirins jós­
lata. Ha igen, elcsapjuk Falból. Felmondás nélkül. De 
ha nem, akkor nem hiszünk a természet sugallatának.

— G ioratráai é s  gépírást v iz sg a . Az Országos 
Női Gyorsiróegyesület gyorsírást és gépírást szak­
iskolájában a napokban tartották meg dr. Vargay Ist­
ván elnöklete aiatt a szakiskola szünidei gyors írási 
és gépirási tanfolyamának vizsgálatát, A növendékek, 
akiket az iskola vezetője Kaiser Gizella gyorsirótanárnő 
vizsgáztatott, előbb a gyorsírásból azntan a gépírásból 
mutatták be szép haladásukat.

H e rc z e g  F e re n c z  le g ú ja b b  re g én y e  most jelent meg. Budapesti történet. Márk
Lajos rajzaival. — Ára fűzve 3 korona 20 fillér, diszköt ősben 5 korona 20 fillér.
S i n g e r  és W a l f n e r  kiadóhivatala B u d a p e s t, A n d rá s s y -u t  1O. s z t a , ’
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— Szerencsétlenség e g y  visegrádi villá­
ban. A visegrádi Bornemissza-villában ma dél­
előtt egy szeszlámpa felborulása következtében 
csaknem végzetessé válható szerencsétlenség történt. 
E villában nyaralt a báró veje is, Rényi József 
miniszteri titkár, a fővárosi társaság e kedvelt 
tagja. Rényinó ma délelőtt haját süttette a fodrász- 
néval, amikor az égő szeszlámpa leborult a fiatal 
bárónő ruhájára, amelybe rémes gyorsasággal 
belekapott a láng. A bárónő sikoltására előrohant 
a férje is és ahogy le akarta tépni az égő ruhát, 
maga is összoégette kezeit. A szolgaszemélyzet 
segítségével sikerült kirántani a bárónőt a bor­
zasztó veszedelemből. A bárónét ma hajón Buda­
pestre hozták és most a Grünwald-féle szana­
tóriumban fekszik súlyos égési sebekkel. Ott van 
férje Rényi József is, de az ő sérülései jelen- 
téklelenek.

— A d é l v i d é k  m a g y a r s á g a .  I s m e r e t e s  a  m o z ­
g a lo m . m e ly e t  a  d é lv id é k  h a z a f ia s  k ö z ö n s é g e  a  n y á r o n  
in d íto tt  m e g -a z z a l a  tö r e k v é s s e l ,  h o g y  k u ltu r e g v e s ü ie te t  
a la k í t s o n  D é lm a g y a r o r s z á g o n  a z  o r s z á g  e  le g n a g y o b b  
é s  le g g a z d a g a b b  te r ü le té n . A z  uj k u l t u r e g y e s ü le t  c é lja  
l e n n e  á p o ln i ,  f e j le s z t e n i  é s  e r ő s ít e n i  a  D é lv id é k e n  a  
h a z a fia s , m a g y a r  s z e lle m e t  é s  te r je s z te n i  a  m a g y a r  
n y e lv  i s m e r e té t .  A  D é lv id é k i  M a g y a r  K ö z m ű v e lő d é s i  
E g y e s ü le t  m e g a la k ítá s á n a k  e s z m é j e  m a  m á r  le i j e s e n  
é r e tté  v á l t ,  m e r t a  m a g y a r  k ö z ö n s é g  m é g  r itk á n  .'o g a -  
d o tt o l y  t ü n e m é n y e s  g y o r s a s á g g a l  s z e r e t e té b e  m o z g a l­
m at, m in t  a z  u j k u ltu r e g y e s ü ie té t .

A z  o r s z á g  m in d e n  r é s z é b ő l  é s  a  tá r sa d a lo m  m in ­
d e n  r é t e g é b ő l  a z  e g é s z  n y á r  a la tt  t ö m e g e s e n  lé p te k  
b e  a z  u j  K ö z m i iv o lő d é s i  E g y e s ü le t b e .  N a g v  a d o m á n y t  
k ü ld ö t t  a  D . M . K . E .- n e k  g r ó f  T is z a  I s tv á n  é s  d r. 
b á r ó  F e j ó r v á r y  I m r e  fő is p á n . L e g u  a b b a n  e z e r  k o r o ­
n á v a l a la p itó  t a g j a  le t t  a  D . M . K . E - n e k  S z a b a d k a  
v á r o s a ,  2 0 0 — 2 0 0  k o r o n á v a l p e d ig  p á r to ló  ta g ja  le it  
N a g y b e c s k e r e k .  K e c s k e m é t ,  C z e g lé d . K o lo z s v á r . P é o 3 ,  
K a s s a  v á r o s a , t o v á b b á  a  d é lv id é k i  j e g y z ő k  e g v le t e .  a  
k e c s k e m é t i  e v .  r é t . fő g im n á z iu m  ta n á r i k ara  T a lliá n  
B ó  a  k é p v is e lő h á z i  a le in ö k , L a t in o v ic s  G é z a , G o r o v e  
L á s z ló ,  dr. K e le m e n  B é la ,  L e n d l  A d o lf ,  d r  K  s s  E m il  
o r s z .  k é p v is e lő k .  H e in r ic h  I s tv á n , C s o n g r á d i d r. K er n  
L a j o s  s z e g e d i  k ir  k ö r j e g y z ő k  é s  s z á m o s  e g y e s ü le t  é s  
tá r s u la t .  B e lé p te k  a  D .  M . K . E .  ta g ja i  s o r á b a  a  d é l ­
vidéki o r s z á g o s  k é p v is e lő k .  A z  ir ó k  k ö z ü l  H e r c z e g h  
F e r e n c  G á r d o n y i  G é z a , S z a b o lc s k a  M jn á ly , T ö m ö r ­
k é n y  I s tv á n , N é m e t h  J ó z s e f ,  V á r a d ?  Á r p á d  p ü s p ö k ,  
d r . K u n  L á s z ló  k a n o n o k , c s a u á d e g '. h á z m e g y e i  ta n ­
f e lü g y e l ő  L e g u tó b b  á l lá s t  fo g la l t  a  D . M . K . E . m e l­
le t t  a  d é  v id é k i  t a n í t ó e g y e s ü le t  é s  T o r o n tá l v á r m e g y e  
is .  A  v á r m e g y e  v e z e t ő s é g é t  d r . D e ll im á u ic s  L a jo s  f ő ­
i s p á n  é r te k e z le tr e  h ív t a  N a g y  b e c s k e r e k r e . A z  é r te k e z le ­
te n  a  f ő is p á n  e  ő a d ta  h o g y  a z  é r te k e z le t  a z é r  h ív ta  ö s s z e ,  
m e r t S z e g e d r ő l  f e lh ív á s t  k a p o tt , h o g y  a z  o tt lé te s í te n d ő  
D ó lv .  M a g y a r  K ö z m ü v e  ő d é s i  E g y e s i i  e le t  tá m o g a s sa .  
M e g  v a n  g y ő z ő d v e  a r r ó l, h o g y  e z t  a z  e g é s z  d é lv id é ­
k e t  á tö le lő  e r ő s  é s  é le tr e v a ló  e g y e s ü le t e t  m in d e n  
m a g y a r  h a z a f i  l e l k e s  ö r ö m m e l ü d v ö z li .  A  é r te k e z le t  
k im o n d o tta , h o g y  c s a t la k o z ik  a  s z e g e d i  m o z g a lm i ­
h o z .  K i f e j e z t é k ,  h o g y  a  S z e g e d r ő l  v a ló  m a g y a r  s z e l ­
le m  ü d ítő  J ég  t o g  h a tn i a n n a k  a  t is z t a  m a g y a r  s z e l ­
le m n e k  é s  n e m e s  é r te le m b e n  v e t t  s o v é n s é g n c k  T o r o n -  
tá lb a  v a ló  á tö z ö n lé s é r e .  a m e ly n e k  c s a k  a z  a  s z in -  
m a g y a r  S z e g e d  le g e r ő s e b b  é s  l e g b ő v e b b  fo r r á sa . A  
D . Al. K . E . ta g ja in a k  a  s z á m a  m á r  fe lü lh a la d ta  a  
k é te z r e t  i s .  A  v e z e t ő s é g  a  k u l iu r e g y e s ü  e t  a iu k u iű  
k ö z g y ű lé s é t  k é s z í t i  e lő .  a m e ly e t  f é n y e s  h a z a fiu i ü n n e ­
p é l y  k e r e té b e n  o k tó b e r  h a v á b a n  S z e g e d e n  ta r ta n a k  
m e g .

— K ik or a g y i l k o s  —  h e r c e g .  Arenberg h e r c e g ­
r ő l ,  a k i  H a n n o v e r b ő l  a  t e g e l i  f e g y in t é z e t b e  h e ly e z ­
te t te  á t  m a g á t , b iz o n y á r a ,  n e m  é r z i  m a g á t o tt  
s e m  r o s s z u l .  H a  g y i l k o s  i s ,  e z  n e m  a k a d á ly  a rr a , 

h o g y  m in t  h e r c e g g e l  b á n ja n a k  v e  e. A  t e g e l i  f e g y in ­
té z e t  ig a z g a t ó j á t  j ó v a l  a z  á t s z á ll í t á s  e lő t t  é r te s íte tté k  
r ó la , h o g y  m ik o r  é r k e z ik  m e g  a  h e r c e g  H a n n o v e r b ő l  
é s  a r r a  i s  u ta s í tv a  v o l t  a z  ig a z g a t ó s á g ,  h o g v  g o n ­
d o s k o d jé k  a  h e r c e g  s z á m á r a  m e g f e le lő ,  k é n y e lm e s  
c e l lá r ó l .  A  h e r o e g i  f o g o ly  k é n y e lm é r ő l  k ü lö n b e n  a m u 'jy  
i s  n a g y  ta p in ta tta l  é s  k ö r ü lt e k in t é s s e l  g o n d o s k o d ik  
a  í e g v b á z  ig a z g a t ó s á g a .  L e g e l s ő  so r b a n  i s  n e m  a d ja  
n e v é t  é s  r a n g á t  a z  ő r s z e m é ly z e t  p le ty k á in a k  k ö z p r é ­
d á já v á , a m e n n y ib e n  a  h e r c e g e t  c s a k  a  c e llá já n a k  
s z á m a  s z e r in t  s z a b a d  n e v e z n i .  M is o d s z o r ,  g o n d o s k o ­
d ik  a r r ó l is .  h o g y  a  h e r c e g e t  m e g k ím é ljé k  a z  ő r -  
s z e m é ly z e t t e l  v a ló  é r in t k e z é s t ő l ,  é s  p e d ig  ú g y ,  h o g y  

a bbrtönöröket cgysserüen kitiltotta a cellából. A  h e r ­
c e g h e z  c s a t  a  m a g a s a b b  h iv a t a ln o k o k n a k  v a n  b e j á ­
r a s u k . A u g u s z t u s  2 5 -é n  a z  ig a z g a t ó  sa já t  lo g a tá v a l  v á r ta  
a  v a s ú tn á l  a  h e r c e g  m e g é r k e z é s é t .  A  J e g y h á z b a n  i s  jó  
l o ly ik  a  h e r c e g  d o lg a . A z  ig a z g a t ó  m in d e n n a p  n a g y  
s é t á k a t  t e s z  v e l e  é s  m in d e n  tő le  t e lh e t ő t  e lk ö v e t ,  h o g y  
k e l le m e s s é  t e g y e  s z á m á r a  a  ta r tó z k o d á s t . C s a k  a  
k o s z t  e l l e n  v a n  n é m i k if o g á s a  a  h e r c e g  u rn á k  é s  
e z ir á n t  p a n a s z t  i s  te t t  a  f e g y h á z  e g é s z s é g i  t a n á c s o s á ­
n á l, a k i  e n g e d é ly t  a d o tt  n e k i  a rr a  h o g y  sa já t  k ö lt ­
s é g é n  é le lm e z z e  m a g á t . E b b e  a z o n b a n  a  h e r c e g  n e m  
a k a r t b e le m e n n i.

— B ete g fe lv éte lek  a k lin ikákon  A kir. tudo­
m á n y e g y e te m  o r v o s k a r i  k lin ik á in  a  b e te g fe lv é te le k .

te k in te t te l  a  s z e p t e m b e r  e ls e j é n  k e z d ő d ő  b e h a tá s o k r a ,
ú g y  a  s e b é s z e t i  s  b e lg y ó g y á s z a t i  v a la m in t , a  s z ü ­
lé s z e t i  s  n ő g y ó g y á s z a t i  o s z t á ly o k o n  m e g k e z d ő d t e k  é s  
ja v á b a n  f o ly n a k .  A  k ó r h á z a k b a n  ó r iá s i  a  b e te g a n y a g ,  
d e  a z é r t  m é g  m in d e n  o s z t á ly o n  v e s z n e k  l e l  b e te g e k e t ,  
A  k lin ik á k o n  a  n y á r  lo iy a m á n  a la p o s  t is z t o g a tá s o k a t  
v é g e z t e k ,  s  c s u p á n  Hőoyes T a m á s  in t é z e té b e n  f o ly t  a  
b e t e g le lv é t e l  s  k e z e lé s  e g é s z  n y á r o n  á t.

—  B e c s u k o t t  m in is z t e r .  P e r r e ir a  d ó s  S a n t o s  
p o r tu g á l  m in is z te r  o ly a n  s z i tu á c ió b a  k e r ü lt  a  m in a p á ­
b a n , m in t  a k á r m e ly ik  e ls ő r e n d ű  b o h ó z a t i  h ő s .  P e r r e ir a  
b u z g ó n  lá to g a tj a  a  k ö n y v t á r a k a t .  T e g n a p  i s  o t t  f o ly ­
ta tta  ta n u lm á n y a it  a  v á r o s i  k ö n y v t á r b a n , s  e z e n k ö z ­
b e n  v é g k é p p  m e g fe le d k e z e t t  a  z á r ó r á r ó l. M ik o r  v é g r e  
f e lo c s ú d o t t ,  n e m  tu d o tt  k im e n n i .  E s z é b e  j u t v á n  a z , 
h o g v  a z  e g é s z  é j s z a k á t  é t le n - s z o m j a n  k e l l  e s e t l e g  e l ­
tö lte n i ,  s e g í t s é g é r t  k iá lto t t , d e  s e n k is e m  h a llo tta  m e g .  
A z  a z  ö t le  e  tá m a d t h o g y  a s z ta lt , s z é k e t  e g \ m á sr a  
á ll ítv a , v a la m e ly ik  a jtó  fö lö t t  l é v ő  a b la k o n  k im á s z ik . E  
m u n k á ja  k ö z b e n  a z tá n  a z  e g y i k  a b la k  tö lö tt  m e g p il la n ­
to tta  e g y  r e n d ő r , a k i  e g y e n e s e n  b e tö r ő n e k  k ö n y v ,  
v a g y  k é z ir a ttó l  v a jn a k  n é z t e  é s  lá r m á t c s a p o t t  A  m in is z ­
te r  v á l t ig  b iz o n y k o d o t t  h o g y  ő  n e m  to lv a j , h a n e m  
m in is z te r .  A r r a  le t t  a z tá n  c s a k  d ü h ö s  a  r e n d ő r .

—  N a ,  i l y e n  s z e m t e le n s é g e t  s e m  h a llo tta m  

m é g  s o h a .  ,
V é g r e  e g y  ren d ő r t is z t  r á ism e r t. C s a k h o g y  i g y  

s e m  s z a b a d u lh a to tt  m e g . m e r t a  k u lc s o k  n e m  v o lta k  
k é z n é l .  M it v o lt  m it te n n i  ? A  r e n d ő r t is z t  o d a o s ő d ite t te  
a  tű z o l t ó s á g o t ,  a m e ly  a z tá n  e g y  h o s s z ú  lé tr á v a l k i­
s z a b a d ít o t ta  a  m in is z te r t  k é n y e lm e d e n  h e ly z e t é b ő l .

—  H a lá lo z á s .  Janovics M ó r  m a g á n z ó  m a  h o s s z a s  
b e t e g s é g  u  á n  m e g h a lt  B u d a p e s te n  h e t v e n ö t é v e s  k o r á ­
b a n . A z  e lh u n y t  ö r e g  u r a t s z é le s  k ö r ö k b e n  t is z te lté k  
é s  s z e r e t té k  j ó s á g o s  le lk ű  é t é é r t . Janovics P á l  h ir la p -  
i r ó k o l lé g á c k  d r  Jancvics J e n ő ,  a  s z e g e d i  s z ín h á z  
ig a z g a tó j a  é s  d r. Janovics S á n d o r  s z é k e s lő  v á ro si k e r ü ­
le t i  t is z t i  o r v o s ,  é d e s a t y ju k a t  g y á s z o l j á k  a  m e g b o ld o ­
g u ltb a n . A  g y á s z o ló  c s a  a d  h é t iő n  r e g g e l  k ile n c  ó r a ­
k o r  k is é r i  ö r ö k  n v u g a lo m r a  d r á g a  h a lo ttjá t .

Grostbauer J ó z s e f ,  a z  e g r i  á l la m i lő r e á h 'sk o la  
ig a z g a t ó j a  2 4  é n  m e g h a lt  E g e r b e n .  E lh u n y ,á r  ó l  a z  
i s k o la  ta n á r i t e s t ü k t e  k ü lö n  g y á s z ’e le n té s t  a d o tt  k i.

Lakatos M ih á h n é ,  s z ü le te t t  Kováts R ó z a  6 6  é v e s  
k o r á b a n  e  h u n y t ,  t e m e t é s e  n a g y  r é s z v é t  m e lle tt  m a  
m e n t v é g b e  S z e g e d e n . A z  e lh u n y tb a n  L a k a to s  S á n d o r  
h ir la p ir o iá r su n k , a  M a g y a r  K e m t c t  b e t ö m ü n k a iá r s a  
é d e s a n y j á t  g y á s z o l j a .

Horváth J ó z s e f  k ö z -  é s  v á l t ó ü g y v é d ,  v o lt  n e g y -  
v e n n v o 'c a s  h o n v é d  ö h a d n a g y  a u g u s z t u s  2 6 -á n  m e g ­
h a lt  E g e r b e n . A z  e  h u n  . t  ö r e g  u r , a k it  ö z v e g y é n  
k ív ü l  h á r o m  g y e r m e k e  é s  k it e r j e d t  r o k o n s á g  g y á s z o l ,  
a p ó s a  d r . W e r n e r  G y u la  o r s z á g g v ü lé s i  k é p v is e lő n e k .

G r ó f Wurmbrand-Siuppach L e ó . a z  a r c ié r e - ie s t -  
ő r s é g  h á z ip a r a :.c sn c -k a  é s  Ferenc Ferdwánd lő h e r c e g  
v ö  t k a m a r a i e lö l já r ó  a  te g n a p  üteinachlrdningben 
6 3 - ik  é le t é v é b e n  m e g h a lt .

— A Párlat Áruház a lkalm azotta inak. A  le é g e t t  
P á r is i  A r a h á z  a lk a  k a lm a z o tta in a k  Go'.dberger S á m u e l  F .  
é s  f ia i  g y á r á n a k  t i s z t v is e lő i  1 0 0  K . k ü ld t e k  h o z z á n k :  
A  n e m e s s z iv ü  a d o m á n y h o z  a  t i s z t v i s e ő k  a  k ö v e t ­
k e z ő k é p p  já r u lta k :

N . N .  15  L ö v y  N á th á n  1 2 , S c h a b e n s z k y  R ic h á r d  
1 0 , S c b tn e r o z  A d ó it  1 0 , L ö f í le r  S a m u  6 , G u tm a n  S a ­
la m  n  5  F ió r v  J ó z s e f  6  L u k á c s  D á n ie l  5 , Z u o r o v s z k y  
Sándor 6  D e u tsc b  I s tv á n  8  t í e r g e r  M ó r  2 , D ó r i  E d e  
2 , G u tm a n  A d ó it 2 , K o v á c s .  D á v id  2 , M ü lie r  J ó z s e f  
2  P in t é r  S a m u  2 , P o l l i t z e r  Á r m in  2 . S c h e id ie r  J ó z s e f  
2 , V ic z t g r a d  J u d a  2  W u s t h o f f  H e u n k  2 ,  G a 'te in  
R e z s ő  1 , G r ó s z  I z id o r  1, P r o s z t  E r n ő  1, S c b w a r t z  
A d ó it  1 K . ö s s z e s e n  1 0 0  K .

A  te g n a p  k im u ta to tt  a d a k o z á s o k  s o r á b a n  Ötvös 

K á r o ly  t é v e s e n  s z e r e p e l  6  k o r o n á v a l,  a d o m á n y a :  1 0  
k o r o n a . —  A z  a d o m á n y o k a t  k é s z s é g g e l  j u t a t j u k  r e n .  
d e  t e té s i  h e ly ü k r e .

— A K eleti A kadém ia. A K e 'e t i  K e r e s k e d e lm i  
A k a d é m  a  ig a z g a tó j a ,  dr. Kunos I g n á c  a  f ő v á r o s b a  é r -  
k t z o t t  s  á tv e v ő n  a z  in té z e t  v e z e t é s é t ,  ú g y  r e n d e .k e ­
z e i t ,  h o g y  a r e n d e s  b e ir a tk o z á s o k  s z e p t e m b e r  h ó  1 -tő l  
l u - ik é i g  ta r ta n a k . A z  in t é z e t  u j d is z e s  h e ly i s é g e i  a  
h a  m á n  u tc a  6 . s z á m ú  p a lo tá b a n  v a n n a k , a h o l  a z  e l s ő  
e m e le t e n  a z  A k a d é m ia  tá g a s  k e le t i  m ú z e u m á t m o s t  
r e n d e  ik .  E  ra o z e u m  n e m c s a k  a  h a  Ig a tő k  e z á in á r a  
f o g  m e g n y í ln i  h a n e m  o k e le t i  ip a r c ik k e k  ir á n t é r d e k ­
l i  d ó  n a g y k ö z ö n s é g  is  f ö lk e r e s h e t i  ta n u lm á n y o z á s  c é l ­
j á b ó l .

— A pápa arokópe. Lippay K o r n é l m a g y a r  f e s ­
tő m ű v é s z t ,  a k i  n é h á n y  n a p  ó ta  s z o r g a lm a s a n  d o lg o ­
z ik  X .  P iu s  p á p a  a r c k é p é n , ő  s z e n t s é g e  m a  f é n y k é ­

p é v e l  a já n d é k o z ta  m e g . A  pápa c s o d á la to s  tü r e le m m e l  
ü l m o d e l l t  Lippay m k  s  m a  i s  h é t  ő r a h o s s z a t  ü lt a 
f e s tő n e k .

—  H á z a s a i ? .  fí.F eh.rilenő  a z  i s m e r t  d a lk ö ltő  m a  
d é le  Őtt tar tó t a  e s k ü v ő j é t  a  X . k e r ü le t i  p lé b á n ia te m p ­
lo m b a n  Körte elycsty P ir o s k á v a l ,  n é b a i  d r. K ö r t v é iy e s s y  
T a m á s  íő o r v o s  le á n y á v a l .  A z  e s k e t é s i  s z e r ta r tá s t  
Hock J á n o s  v é g e z t e ,  a k i s z é p  b e s z é d e t  in t é z e tt  a h a la i  
p á r h o z .

Varga S á n d o r , a  V íg s z ín h á z  j e g y  p é n z tá r o s a , e l ­
j e g y e z t e  F a  u d y  J g n á o  le á n y á t ,  E r z s ik é t .

Lenkei E m il a F o n c ié r e  e s z te r ^ o m  m e g y e i  titk á ra , 
e l j e g y e z t e  P u l t  R ó z s ik a t  P á r k á n y b a n .

_  G onosztevő — k ed vtelésb ő l. Franoia-Guya-
n á b a n  a  n a p o k b a n  h a lt  m e g  s á r g a lá z b a n  e g y  f e g y e n o ,  
E u g ó n e  A llm a y e r , a k i  t iz e n k é t  e s z t e n d ő r e  v o l t  e l ­
i t é iv é .  A l lm a y e r  n e m  o ly a n  b e tö r ő  v o l t ,  m in t  a  
tö b b i,  a k it  a  s z ü k s é g  k é s z t e t  a  b ű n r e , n e k i  te r ­
m é s z e t e s  h a jla m a  v o lt  a  z s iv á n y s á g h o z  s  g a z s á g a i t  
o ly  r e n d e z e tt  a n y a g i  v . s z o n y o k  k ö z t  k ö v e t t e  e l;  
a m ié r t  a tö b b i  z s iv á n y  m in d  m e g ir ig y e l t e .  A z  a p ja  
n a g y o n  g a z d a g  p á r is i  k e r e s k e d ő  v o lt ,  a k it ő l  3 0 0 0  
f r a n k o s  c s e k k e t  lo p o t t  e l  ( e z  v o lt  a  l e g e l s ő  te t te )  
8 e g y  l e á n y n y a l  e ld o r b é z o lt a .  A  le á n y t  le ta r tó z ta t­
tá k , d e  m ik o r  a z  a p a  m e g tu d ta , b o g y  a  fia  a  te t te s ,  
m e g b o o s á to tt  n e k i  s  a  le á n y t  i s  s z a b a d o n b o c s á to t tá k .  
F iá t  is m é t  m a g á h o z  v e t te , b ő v e n  e  lá tta  m in d e n n e l  s  
a z o n k ív ü l  h a v i  6 0 0  fr a n k  z s e b p é n z t  a d o t l t  n e k i.  A  
fiú t a z o n b a n  n e m  h a g y t a  n y u g o d n i  , t e t t v á g v a B a r á t ­
já n a k , C a s to r  k e r e s k e d ő n e k  a z  Í r ó a s z ta lá b ó l, m ik o r  a  
k e r e s k e d ő  n e m  v o l t  b e n t , e g y  4 0 .0 0 0  fr a n k o s  v á ltó t  
c s e n t é l  n y o m b a n  t e le fo n o z o t t  a  L a h n - b a n k h á z h o z ,  h o g y  
l e s z á m ito ln a k -e  e g y  4 0 .0 0 0  ir a n k o s  v á l tó t  s  a z u tá n  
s ie te t t  i s  a  K a h n -  b a n k  h á z b a , a  v á ltó t  l e s z á m í­
to ln i. E lő b b  a z o n b a n  e lv á g t a  a  t e le f o n - v e z e t é k e t ,  
h o g y  C a s to r  n e  k a p h a s s o n  v á la s z t .  A  lo p á s t  t e r ­
m é s z e t e s e n  n e m s o k á r a  é s z r e v e t t é k ,  C a s to r t , k i  á r ­

ta t la n u l ju to t t  a  c s á v á b a , a  b ö r tö n b ő l  k ie r e s z te t té k  s  
h e ly e t t e  A l lm a y e r t  k u lc s o ltá k  b e . F o g s á g á n a k  m á s o ­
d ik  n a p j á n  a  v i z s g á ló b ír ó  Í r ó a s z ta lá r ó l e l lo p 'a  e g y  
s z a b a d o n b o c s á t á s i  p a r a n c s n a k  a  n y o m ta t o t t  f o r m u lá -  
r é já t , k it ö lt ö t te  s  e g y  p o r k o lá b b a l  lö la d a t t a  a  p o s tá r a  
A lim é ié r t  m é g  u g v a n a z n a p  e s t e  s z a b a d o n b o c s á ,o t t á k »  
a k i n y o m b a n  a  T h é á tr e  F r a n e a is b e  m e n t  s  p á h o ly b ó l  
n é z t e  v é g ig  a z  e lő a d á s t ,  m ie lő t t  a z  é , s z a k a i  v o n a tta l  
B r ü s s z e lb e  s ie te t t  v o  n a . C s a k  p á r  h ó n a p  m ú lv a  a k a d ­
ta k  rá  H a v r e b e n , e l f o g t á k  s  t i z e n k é t é v i  l e g v h á z r a  
í t é l t é k . C a y e n n e b ő l  m e g in t  m e g s z ö k ö t t ,  d e  m e g c s íp t é k  
s  F r a n o ia -G u y a n á n a k  a  g y i l k o s  l e v e g ő j e  a lá  v i t ié k i  
h o l  e g y  f e g y e n c  s e m  tu d ta  k it ö lt e n i  e g é s z e n  a  b ü n ­
t e t é s é t  A l lm a y e r  i s  m e g h a lt ,  j ó v a l  a  b ü n t e t é s é n e k  

le já r ta  e lő t t .
—  T ü s v l z s g á l a t  a  K e r a p e s t - b a x á r b a n .  M a  d é l ­

u tá n  8  ó r a k o r  ta r to ttá k  m e g  a  t ü z v iz s g á  a :o t  a  K e r e -  
p e s i-b a z á r b a n  le v ő  Hollósiié\e t i s z t it ó in t é z e t b e n ,  a m e ly ­
b e n  m in a p  tű z  ü tö tt k i. A  b iz o t t s á g  ta g j a i  Sttrmay 
A n d o r  k e r ü le t i  k a p i ’á n v . Magyary K o r n é l  fő v á r o s i  
fo g a lm a z ó  JI/arftM 'etw&p B é la  lü z o l t ó - s e g é d t i s z t  Plotter 
G y u la  k e r ü  e  i m é r n ö k  é s  Lenkefty k é m é n y s e p r ő -  
m e s te r  v o l t a k .  A b iz o t t s á g  m in d e n e k e lő t t  a  t á g a s ,  
v i  á g o s  m ű h e ly e t  v e t t e  s z e m ü g v r e .  K o n s t a tá lta ,  h o g y  
r o b b a n á s  e g y á l t a lá n  n e m  tö r té n t, m e r t a  la  aK é s  a b la -  
la k o k  é p e n  m a r a d ta k . A  tű z  a k a lm a s in t  a  l a c s a r ó g é p  
e g y  s z ik r á já t ó l  k e le tk e z e t t ,  d e  n in c s  k iz á r v a ,  h o g y  e g y  
r u h a d a r a b b a n  l e v ő  h a lc s o n t u t á n z a t  f o u o t t  t ü z e t  a  
n a g y  s ú r ló d á s  fo ly tá n . A  tű z  c su D á n  a m ü h e ly te r e m r e  
s z o r ít k o z o t t  s  n e m  c s a p o t t  á t  s e m  a  v a s ta r tá ly b a n  
e lh e ly e z e t t  4 — 6 k i ló  b e n z in r e ,  s e m  a z  ü z le t r e .  A  b i ­
z o t t s á g  a z  ü z e m  to v á b b fo ly ta tá s á t ,  m in t h o g y  m in d e n  
b iz t o n s á g i  in t é z k e d é s  m e g te te te t t  m e g e n g e d t e .  A  tu la j­
d o n o s  k á r a  m e g té r ü l  a  b iz to s í tó  tá r su la t  á l ta l .  A  m e g -  
s é r ü  t m u n k á s o k  k ö z ü l  k e tte n  Lá2ár P i r o s k a  é s  Ctepese 
S á n d o r  n é  m a  r e g g e l  m á r  m u n k á b a  lé p te k , a  m á s ik  
k e t t ő  á l la p o ta  i s  o l y  k ie lé g í t ő ,  h o g y  n é h á n y  n a p  m m v a  
s z in t é n  m u n k á b a  lé p h e tn e k .

— R ejté ly e s  g y ilk o ssá g . Csongrádr6\ ír já k  h o g y  
o tt  r e j t é ly e s  g y i l k o s s á g  á ld o z a ta  le t t  M a k a i I s tv á n  
o tta n i 1 8  é v e s  f ia ta le m b e r , a k it  m a  r e g g e l  l e la k a s z t v a  
ta lá lta k  k a m r á já b a n , a h o l  a lu d n i s z o k o t t .  V a l i  s z ín ű ,  

h o g y  a  f ia ta le m b e r  g y i l k o s s á g  á ld o z a ta , m e r t a  tet­
t e s  a  k a m r á t  k ív ü l  c s u k ta  h e  é s  a  h u l la  m e lle t t  véres  
k o n y h a k é s t  ta lá lta k , m e ly ly e l  a  g y i l k o s  a z  á ld o z a t  

f e jé n  tö b b  v á g á s  te tt.

— A s z ü l ö k  f ig y e l m é b e .  A  B ö ic s é s z e t h a l lg a t ó k  
S e g í t ő  E g s e s ü ie f e  é r .e s i t i  a k ö z ö n s é g e t ,  h o g y  n e v e lő i ,  
k o r r e p e t i to r i  é s  ta n á r i á l lá s o k a t  t e l j e s e n  d íj ta la n u l  
k ö z v e t ít .  A z  c g y e s ü e t  m u lt ia  é s  s z e r e p e  a  j e le n b e n  
m e g n y u g ta t h a t j a  a  s z ü lő k e t  a rr a  n é z v e ,  h o g y  a z  
a já n lo tt  b ö lc s é s z e t h a l  Ig a tó  k a z  i g é n y e k n e k  m e u f e le l ­
n e k ,  m iv e l a z  e g \ e s ü l e t  a  p á ly á z ó k  s o r á b ó l  a  l e g m é l ­
tó b b a k a t  a já n lja  a z  e g y e s  á l á s ó k r a . M id ő u  a  s z ü lő k  
e g y e s ü le t ü n k h ö z  fo r d u ln a k  k ö z v e t í t é s é r t  n e m c s a k  a  
sa já t  é r d e k ü k e t  te k in t ik ,  d e  e z z e l  h u m á n u s  te lt e t  i s  
c s e le k s z e n e k ,  m e r t s z e c é n v  b ö lc s é s z e t n a l lg a t ó k a t  ju t­
ta tn a k  k e n y é r k e r e s e t h e z .  C ím : A  B ö lc s é s z e t h a l lg a ló k  
S e g í t ő  É g j  e s ü le t é n e k  t i tk á r s á g a . T u d o m á n y  E g y e t e m  
II . e m e le t .

— Folyóvizeinkről. A f ö l d m i v e l é s ü g / i  m i n i s sté- 
r iu m  v íz r a jz i  o s z t á b a h o z  é r k e z e t t  j e le n t é s e k  s z e r iu t  a  

Duna k ö z e p e s  v iz á i  á s  m e lle t t  P o z s o n y n á l  é s  G o m ­
b o s t ó l— O r s o v á ig  e m e ln e d  k  e g y e b ü t t  a p a d . B u d a p e s ­
te n  a v íz á l lá s  m a  3 1 2  c m . é s  t e g n a p  ó ta  1 8 c m - t  a p a d t  

A T u t i  a la c s o n y  v iz á l lá s u  é s  T ö r ö k - B e c s é t ő l— T it e i ig  
e m e lk e d ik , e g y e b ü t t  a p a d . A  tö b b i l o ly ó k  a p a d ó  j e l ­
le g ű e k  As a lc s o n y a n  á lla n a k .

— F ü r d ő é le t  Vöslau  fü r d ő , m e ly  a  f ő s z e z o n  
a la tt  e g y ik e  v o lt  a  l e g lá to g a t o tta b b  g y ó g y h e l y e k n e k ,  
m é g  m o st i s  n a g y s z á m ú  k ö z ö n s é g n e k  ö r v e n d . E ^ v r e  
fe lk e r e s ik  m é g  a z o k ,  k ik  i i ir d ő -  é s  s z ő lő k a r a j á t  h a s z ­
n á lja k . A  lü r d ó h e lv  v e n d é g e i  k itű n ő  s z á l lá s t  ta lá ln a k  
a  B e l le v u e - a íá l  ó b a n , i t e b n e k  v e z e t ő j e  B a d r u t t ,  
e g y ik e  a le g k é p  e l te b b  s z a k e m b e r e k n e k .

„THEBAPIA-PALACEII Dr. Ébers Henrik főorvos m m Mm  altit. Nyáron tengeri-fürdő. Télen hidegvizgyógyíntézet.
flVDETYTVAIYf*ÁM Pin«n« miaIU h  Egyetlen homokos tengerpart a Quarnoróban. — Mami CIKK vENICAN, Fiamé mellett. leveleiéi -  * ten o rt KnPip;’X '
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— A  n y ilván os könyvtárak m egn yitása . A
vakációnak vége, néhány nap múlva már az utcákon 
is erősen meglátszik majd, hogy megjött az ország 
különböző részeiből, vagy távoli nyaralókból a  min­
den rangú és rendű diákság. Enuek megfelelően a 
könyvtárak is megkezdik működésűket. A múzeumi 
könyvtárban dr. Fejérpataky László igazgató-őr már 
megkezdte a belépőjegyek kiadását, amelyeket hét­
köznapokon délelőtt kileno és tiz óra között állít 
ki bárki részére, aki személyazonosságát és lakó­
helyét megfelelő módon igazolni tudja. A mú­
zeumi könyvtár sajtóosztályát csak azok használ­
hatják, akik igazolják, hogy kutatásuk tudományos 
jellegű vagy a sató  érdekében szükséges. Az egye­
temi könyvtár igazgatósága az idén ismét megszorí­
totta a könyvtár látogatásának módiát azzal, hogy a 
látogatásra engedelmet csak az indexet fölmutató 
egyetemi hallgatóknak és olyan középiskolai tanulók­
nak ad, akiket igazgatójuk e célra átirattal a .án l; 
ellenben az akadémiai, műegyetemi, iparteobnológ ai, 
iparművészeti, statisztikai és kereskedő mi minisz­
tériumi könyvtárt bárki szabadon, minden külön 
engedelem nőikül látogathatja, hacsak magaviseleté­
vel botrányt vagy zavart nem okoz. Hasonló érte­
lemben vezetik egyébként a 1Őváros könyvtárát és 
levéltárát is. mely azonban hetenkint csak kétszer 
lesz nyitva. Érdekes, hogy a francia nemzeti könyv­
tárt reggel nyolc órától kezdve este tiz óráig bárki 
egyfolytában használhatja és az olvasók kényelmére 
a könyvtár igazgatósága hideg ételeket és italokat 
árusittat az épületben, mig a londoni egyetemi 
könyvtár földszintes helyiségeit a diákotthon éttermei 
foglal ák le. Ugyancsak egész nap tartják nyitva a 
németországi könyvtárakat is, amelyeknek haszná­
latát azonban a szigorúan betartott hivatalos rendszer, 
a kétszeres beiktatás és az állandó statisztikai nyil­
vántartás némileg megnehezíti.

— E lfogo tt to lvajok  A rendőrség tegnap egy 
három tagb l a lő tolvajbandát tartóztatott le, amely 
olyan lakásokba tör. be. melyeknek a gazdája nvaraít. 
A tolva;banda tagjai Ad'.er Adóit 26 éves rovott múltú 
kelekö'ő, Fleischmann tíandor 19 éves kereskedés géd 
és Frobert Sándor (álnéven Frech'er, Singer Usikü) 
28 éves rovott múltú házaló. Eddig a rendőrség rájuk 
bizonyította hogv ők törlek be dr Rardos Samu Dob­
utca 74., Wolfinyer A  ajos földbirtokos Eötvös u ca 20. 
és Holt Jenő műszaki tanácsos Tisza Kálmán-lér 17. 
számú lakásába. A tárg 'ak egy része megkerült. — 
Maracsek Imre 16 éves csavargót a Német-utca 16. 
számú házban érték betörésen. — Trnube József 18 
éves bronzmüvest akkor lógták el. amikor a Kiráy- 
utca 33 számú ház egyik lakásába a í r  itva hagyott 
ablakon át bemászott. — Stibik Ferenc 39 éves nap­
számos a Rakőczv-téri vásárcsarnokban mérleget 
lopott. — EliOgiák még Scttotterer István 41 éves 
cipészt, aki a svábhegyi nyaralók közű tört fel többet.

— á s  uj Iskolaév. Holnap véget ér a nyári
szünet és hét.őn már a lőváros összes iskoláiban 
megkezdődik a munka. E hó utolsó napjáu vannak 
a javitó, pótló és fölvételi vizsgálatok, szeptember el­
sején megkezdődnek az iskolai btiratások. Az egész 
nyáron át oly néptelen iskolák környéke már most 
megelevénült. A nj ári fürdőzésből hazatért egészséges 
arcú diáksereg mozgalmassá és élénkké teszi az utcá­
kat. Az egyetemen is megkezdődött az élet. Egyelőre 
a vidéki diákok tudakozódnak, kedden azután meg­
kezdődik a rendes beiratkozás melynél minden egye- 
emi polgárnak személyesen meg kell jelennie.

A lővárosi gimnáziumokban nagyjából már elvé­
gezték a beiratást julius első napjaiban az elkésett 
tanulókat azonban szeptember első bárom nap áu löl- 
veszik, ha a megadott keretekben hely marad. A 
helyhez nem jutott diákokat a ;ő-gazgatói iroda tartja 
számon. Szeptember 0 só három r.apján írnak be a 
következő iskolák: Az I. kerületi Logodv-utcai, a III. 
kerületi állami, a IV. kerületi kegyesrendi és a zöld­
fa-utcai leánygimnázium; a többi gimnáziumokban a 
következő eltérések lesznek az általános szabálytól. 
a I I .  kerületi királyi katolikus jögimnáziumban szeptem­
ber 2-ik, 3-ik és 4-ik napján írnak be; a IV. 
kerületi evangélikus főgimnáziumban szeptember 3-ik és 
4-iknapján lesz; az V. kerületi Jíarkó utcaiban szeptem­
ber 1-én. csak az iskola volt tanulóit. 2-án az idegen 
tanulókat veszik föl; a VI. kerületi Lovag-u'caibnn iná- 
sodikáu veszik töl az intézet volt növendékeit, 3-án 
és 4-én az idegeneket; a VII. kerületi Barcsay-utcai- 
ban elsején az I—IV. és másod káu az V—Vili. osz­
tályosokat veszik föl: a VII. kerületi Damjanich utcai­
ban elsején a volt növendékeket, másodikáu az ide­
geneket; a V i l i  kerületi Tavaszme’.ő-utcaib&n másodikén 
az I. osztályosokat, harmadikén reggel 9 órakor a Il­
it) órakor a II , 11 órakor a IV. osztályosokat, ne­
gyedikén hasonló időközökben az V.. a VI., és VII—- 
Vili. osztályosokat veszik íöl. A főváros öt föreál- 
isk olajában már nincs annyi eltérés, mint a gimná­
ziumokban, mindenikben egyöntetűig szeptember 
e’ső három napján van a beírás. A Felső Kereskedelmi 
Iskolákban a ju iusi előzetes beiratas. a nagy lecke- 
pénz miatt nem sikerült. A beírás most szeptember e so 
három nanján lesz, kivéve a IX. kerületi és a Kóser- 
félét. mel\ben negvediaén is lesz még beírás. A 
polgári fiú- és leányiskolákban szeptember első négy 
napján csakis délelőtt lesz a beírás. Már a beírásnál 
kell lefizetni 8 korona beírás- és 15 korona negyed­
évi leckepónzt. vagy igazolni kell a hekeneuz elen­
gedésére való jogot. Az elemi- és óvóiskolakban szép- 
tember első öt napján fesz a beírás. Még pedig

elsején az I., másodikén a II., harmadikén a Uh, 
negyedikén a IV. és ötödikén az V. és VI. osztályo­
son at. Beírást dij 1 korona, évi leckepénz 10 korona. 
Az óvóiskolákba díjfizetés nélkül írják be a 3—5 
éves gyermeket, elsősorban azokat, akiket ott­
hon nem gondozhatnak. A mesterinasiskolákban az 
idén egy héttel korábban lesz a beírás, mint 
máskor. A beírás szeptember hó 7-én kezdődik. 
Hogy iparágak szerint melyik iskolához tartozik 
a mester- és kereskedő-inas, arró. a tanács falraga­
szokban adott löivjlágositást. Minden népiskolában 
lehet ismétlő-iskolába is íratni a 12—16 éves ifjút vagy 
leányt ha nem tartozik egyébként a mesterinas-isko- 
lák körébe. A leányoknak való ismétlő-iskolák nagy 
része káztartási népiskcanak van tervezve A beírás 
minden ismétlő-iskolában szeptember első két hetében 
történik. A gyöngébb fellogásu és gyöngébb testalkatú 
g\ermekek könnyebbségére, akik az elemi iskolában 
a többi tanulóval együtt haladni nem tudnak s igv 
néha kétszer-háromszor is kénytelenek osztályt ismé­
telni • a közoktatási minisztérium kisegítő-iskolája néven 
külön szakiskolát tart fönn. Az iskolának négy föl­
menő osztálya van, külön orvosi íölügyeiet alatt áll 
és nagy gondot fordítanak benne a kézügyességre és 
a testgyakorlásra A beírás szeptember 1—6-ikén lesz, 
az iskola helyiségében, Vili.. Mosomi-utca 8. szám 
alatt. Vagyontalanok tandíjmentességben részesülnek.— 
A Szasz-iéle nyilvános elemi leány- és fiúiskolában, 
Andrassv-ut 83. szám alatt a beiratások már folynak. 
— Dr. Mámái Mibálynó kitűnő leány tan- és nevelő- 
intézetében a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. 
A tanítás szeptember 14-én veszi kezdetét. — A kies 
Svábhegyen levő fiu-nevelőintézetben a beiratások 
már megkezdődtek; a havi díj 60 korona. Bővebb 
íelvilágosiiást ad az igazgatóság: I., Istenhegyi-ut 32.

— A z an gol bank m úzeum a. Kevesen tudják 
még Londonban is, hogy az angol bauknak külön 
múzeuma vau 8 még kevesebben látták, mert csak 
az juthat be oda, akinek valamelyik igazgató a 
barátja, vagy egyéb hatalmas összeköt etései van­
nak. A nagyközönség számára nem hozzáférhető, 
pedig sok oly tárgy van benne, ami éppen a 
nagyközönséget érdekelné. A legenda szerint a 
múzeumban egy egypennys (9—10 filléres) bank­
jegyet is őriznek, holott ily bank egyet soha nem 
nyomtak. De őriznek ott egy valamicskével érté­
kesebb bankjegyet, egymillió font sterlinges bank­
jegyet, mely papírdarab a mi pénzünk szerint 24 
midió koronát ér. Ez a világ legnagyobb bank­
jegye s csak egyetlenegy példányban van meg. Ha 
forgalomban lett volna is tulajdonosa nem igen vált­
hatta volna föl. De forgalomban soha nem volt, 
s csak egyetlenegyszer képezte tranzakció tárgyát 
a kormány s az angol bank között s a banképü­
letből soha sem került ki. Az 60.000, s í t  10 J. 000 
font slerlinges bankjegyek már nem dicsekedhetnek 
ily ritkasággal, az 1000 fontos bankjegyek pedig 
meg éppen nem ritkák. De ritkaság az a 26 fontos 
bankjegy, melyet kibocsátása után 111 esztendővel 
egy régi bibliában találtak s ba érvényes lett 
volna annyi idő múltán, a kamatok kamatjával 
mintegy 140.000 korona értéket képviselt volna. A 
bank múzeuma minden bevont benkjegyet öt évig 
megőriz hogy pörök esetén bizonyítékul szolgálhas­
sanak. Ezeií a bevont bankjegyek 80 millió font 
sterling értéknek ielelnek meg s az egész Hyde- 
parkot bo lenefne velük borítani. A  bank köteles 
minden héten kimutatást adni s ez rendesen minden 
szerdán történik. Egy nyári hétnek a forgalma állag 
1200 millió korona. A bank évi jövedelme pedig átlag 
86 mihió korona.

— K ön yvtárm egn v ltis . A központi statisztikai
hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye a 
nagv közönség részére a nyári szünet után szeptem­
ber 1-től kezdve az ünnepek és vasárnapok kivételé­
lé ve délelőtt 10 órától kezdve délután 1 óráig ismét 
nyitva áll.

— T ü zv icsgá la t a  D é li vasútn ál. A Déli vasút­
nál. ahol tegnapelőtt leégett az indulási oldal váróter­
meinek és az étteremnek a teteje, tegnap délután tar­
tották meg a tüzvizsgálatot. A bizottság nem tudta 
megállapítani, hogy mitől eredt a tűz. Azt azonban 
konstatálták, hogy a padláson keletkezett. A vizsgálat 
során kiderült, nogy a padlásra a vendéglős konyhá­
jából lépcső vezet, amelynek a végén levő vasajtóhoz 
a vendéglős cselédeinek kulcsa van. Az a feltevés 
támadt tehát, hogy a cselédek közül va aki a vesze­
delem éjszakáján a padláson járt és vigyázatlanságból 
felgyújtotta az épületet. Ebben az irányban a rendőr­
ség megindította a vizsgálatot. A leégett épületrészen 
nag\ bán folynak az építési munkálatok, amig azt be­
fejezik, a lorgalmat elzárják.

— A legjobb ita l. A forró nyári napokban igen 
gyakori az a kérdés, hogy mit igyunk ? A melegtől 
e.C3igázolt test nem üdül fel a megszokott daloktól. 
A sörnek, bornak, a szód ás bornak, sőt a tiszta szóda­
víznek sincs meg az a feilrissitő ere e, melyre a forró 
kánikulai napokban úgy epedünk. A rohicsi Templom- 
forrás vize az egyetlen, mely felfrissíti a bágyadt tes­
tet 8 szerencsés asvanyöss2eléieleinól fogva minden 
eddigi üdítő vizet lelülmul. A rohicsi Templom-forrás 
vizo minden kereskedésben és vendéglőben kapható.

— Sorsjáték  az ldogenf.rgatom emeltsere. Az 
I d e g e n fo r g a lm i V á lla la t  m o<y r ö v id  fe n n á l lá s a  ó ia  m ár  
is számtalan bizonyságát adta közhasznú, szakavatott 
működésének. Jegujabbun a kormány engedelmévol 
és ellenőrzése mellett u'azási sorsjátékot rendez. A 
sorsjáték ltO.OOi darab kétkoroiiás sorsjegyből áll 
és annak tiszta jövedelme kulturális célokra fordit’a-

tik, névszerint oly intézmények javára, amelyek ha­
zánk egyes vidékeinek ellenditésén munkálkodnak és 
idegenforgalmunk fejlesztését elősegítik. Az egyes 
nyeremények targvát vasúti körutazási jegvek, bél­
és külföldi száhodaszelvénv ek, magyarországi fürdő­
helyeken nyaralásra jogosító lakásigazolványok., lürdő- 
idény-jegvek slb. képezik. Nem kételkedünk, hogy 
közönségünk ez életrevaló eszmét felkarolja s az 
u'azási sors jgyeknek óriási kelendőségük lesz. Az 
Idegenforgalmi Vállalat gondoskodott arról, hogy sors­
jegyei úgyszólván mindenütt kaphatók legyenek

— Ös-Bunavára Jótékony estéje. Nagy jótó- 
konvcélu ünnepólv lesz hétfőn, augusztus 31-én ós- 
Budavárában. A  Párisi Nagy Áiuház állás nélkül 
maradt alkalmazóijai javára rendezi Friedmann igaz­
gató ezt a lényes ünnepélyt, amely egyike Jesz az 
idei szezon legs.kerültebb estéinek. A nagy varieté 
színpadon s a Folies Comiquesban díszelőadás lesz 
ezen az estén. Lesz ezenkívül nagy nemtetközi diszfelvonu- 
lás gyönvörü jelmezekkel, lovas- és gyalogos csapa­
tokkal. Koriundoh korzó stb. Éjfél után nagy bal lesz 
a mécsé ben, ezenkívül kaiorazenckar házizenekar és 
gyönvörü tűzijáték szórakoztatják a közönséget. A 
belépő-díj ezúttal egy korona s a jótékony óéira való 
tekintettel leü fizetéseket is eliogad az igazgatóság.

— M agyar K özérdek óimén szeptember hó
6-tól kezdidőieg uj mezőgazdasági ipari, kereske­
dj m \ és köziekedt i politikai hetilap jelenik meg 
Murgulit Gyula jóuevü vállalkozó és földbirtokos 
kiadásában/A lapot Marguiit Kálmán nyugalmazott 
magyar álam vasúti ellenőr szerkeszti. A Magyar 
Közérdek mai számunkboz mellékeit előfizetési ielüi- 
vását és programmját olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— Rendőri hírek A r e n d ő r s é g  le ta r tó z ta tta  
Horovitz Józsei 44 éves hitoktatót és Reisz Hermanu 
32 éves mészárost akik a temesvári siketnema-intézet 
hamisított gvüitő-ivévei könyöradoiiiáuyt gyűjtöttek. 
— Maclavek Pál 40 éves gy ümülcskereskedő tegnap 
este a Főváintóriői a Dunába ugrott, de a hajósok 
m é g  k im e n te t té k . — A  rendőrség letartóztatta Silány  
Dezső 43 éves varrógépügvnököt, ani forintosokat 
hamisított. Szvete' ay-ulca 18. számú lakásán temérdek 
h a m is ítv á n y t  ta lá lta k . —  A Vadász-utca 3 2 . 6zám  
a att levő Káimán-nyomda papirraktára gyűlt ki ma 
déluán s a tüzőrségek »özül az V., VI. és központi 
őrségek vonultak ki Bluschnek Hugó segédtiszttel. A 
tüzet hamarosan lokalizálták és így nagyobb baj 
nem esett.

(x) A fog p is ik  á lc -Ipar magyarországi megho­
nosítása a Láng M A. és Társa cég erdeme melynek 
sikerűit kitűnő minőségű gy ártmányait gyorsan ter­
jeszteni, mi által e téren ma az első vezetóhelyen áll.

A nagy katasztrófa után.
— A  Budapesti Kap ló tudósítójától. —

Budapest, augusztus 29.
A  Kerepesi-uton, a Párisi Nagy Áruház palotá­

jának romjai elótt még mindig ezrével tolong a kö­
zönség. Pedig nem látható ott már egyéb, mint az a 
temérdek deszkaál vány, amelylyel körülvetlós az om­
ladozó épületet. Ma már nem is látszik egyéb a ha­
talmas épületből, mint a letöredezett oromzat; a töb­
bit eltakarják a deszkák, a hatalmas gerendák.

A kiküldött vizsgálóbizottság ma délután meg­
tartotta a helyszíni szemlét az elpusztult épületben. 
Holttestet nem talált a bizottság, de nem is keresett. 
Eljárása inkább arra vonatkozott, hogy megállapítsa 
a tűz kitörésének heiyót, terjedésének irányát és hogy 
kit terhel a felelősség a tűz pusztításáért,

(A romok mellett.)
A  sivár falak előtt ma elkészültek a mun­

kások az állványok építésével. A Elauzál-uica fe­
lőli részen még nem épült állvány, csak a ge­
rendákat állították a löldbe. Egész éjjel dolgoztak a 
munkások, mialatt fölmentek a negyedik emelet g. a 
palota tetejére is állványt készítettek s leszedték a 
sarkon levő óriás ornamentumot, amely már napok 
óta halálos veszedelemmel fenyegeted. A tűz aláégette, 
megolvasztotta alatta a vas-alkotórészeket is és nagy 
osuda, hogy még a tűz dühöngése közben nem zu­
hant le. Ez alatt tartották a mentőponyvát a bennszo­
rult szerencsétleneknek, akik az oromzat alatt lévő 
negyedik emeleti ablakból ugráltak le.

Ma már a kordont is beljebb vonták az épület 
felé s délután a deszkakordont egészen lebontották, 
úgy hogy csak egypár rendőr állt még ott, hogy a 
koosiutra sereglő közönséget a járdára terelje. A vil­
lamosnak a Rókus mellett lévő sínpárján megnyílt a 
villamos közlekedés is, amelyet holnap már a másik 
oldalon is egészen rendben lebonyolíthat a társaság.

Bent a romok között meg meg sem kezdődött a 
felhalmozódott törmelék eltakarítása. Erre osak a jövő 
héten kerül a sor s csak ekkor lesz majd konstatál* 
ható. ha ugyan maradt némi nyom, hogy kik és 
hányán pusztultak el a rettenetes katasztrófában.

A katasztrófa alatt természeiesen most is akad­
tak lelketlen emberek, akik a zavarban halásztak, s 
az egyik végén kigyült áiuházba a mellékutcából 
behatoltak s szemtanuk állítása szerint igen sok órát 
és ékszerfélét loptak el. A Népszínház előtti parkból 
elvit’ék a két díszes virágállványt is a roppant tolon-
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gásban s most a rendőrség keresi a vakmerő tolva­
jokat. Sok zsebmetszőt is kisértek a kerületi kapi­
tányságokra, akik a bámészkodó emberek zsebeiben 
kotorásztak.

A tűzvész tomboló terjedésének idején s főként, 
mikor kitudódott hogy emberek is bennrekedtek az 
égő házban, a közönség nagy önfeláldozást mutatott. 
Sokan akadtak, akik a saját testiépségük kockáztatá­
sával hasznossá akarták tenni magukat. így például 
a mentőponyvához tömegesen rohantak az emberek 
s a tűzoltókkal együtt tartották a ponyvát. Pedig 
csak arra kell gondolni, hogy miben könnyen es- 
hetik ilyenkor valaki a ponyvát tartó emberre is. És 
akkor megeshetik az is, hogy a magasból ugró meg­
menekül s akire rázuhat, az e pusztul. Ennél a 
tragikus alkalomnál a ponyvát tartók közül senkisem 
járt szerencsétlenül. Csak egy-két kisebb-nagyobb 
sérülés történt. Tudvalevőleg egy rendőr sérült meg, 
s mint most értesülünk, Kammermayer Gábor kárpitos­
mester szenvedi meg a mentésben való közremüfcödó- 
sét. ö  volt az, aki Körmőczy Gábor fogorvossal a 
boldogtalan Goldbergernét akarta felfogni, mikor a 
ponyva szélére zuhant, s ezenközben a válla olyan 
erősen megrándult, hogy ma is betege még merész 
vállalkozásának.

(A Rókusbán.)
Spira Adél állapota ma reggelre némi javulást 

mutat. Korbinyi Emma állandóan az ágya mellett vau 
és vigasztalja a szomorú leányt, aki örökösen az 
édesanyját emlegeti. Az ápoló apáca hiába nyugtatja, 
hogy az édesanyja még lábbadozó beteg, nem jöhet 
ide ót meg átogatni, kétkedve fogad minden kijelen­
tést édesanyáról. Ma délelőtt Spra Adél egyszerre 
csak felébredt álmából és kétségbeesetten kiáltozott 
édesanyja után. Az ápolónője szelíden csendesítette, 
hogy ne izgassa magát, édesanyja legközelebb eljön 
beteg leányát meglátogatni.'

E  megrázó jelenet a betegek között nagy izgal­
mat okozott és a részvét könnyeit csalta a szemükbe.

A másik súlyosan megsebesült nő, Mátyás Gi­
zella állapota annyira javult, hogy pár nap múlva 
már el is hagyhatja a kórházat. Qlück Sándornak 
még mindig nagy lájdalmai vannak. Alapota azon­
ban ma már nem ad aggodalomra okot.

(Elégett vagyon.)
Tegnap a  leégett áruház első emeletének a hátsó 

részében talált vasszekrényt is felnyitották a hatósá­
gok képviselőinek a jelenlétében. A pénzszekrény 
felső rekeszében több okmány és számlakönyv vo t, 
amelyek mind elhamvadtak az áttüzesedett szekrény­
ben. Az alsó rekeszben egy bőrtáskában nyolcezer ko­
rona értékű papírokat, továbbá három darab takarék­
pénztári könyvet ezerötszáz korona értékben, azon­
kívül egy darab ötven koronást és bárom darab tizko- 
ronás bankjegy et találtak. Az értékpapírok nagy része 
elhamvadt a takarékkönyvek és a bankjegyek pedig 
csak megperzseiődtek.

(A biztosítás.)
A Goldberger-cég több bécsi biztosító-intézet­

nél volt biztosítva. Ezeknek kiküldöttei tegnap jártak 
itt, miután azonban a hivatalos helyszíni szem e nem 
volt megtaitható, nem tudtak véleményt mondani.

A üoldberger Testvérek Áruháza az Üester- 
reiohieohe Eiementarversicherungs-Gesellsclnftnál volt 
biztosítva 740.C00 koronára. Goldbergerék egyébként 
19ü8-ig az Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál 
biztositolták az Áruházát, de közben ott megszüntették 
a biztosítást és az osztrák társulatnak adták át, amely 
több más társulatnál viszontbiztosítást kölött.

A Kerepesi-ut 28. számú házat tulajdonosa, dr. 
Széndsy Lajos hatszázezer koronára biztosította a 
Fonciére-intézetnél. A biztositó intézet nem hajlandó 
ezt az összeget megtéríteni, mert nem volt tudomása 
arról, hogy a 28. számú házat a 40-es számú házzal 
a iái áttörésével egybekapcsolták, minek következté­
ben a tűz elba’almasodott. Második oka az. hogy a beval­
lási iv ama kérdőpontja: Van-e a házban robbanó- 
anvag beraktározva ? — azzal a megjegj zéssel volt 
kitöltve, hogy nincsen, ügy  látszik tehát, hogy pörre 
kerül a dolog.

A tűzfal áttörését — mint illetékes helyről érte­
sülünk — a közmunkatanács engedte meg. Az elöl­
járóság nem tudott róla, csak akkor, amikor már az 
engedély meg volt adva.

(A bizottság szemléje.)
A kiküldött bizottság ma délután folytatta teg­

napelőtt félbenmaradt szemléjét a Párisi Nagy Áruház 
palotájában. A bizottság tagjai voitak Sárkány vizs­
gálóbíró, Szirmay Andor kerületi kapitány, A.áérErnő 
h. elöljáró, Markusovszky tüzoltó-paranosnok, Magyary 
jegyző és a kerületi mérnökök

A bizottság elsősorban a Kerepesi-ut 49. számú 
házat vizsgálta meg. Ennek a háznak az első emele­
tébe tudvalevő eg benyúlt a leégett Párisi Áruhás s

az egész első emelet elpusztult a rettenetes tűzvész 
alkalmával. A bizottság konstatálta, hogy az épületben 
lévő lakások megnyithatók, s erre meg is adta az en­
gedélyt. Alig egy-kót lakás van az egész házban, 
amely javításra szorul, a többinek úgyszólván semmit 
sem ártott a tűz.

Ezek konstatálása után a Kerepesi-ut 88. számú 
házba ment át a bizottság. Ez az elpusztult Párisi 
Áruház palotája. A bizottság a földszinten kozdte a 
szemléjét és így haladt tovább emeletről-emeletre az 
elpusztult házban, ahol már a falakon át ajtókat, be­
járatokat vágtak a munkások, mert a lópcsőház és a 
lolyosók elpusztultak s másként nem lehetett volna 
haladni a romok között. Jó  másfél óra hosszáig tar­
tott, amig a bizottság elvégezte működését, bár ez a 
munka is csak arra terjedt ki, hogy a tűz hogy kelet­
kezett és merre, hogyan terjedt. A bizottság megnézte 
azt a rettenetes pusztítást, amit a tűzvész okozott a ház­
ban. A lakások elégett törmelékkel vannak tele. Nem 
lát itt mást az ember, mint pusztulást. Még a nap- 
íőny se hatol be erre a szomorú területre, olyan gyá­
szos, olyan szomorú itt minden.

A bizottságnak az volt az egyik feladata hogy 
megállapítsa, hogy ki a felelős ezért a retteni e ; ka­
tasztrófáért. Erre nézve a bizottság nem tudott hatá­
rozott megátapodásra jutni. A bizottság kiba balta az 
áruháznak sok alkalmazottját, akik külouté e vallo­
másokat tettek a tűz keletkezésére és terjedésére vo­
natkozólag.

A vizsgálat után a bizottság elrendelte, hogy 
dr. Kopics és dr. Keszler Zsigmond lakásából, ahol 
egyes bútordarabok épségben maradtak, ezek a tár­
gyak kiszállitandók. A bizottság végül konstatálta azt, 
hogy a kár a Kerepesi-ut 33-ik számú ház épületében 
körülbelül 800.000 forint, a 40-ik számú hátban pe­
dig mindössze 39.000 forint.

(Segítség.)
Ma délután kezdte meg a Kereskedelmi Alkal­

mazottak Országos Egyesü ete kezdeményezésére ala­
kult bizottság a kenyér nélkül maradt alkalmazottak 
részére az első segély kiosztását Zerkovitz Emil egye­
sületi elnök elnöklésével, Oelléri Mór kir. tauáosos, 
Alkér Ernő helyettes elöljáró, Töpper Ignác rendőrlo- 
galmazó, Sciüanqer Mór titkár, dr. Fuehs Sándor 
ügyész, az alkalmazottak részéről pedig a oég öt leg­
idősebb alkalmazottja, mint személyazonossági tanuk. 
A segélyzőbizottség tagjai elhatározták, hogy ma 
csupán az ő le Is égé által adományozott 4000 koronát fog­
ják kiosztani. A külön tömegként kezelt adomány a 
lerat értelmében minden alkalmazott, s így a 
szolgák és ki utók között egyforma fizetési arány­
ban osztatott szét, amely azok havi fizetésének 
egynegyedének felel meg. A bizottság kimondta 
továbbá, hogy pótoltassék az, amit a volt áru­
ház alkalmazottai a felmondási idő elvesztése 
folytán nélkülözni vonának kénytelenek, miért is hat­
heti fizetésüket is meg fogják kapni a befolyó ösz- 
szegből, amennyiben az abból kitelik. Tudvavaló 
ugyanis, hogy a begyült összegből nemcsak az alkal­
mazottak, hanem a szerencsétlenül jártak hátramara­
dottal és a sebesültek is nagyobb segélyben fognak 
részesülni. Ez okból csütörtökön, szeptember 8-án, njból 
ülésezik a segélyző-bizottság, amelyen meg fog ál­
lapíttatni a befolyt segélyek összege és a támoga­
tandók hivatalosan megállapított névsora. Ebben a 
munkájában a bizottságot a YII. kér. elöljáróság tá­
mogatja, amennyiben ő végzi a hivatalos eljárást.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sü,ate ezúton kéri az üzletlőnököket, hogy az esetleg 
üzletükben üresedésben levő állásokat jelentsék be az 
egyesület titkárságánál, Andrássy-ut 18.

Holnap, vasárnap délelőtt 9 órakor a Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egyesülete értekeztetet 
tart a következő napirenddel:

1. A Párizsi Nagy Áruház katasztrófája és a 
kereskedelmi alkalmazottak életbiztonsága.

2. A felmondási idő szabályozása.

FŐVÁROS
(*) A  k ép vlselővá lazztók  n évjegyzéke , A

székesfőváros központi választmánya ma délelőtt ülést 
tartott Matuska Alajos helyettes polgármester elnöklóse 
mellett. Tudomásul vette a Mö ponti választmány 
Agotha László tanácsjegyzőnek azt a bejelentését, 
hogy a választmánynak az országgyűlési képviselő­
választók 1994. évre érvényes névjegyzékére vonat­
kozólag beadott Jeiszó alásokra hozott határozatai 
ellen negyvenegy felebbezés érkezeit be. A központi 
választmány ezeket a felebbezéseket fölterjeszti a 
Kúriához.

(•) Tanítók é s  tan ítónők  esk ü tétele . Azok a
tanítók és tanítónők, akiket a székesfőváros tanácsa 
a nyár elején választott meg, ma dé előtt tették le a 
hivatali esküt Rózsavölgyi Gyula alpolgármester előtt, 
aki le kés beszédet intézett hozzájuk, buzdítva őket a 
nemes kötelességük lelkiismeretes teljesítésére.

színház, zene
•* A  k orn evlll harangok romantikus szöve­

gében W  gvönyörü muzsikájában telt ma kedve a 
Népszínház közönségének, amelynek Krecsdnyt igaz­
gató pompás együttese matatta be a régi, nagyhírű 
darabot. Áz előadásnak, amely általában is teljesen 
kielégítette a publikumot, voltak kiválóan briiliáus 
részletei. Ezek közül való Kőmyei márkija, amely nagy 
sikert hozott a kitűnő énekesnek. Valósággal rengett a 
ház a tapsoktól, amelyekkel a híres keringő ismétlését 
kívánták. Jeles és nagy készü tségre valló drámai alakí­
tás a Kiss Mihály Gáspár apója, amely uj sziuben mu­
tatja be a színháznak ezt a kitűnő tagját. Az örü ési 
jelenetet megkapó erővel játszotta és a Csin-osala dalt 
után óriási taps jutalmazta. Mélység, komolyság és lelki­
ismeretesség je lemezte ezt a derék alakítást. Kelle­
mesen tűnt fel Fóti Frida aki játékban nagyon ügyes 
és ének dolgában is figyelemreméltó. Az egész elő­
adás pedig Krecsányi avatott rendező talentumát és 
pontosságát dicséri.

•• Nemzeti Színház. Kedden, szeptember 1-én
nyílik meg a Nemzeti Színház. Megnyitó e-óndásul 
színre kerül Rákosi Jenő ö»felvonásos vigjatéka 
Ac opus. melynek ez lesz a 46-ik előadása. Taniát 
Váraát Aranka ez alkalommal ciőször f< g a játszani. 
Szerdán A proletárok vau a műsoron. A Nemzeti Szín­
ház e.óadásai a most megnyíló szezónban rendesen 
7V« órakor kezdődnek. Hosszabb daraboknál a 7 
órakor való kezdés a szín lapokon külön lesz jelezve.

• •  A  nagyzás hóbortja. Ez az ódon német víg­
játék, melyet Roscn Gjula valamikor elkövetett, való­
színűleg maga sem remélte, hogv magyar színpadon 
valaha még lölelevenitsék. Kreesányt Ignác is osak 
azért elevenítette fel, mert nemcsak publikumának, 
hanem színészeinek is jó direktora s ebbon a darab­
ban talált egy pompás tacskószerepet Medgyasxay 
Vilma kisasszony számára, aki az ilyen szerepekben 
fiatalos temperamentumával, kedvességével és sok­
oldalúságával játszva hódítja meg a közönséget. S a 
kisasszonynak volt is szép sikere, sokkal szebb, miut 
a darabnak. Egyébként az előadás, mint rendesen, 
ma is kitűnő volt és a szereplők közül T. Hadrtk 
Anna, II. Borostyán Sári, Temyei Lajos, Bartos Gyula 
és Palágyi Lajos igen sok tapsot kaptak. Kivált Hadrik 
Annának és Borostyán Sárinak voltak gyönyörűen 
sikerült jeleneteik. Egy intrikns szobaleány szerepé­
ben Szőke Gizella is kellemesen tud»a magát észre- 
vétetni.

•• V ígszín h áz. A Vigszinhdz kedden, szeptember 
1-én a Teknősbékával kezdi meg előadásait. Gaudillot 
bohózata a tavaszi reprizek sorozatúban újdonság 
erejével hatott, úgy hogy ezentúl sűrűbben szerepel 
majd a műsoron. Szerdán a Dupont, Gavault bohózata 
kerül színre, amely s molt szezon utolsó és egyúttal 
egyik legsikeresebb újdonsága volt. Csütörtökön az 
OsttrtgdS' Miéit adják és a következő napon Fevdeaa 
másik népszerű darabját, a Mid hercegnőt. Szombaton 
lesz a Korbács bemulatója. Ebben a bohózatbau lép 
föl először Harmat Hedvig, a Vígszínház uj tagja.

• •  A  N épszínház első hete. Szeptember 1-én, 
kedden kezdi meg e szezonban előadásait a Népszin- 
ház ■ a szezón bevezetője gyanánt Strausz leghíre­
sebb operettje, a Cigánybáró kerül színre, Szafly sze­
repében Rédey Szidivel. a vidék egyik legkiválóbb 
operett énekesnőjével, aki e szerepében már nagy 
sikerrel vendégszerepelt a Népszínházban. A mű­
vésznő ez előadásban mint a színház szerződött tagja 
vesz részt. — Szerdán Weinberger operettje a Hektor 
kisasszony kerül színre, melyben Hegyi Aranka, Szent- 
miklóssy Irén, Ledovsky Gizella játszsza a női főszere­
peket Két Ízben] és pedig csütörtökön és szomba­
ton PJanquette nagy sikerű regényes operettje, 
a Rip van Wtnkle van műsorra tűzve, Lisbeth szere­
pét Rédey Szidi, Rip-et Raskó, Vanderbiit orvost Ko­
vács Mihály, a fogadós leányát Kápolnai Irén játszsza. 
Az első hét péntekjén Qéczy István népszínműve, a 
Kisértet van műsoron Ledofszky Gizella, Szentmik- 
lóssy Irén, Kápolnai Irén és Kovács Mihályijai. Va­
sárnap este pedig Lukácsy népszínműve, a Vereshaju, 
kerül színre, a címszerepben Hegyi Arankával.

• •  Budai N yári Színház A Budai Nyári Szín­
házban holnap, vasárnap délután Pintér Imrének, a 
Városligeti színkör tagjának felléptével A sárga csikó 
kerül színre. Este Jókainak Az arany ember cimü 
színmüvét adják. Hétfőn A becsület, szerdán Gergely 
Giza vendógíelléptóvel a Lili van műsoron. Kedden, 
csütörtökön és szombaton Kiss Mihály és Szirmai 
Imre vendégjátékául az Éjjeli menedékhely kerül színre.
1 éntekeu Olteán Klotild felléptével a Troubcdottr operát 
adják. Vasárnap lesz a bemutató előadása A ralit 
rózsája című eredeti népszínműnek, melynek szerzője 
Pintér Imre. a Városligeti Színkör jeles baritonistája.
A népszínmű egyik főszerepét maga a szerző fogja 
játszani.

** A M agyar Színház uj nézőtere. A nyáron a 
Magyar Színház nézőterét újjáalakították. A héten 
véget értek már a festő- és kárpitosmunkák is. A 
lalak és ülések borításának upy színe, mint kivitele 
teljesen újszerű a hazai színházak díszítésében.
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• j ** J®a8 dalai Mária <i *  pozsonyiak. A
minden korok és idők vétkes asszonyának gyö­
nyörűséges típusa, Magdalai Mária sem Hitte volna, 
hogy hullámos vörös hajának az illata kétezer 
esztondő múlva is megturbálja néhány pozsonyi 
társadalmi oszlopnak a lelkét. A pozsonyi kleri­
kálisok kivitték, hogy HeyiePál Mária Magdalóná- 
jának a német előadását ezelőtt pár hónappal be­
tiltották s most ugyanezt szeretnék kivinni a ma­
gyar előadásra nézve is. Stendny társulata ugyanis 
ezt a darabot e hó 31-én előadja a pozsonyi vá­
rosi színkörben, Hamvas József tanár fordításában 
s ez ellen ágál a klerikális Fresshurqer Tagklalt, 
híres példa nyomán.  ̂Mikor a sokoldalú II. Vilmos 
császár egy nagy német művészi dij odaítélésénél 
nyomást gyakorolt a biráló-bizottságra, HeysePál 
erélyes hangú cikkben tiltakozott az imperútor e 
beavatkozása ellen. Az volt rá a folelet, hogy 
Hoyse Mária Magdaléna cimü bibliai drámáját 
Berlinben betiltották. Ez az eset azonban széle­
sebb körű érdeklődést biztosított a különben nem 
olsőrangu műnek s most magyar fordításban is 
színre kerül. A pozsonyi klerikálisok azonban 
csak részben indultak ez előkelő példa nyomán, 
mert a tiltakozásnak legalább is felo az 6 iniciati- 
vújukra íródik. Hát hiszen már lankad ugyan az 
a bizonyos türelmetlenségi áramlat, mely pár évo 
fölmerült, de még mindig tart. Amolyan kisebb 
formájú ellenreformáció, de persze sokkal gyön­
gébb. Az áramlatok időnkint vissza-visszatérnek, 
de mindig gyöngültebben, s ezt jó nekünk nézni. 
Jó nokünk nézni különösen azt, hogy a kleriká­
lisok immár nem annyira tüzzel-vassal támadnak, 
mint a ragyogó középkorban, hanem inkább vé- 
delemro szorítkoznak, mert ez az emberiség nagy 
haladásának a kétségtelen jele. A vehomens türel­
metlenség mindig végvonaglását jelenti az illető 
irányzatnak. S a klerikálisok türelmetlensége ellen 
tiltakozván, nőm éppen Hoyse drámája van az 
eszünkben, hanem általában minden irodalmi és 
művészeti termék, melyet meddig kell még az 
egyház türelmetlensége ellen megvédenünk. Do 
talán ne túlozzunk: talán nem is az egyházról 
van itt szó, mint néhány elmaradt intelligenciájú 
klerikálisról, kik a penészes tradíciók korhadt 
bástyái mögül nem is látják meg azt, nem is 
emelkedhetnek a fölfogás akkora magaslatára, 
hogy megértsék, hogy a morális, az Írói, a mű­
vészi, az othikai meggyőződés és fölfogás is szent 
és sérthetetlen. Honnan veszik a klerikálisok 
masuknak azt nz előjogot, hogy csak az ő érzel­
meiket kell kímélni, holott ők sárga epét hányva 
düuönghotnek a liberálisok és fölvilágosodott em­
berek érzelmei ellen ? Mit szólnának a klerikáli­
sok, ha néhány liberális lap vezércikkbon eré­
lyesen követelné egy-egy olyan dolog betil­
tását, amoly az emberiség dadogó gyermekkorá­
ból való sallang és szintén sérthetne sok „modern" 
embert? Bízunk a pozonyiakban, — kivált mi­
kor tudomásunk szerint a helyi sajtó többi része 
és a nagyközönség is kívánja a darab előadását, 
— hogy a darab előadását most már csak azért 
is diadalra viszik. Nem a Heyse darabiáért, mely 
voltaképp sokkal szelidebb, semhogy a katholikus 
érzület mogbotránkozhatnék rajta, hanem a 
nagy elvért. El kell végre következnie annak a 
kornak, amikor az irodalom és művészet nyugod­
tan mehet a maga utján, mikor nem kell tartani 
attól, hogy a klerikálisok minden irodalmi alko­
tásba boieszaglászszamik s conzurát gyakoroljanak 
fölöttük.

• •  M agyar S iln h á s . Eéthónapi szünet után a 
Magyar Síinhiz kedden, szeptember 1-ón újra meg­
kezdi előadásait. Megnyíló előadásul szinrekerül 
A drótostól, Lehár Fereno nagysikerű operetlje a múlt 
színházi szezon legnépszerűbb újdonsága. A drótoslótot 
ezúttal már hatvanötödszer játszszák a Magyar Szín­
házban; minden eddigi előadásán fokozódott a szép- 
zené.ü operett közkedveltsége, úgy hogy a darab 
előreláthatólag egyfolytában jut el a századik előadás 
jubileumához. A drótostót a hét minden esté én szinre­
kerül a bemutató szereposztásában. Jegy már vasár­
naptól váltható, a színházi pénztárt kedden nyitják.

•• Városligeti Színkör. A Városligeti Színkör­
ben holnap, vesátnap este Vjhásy Ede két cgkiváióbb 
szerepében búcsúzik el a színház közönségétől, a 
Lény,el isidóhan és a Kölcsönkért telesig cimü bohózatban 
lép föl Az utóbbi darabban Gabónyi István a Nemzeti 
Színház fiatal tagja is közreműködik. Délután felére 
szállított helvárak mellett a Pesti nők oimü mulattató 
operettet ad ák. A Hetdclbcrgi diákélet továbbra is a 
műsoron marad.

••  K reozánylék  a népszínházban. Krecsányi
l.-náo budai szinlarsu'atával a Népszínházban hó nap 
vasárnap tíunpée gyönvörii zenéjü oporettiét: Boc­
caccio! adják.' Hétfőn a budai szintarsulat népszínházi 
buesulelléptéül A t é es lányka oimü operett ke­
rül színre.

• •  Hang versen y. Kedden este D/s órakor lesz 
a Lukácsfurdé-nagyszároda nagytermében llennriohs 
IValthcr, a Poroszlót várost színház I. hangverseny­
mesterének hucsuhangversenye í t t l  Gizella, cieniann 
Henrik és HteMseh Rikhárd közreműködésével. A 
hangversenynek ez a műsora. 1. Schubert. Irio Op. 
■ I B-dur I rész, Etil Gizella. Hennricbs hangver­
senymester és Slemann. 2. Mendelssohn: Hegedű- 
hangverseny, II. és III. rész, llennriohs hangverseny­

mester. 3. L iszt: Hangverseny-Etude, Ettl Gizella.
4. Servais • „0 cara memória5*, Fantázia gordonkára, 
Siemann Henrik. 5. Vieuxtemps: Fantasie caprice, 
Hennricbs 6. Hasselmaus: Priére, háríasolo, Hiekisch 
Rikhárd. 7. a) Sitt: Adagio, b) Propper: Spinnerbed, 
gordonkára, Siemann Henrik. 8. a) Frommer: Noc- 
turno, b) Sarasate: Zigeunerweisen, Hennricbs.

** Zeneiskolai beiratkozások. Lovas Izsó okle­
veles zenetanár iskolájában a beiratások e hó 24-én 
kezdődtek meg és naponta 9-től este 8-ig lolytatód- 
nak. •— Sey Dczsőné cimbalomtanitó-intézetőben, Ke- 
repesi-ut 34. sz. alatt a beiratkozások szeptember 1-tő. 
6-ig. délelőtt 9—12-ig és délután 3—-6 óráig tartanak. 
Havi tandíj 12 korona. — A II I .  kerületi zenekonzerva- 
toriumban a beírások augusztus 31-én hétfőn kezdőd­
nek és naponta dóiután 3—6 ig tartanak az intézetnek 
Lajos-utca 68. számú helyiségében.

Akadémiai előkészítő tanfolyammal kapcsolatos ze­
neiskola n .i  ik meg szeptember 1-én a lővárosban 
Fodor Ernő oki. zenetanár vezetése alatt Andrássy-ut 
40. szám a'att. A beküldött tantervből látjuk, hogy a 
közönség részéről sokszor hangoztatott kívánság tel­
jesül e zeneiskola megnyitásával. Az akadémiai e'.ő- 
készitő-taníob am cé<ja a zeneakadémiai magán- és 
Jelvételi vizsgákra való előkészítés. Ez a tamoiyam 
egy — esetleg két évre terjed és a növendékek telje­
sen a Zeneakadémia szellemében vezetve, minden tanév 
vesén miniszteri engedély alapján az orsz. m. kir. 
Zeneakadémián magánvizsgálatot tesznek, melynek 
sikere esel én a Zeneakademia magasabb osztá­
lyába léphetnek. Az akadémiai elökószitő-iskola a 
Zeneakadémia igazgatóságának és tanári karának 
be eegyezésóvel létesült és igy a szülők, akik gyér 
meküket a Zeneakadémiába óhazák vizsga tatni 
nagyon helyesen teszik, ha egy évre az Akadémiai 
előkészítő iskolába járatják. Bővebb értesítés kap­
ható az intézetben.

•* Uránia. Strausz Adolf uj darabiának, Szerbiá­
nak nagy sikere következtében a jövő héten minden 
este Szerbia lesz műsoron. Vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal a múlt szezon legutolsó újdonságát, 
dr. hac&jeld Emil: As orvos régen és most cimü da­
rabját ad;ák

•* Vidéki színészet. Dr. Janovies Jenő kitűnő 
társulata sorra mutatja be az újdonságokat a hódmező­
vásárhelyi színkörben. E héten nagy sikerrel került 
spinre a Drotoatót és Gorkij szenzációs drámája, az 
Éjjeli menedékhely. A Drótoslótot Vincze Zsigmond kar­
mester kiváló szakértelemmel tanította be. A szereplők 
közül Székely Irén, Sugár Jolán és Leövey Leó ara­
tott nagy sikert. Gorkij darabjában sok tapsot kapott 
Hettyey Aranka, aki WassiJissát fényesen játszotta 
meg. Művésziesen tökéletes Luka volt Lászfó Gyula, 
úgyszintén Leövey Leó is Kostilef szerepében. Akiváló 
összjátékboz hozzájárultak még: Mészáros Giza, Czakó 
Gyula Janovies Jenő és Mezei Péter.

Németh Józsel színtársulata Egerben a közönség 
nagv tetszése mellett játszik. Szép sikerei vannak a 
kitűnő erőkből álló színtársulatnak.

•* Legújabb zenemüvek kaphatók Szilágyi Béla 
könyv- és zentmükereskedésében Budapest Károly- 
körut 26. Operák és operettek szöveggel Goldmark, 
Berlicbingeui üötz,18.— K. Bizet, Carmen 10.80. Leon- 
cavallo Bajazzo 14 40 K. Verdi, Aida 14.40 K. Ziehrer, 
Svihákok 12 — K. Khinai mézeshetek 12.— K. Lehár 
A drótoslót 2 füzetben, magyar szöveggel 6.— K. 
Bob herceg 2 lüzetben 6.— K. Katalin, Casanova. 
Kis szökevény, New-York szépe egyenkint 6.— K. 
Potpourrik szöveg nélkül Linóké. Indra 3 — K. Luna 
asszony 3.— K. A svihákok 3 60 K. Édes lányka 
2 lüzetben 6.— K. Keringók: Bob-keringő 2.— Ií. 
Luna-keringő 2.0 K. A zdrótostót-keringő 2 40 K. 
Amoureuse Valsc42.40 K. Édes lányka-keringö 2.40 K. 
Hunnia-keringŐ 2.— K. Legújabb táno a Cake Walk 
(betét a Mici hercegnő operettben) 1.80 K. Kedveit 
kupiék és dalok: Huber, Stör ich ? trélás dalok 
2.40 K. Orosz. Az én papám 1.60 K„ Kutsohera, 
Ausser Rand und Bánd l.tO K. Hirsch, Herzensdieb
1.80 K. Lorens, Hausball bei Brezina 180 K. Servus 
Brezina 1.80 K. A kis Cohn 1.80 K. Megvan már a 
kis Cobn 1.44 K. Aletter, A légyott 1.80K. Legújabb 
angol dal Good Bye dolly Grayt (Isten áldjon Maris­
kám) 2.16 K. A gólra dal 3.— K. Legújabb 101 ma­
gyar dal cigányos modorban 3.— K. Bankó Pista 60 
dala 4.— K. Nagy választék hegedű és óimba.om 
zenemüvekben, valamint raktáron van az összes zene­
dék tananyaga. Állandó vevők kedvezményben része­
sültek . jegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve 
küldetnek.

Az uj szezon.
B udapest, augusztus 29.

Három nap múlva megnyílnak a színházak ka­
pui és ezzel kezdődik a szezón. Az idén hat színház 
szolgálja a közönség szórakozó kedvét. Valamennyi 
elkészítette már műsorát; e programmokat a követ­
kezőkben ismertetjük.

Nemtesi Színház,
A  Nemzeti Színház eredeti darabjai élén Jókai 

Mór Levente oimü drámája áll, amely a tél folyamán 
kerül bemutatóra. Az újdonságok sorában van Bartók 
Lajos utolsó drámai müve, a Mohács után oimü törté­
neti dráma. Bérezik Árpád Miniszter válság címen irt 
uj darabot. Eredeti darabot Írtak még: Werner Gyula, 
Szomory Dezsó. Pékár Gyula, Malonyai Dezső, Rultkay 
György, J3<w«y4k Zoltán. Fényes Samu ős Palágyi La­
jos. Werner Gyula ezúttal irt először drámát; gyö­
nyörű regényei révén már régóta kitűnősége irodal- 
mankuak. Az uj dráma a szerző Anteusz cimü regénye 
nyomán készült. Érdeklődésre számíthat Szomory Dezső

Párisban élő irótársunk Nagyasszonya is, történelmi 
drámájának hősnőjévé Mária Teréziát tette meg. Pékár 
Gyula Mátyás király oimü történelmi drámát irt, Pa­
lágyi Lajos Rabszolgák cimü tragédiát, mely két esz­
tendő előtt jutalmat nyert az Akadémián. Malonyai 
Dezső darabjának cime: Senki leánya, Bosnyák Zol- 
tánéé: Az utolsó Gyulafi. Fényes Samué: A messiás, 
Ruttkay Györgyé: Sötétség. Szikráé: Tépett láncok és a 
Káprázatok cimü egyfelvonásos Somló igazgató szán­
déka szerint csaknem valamennyi az idei szezon 
újdonsága lesz.

A külföldi darabokat gonddal válogatta meg a 
színház igazgatója. A szezón első újdonsága Bneux  
Blancheite (Pat\ olat-kisasszony) oimü színmüve lesz, 
melyet Tábori Róbert fordított. Színre kerül továbbá 
Octave Mirbeau Az üzlet üzlet cimü drámája. Ez a 
híres naturalista tavalyi nagysikerű drámai alkotása és 
a Comédie első újdonsága. Donnay neve a l'Autre 
Danger révén ezúttal kerül először színházaink szin- 
lapjára. A Nemzeti Színház ez év lolyamán Gorkij 
Maxim: Kűvdroztak, Barlalozzi: A z egoista, Calde- 
ron: Rét szék közt a pad alatt (Makai Emil for­
dítása), Maeterlinck: Joyzelle (a szerző legújabb 
szimboiisztikus rege-drámája), Rostand: A napke­
leti király kisasszony. Wilde Oszkár: Az eszményi férj, 
Ibsen: liosmersliolm, és egy Barne nevű divatos angol 
író két bájos színmüvét is előadatja. Színre kerül­
nek továbbá: Shakespeare I I I .  Richarda, Windsori 
vig nőkje s Schiller Wallenstein]* (Dóczi La os fordítása.)

A reprizek sorában Shakespeare Macbeilijét IV , 
Henrikét Ő3 Makrancos hölgyét, Rákosi Ae opusát, Teleki 
László Kegycncbt, Szigligeti Valériáját, Csiky Edenállha- 
tallanját, Dóczi Csofcját és Moltere Képzelt betegjét, 
Dandinját és Tartuflejét (e két utóbbit uj lorditásban) 
említjük meg. Az uj szezon első reprize Rákosi 
Aesoptis* lesz. Ezután Denise. majd szeptember végén 
Brieux Blanchetteje kerülnek színre. Az Ember tragé­
diájának. idei előadásait újból rendezteti Somló igaz­
gató. A színház műhelyeiben fényes díszletek, uj jel­
mezek készülnek s Madách remekműve még a tél fo­
lyamán e ragyogó milieuben kerül színre.

Magyar K irályi Operahát.
Az operai szezon első újdonsága valószínűleg 

Puccini Tosea-ja lesz, amely bemutatóra tavaly Takács 
ős Krammerné betegeskedése miatt nem kerülhetett. 
Első előadását október 4-ikére, a király neverap ára 
tervezik. Caravadossi tenor szerepét Próvost és Bochni- 
csek, Scarpia bariton szerepét pedig Takáos és Beck 
éneklik majd felváltva. Magyar szerzők müvei közül 
ifj. Ábrányi Emil Ködkirály cimü operá énak és Berté 
Henrik Velencei karnevál cimü hallejének bemuta­
tását tervezi az igazgatóság. Tervbe van még 
véve azután Schweida Rezsőnek A képzelet cimü 
egyfelvonásos, kőt képre oszló dalmüve is, továbbá 
gróf Zichy Géza Gemma cimü tánckölteménye, mey 
néhány hónappal ezelőtt szép sikert ért Prágában. 
Felelevenítik Mxhalovich Toldiját is. Toldi szerepét 
Boohnicseknek, Piroskáét Ney Herminának szánta az 
igazgató.

Az esztendő művészi eseménye kéltégtelenül 
Gluck Orfeuszának továbbá Wagner nálunk még elő 
nem adott R e/izijének bemutatója lesz. Az előbbi 
klasszikus mii e őadást a kiállítás drágasága tette 
eddigeló lehetetlenné.

Népszínház.
A Népszínház szeptember 1-én kezdi meg az elő­

adásokat s ez a kálómból közzéteszi az igazgatóság 
amaz uj darabok sorozatát, amelyeket a jövő évadra meg­
szerzett. A sorozat természetesen a szezon alatt válto­
záson megy keresztül, amennyiben az időközben el­
fogadott magyar darabokkal s a külföldön nagv siker­
rel szinrekerülő újdonságokkal Jog gazdagodni; de 
az eddig rendelkezésre álló anyag is oly nagy, hogy 
a színház előreláthatólag nem lesz képes az összes 
előkészített darabot szinrehozni s a tizenkét előre hir­
detett premiére-re kétszerannyi anyagból lehet a leg­
sikerültebb darabokat kiválogatni. A Népszínház 
eddigi programmjahoz híven a magyar darabok túl­
súlyát már az anyag előkészítésében is biztosította s 
a régi ünnepelt szerzők mellett több uj tehetségnek 
is teret fog nyitni.

A népszínművek és operettek helyes arányban 
váltakoznak a s inmüvekkel s a jövő szezon az uj 
magyar darabok sikerein kívül a német, Jrancia és 
angol színpadok legjobb termékeit is be fogja mutatni.

Az igazgatóság a személyzetet jelentékeny erők­
kel szaporította szeptember l-étől kezdve. Így tagja 
lesz a Népsz'nbáznak Komlóssy Emma, a vidéki szín­
padok kiváló művésznője, aki a Népszínházban is 
nagy sikerrel vendégszerepeit. Tagia lesz továbbá 
Rédey Szidi, aki a vidék egyik Jegki ünőbb énekes­
nője és aki úgy az Operaházban, mint a Nép­
színházban tel es sikerrel mutatkozott be. Szeptem­
ber 1-én kezdik meg működésüket Fekete József 
uj karmester, aki a Magyar Színháznak volt évekig
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első karmestere, és Irtai Leó egy kitűnő hangú fiatal 
tenorista. Az igazgatóság ezeken kívül több fiatal 
tehetséget taníttatott a saját költségén lő városi ének- 
mestereknél, hogy az énekes ensemble erősödjék. Az 
ének- és zenekart október 16-ára fölfrissitik. A sze­
mélyzet megszaporitása lehetővé teszi az uj darabok 
bemutatásán kívül a régi jó darabok felújításának ciklu­
sát. Tervezik a Szegény Jonathan, a Miss Helitt és a 
Gyűrű felelevenítését) s hetenként egy napon ifjúsági 
előadások tartását is. Szeptember hó folyamán pedig 
a magyar népdal népszerűsítése érdekében országos 
cigányzene-versenyt tervez az igazgatóság. Az eddig 
színpadra készen álló anyag a következő :

Eredeti darabok: Bokor József népszínműve: 
A kisteleki csendbiztos, Géczy István és Hegedűs Gyula 
népszínműve: Az apostol, Dankó Pista hátrahagyott 
népszínműve a Cigányélet, Lakos István népsziumüve: 
Az óvodáskisasszony, Bélát Izor színműve: Napóleon, 
Erkel Jenő és Bőssel Nándor operettje: Masinka az 
egyetem gyöngye. Szabados Béla és Lövik Károly nép­
színműve: Felsőbb asszonya Stoll Károly és Pásztor 
Árpád operettje: A kis császár, Hűvös Iván és Faragó 
Jenő operettje : Katinka grófnő, Bokor Józset operettje: 
Huszirkisasszony, Barna Izsó, Nyáray Antal és Bállá 
Miklós operettje: Senki Fejér Jenő és Bélái Izor ope­
rettje A kültelki hercegnő.

Külföldi darabok: Bostani Edmond drámája a 
Sasfiók (L’aiglon) fordította: Ábrányi Emii. Dreyer 
Miksa: Az élet völgye, fordította: Márkus Miksa. Leslie 
Stuart és Owen Hallt Az ezüst papucs (The silver slip- 
per), fordította : Heltay Jenő. Eysler operettje : A ván­
dorlegény (Brader Btraubinger). lorditotta: Faragó 
Jenő. Millöcker operettje: A nőszabó fordította: Szórna- 
házy István. Messager operett e : A kisorso t menyasszony, 
fordította: Heltai Jenő. Lecoque operettje: Yetta. Arthur 
E  Godfrey és Harry Graham operettje: Senki kisasz- 
szony (Little miss Nobody.) Zeller Károly operettje; 
Kelürmeufcr. Bayer operettje: Arabella, fordította: 
Bélái Izor. Weinberger Károly egy operettje, lienne- 
quin bohózata: A dajka, fordította: Üeitay Jenő.

Király-szinház.
Az október 15-én megnyílóKirály-színházban. az első 

estén Martos Ferenonek és Huszka Jenőnek, a Bob herceg 
népszerű szerzőinek az Arany virág című operettje fog 
színre kerülni. A nagy személyzetű, lényes kiállítást 
igénylő énekes játék után minden valószínűség sze­
rint Csepregky Ferencnek, a Piros bugyelláris ős Sárga 
csikó szerzőjének Vízözön oimü nagystílű látványos 
színmüve lesz az uj színház második újdonsága. A 
Vizözönhöz az igazgatóság megbízásából Sztojanovits 
Jenő irt uj muzsikát. E két bemutató után még nem 
határozott sorrenben következnek majd azok az uj 
darabok, amelyeket a Király-színház igazgatósága, a 
hazai és külföldi termés legjavából vá'ogatva, be­
szerzett.

M Ű V É S Z É T

□  A V em ie tl Szalon f i . i l  program úja. A 
Sxalon nyári kiállítását a napokban becsukják. A ki­
állítást, melyet időközönkint uj és uj képekkel frissí­
tettek föl, a körülményekhez képest elegen látogatták. 
A  mfivásár mindennek dacára igen lanyha volt és 
igen kevés képet vásároltak. Szeptember havában az 
első kiállítást Margittal/ Tihamér képeiből rendezik s 
azt 12-ikén nyitják meg. A rendes őszi tárlat október 
18-ikától november első hetéig lesz nyitva és ezután 
hozzáfognak Fermciy Károly kollektív kiállításának 
rendezéséhez s  ezt november 16-ikén nyitják meg a 
közönség számára.

Q  ®5t festőiskola. A Karlovszky Bertalan ve­
zetése alatt álló női festő és raiziskolában a tanfolyam 
szeptember 1-én nyílik meg. Az immáron ötödik éve 
kitűnő sikerrel működő iskolába a beiratások már 
megkezdődtek s bármikor elfogadtatnak Karlovszkv 
Bertalan lakásán. (Városligeti fasor 25. II. em ) Az 
iskola helyisége ugyancsak a  fasorban 25. szám 
alatt van.

TUDOMÁNYTRODALOM
O UJ Idők. Tündérmesébe való képeket mutat 

be az Uj Idők e heti száma: az uj királyi várpalota 
belsejének számos részletét, amelyek a magyar épí­
tészetnek és iparnak dicséretét hirdetik. Az a kileno 
kép, amely az Uj Idők e heti számát díszíti, a ma-
Spar király otthonának legszebb részeit ismerteti.

gyancsak ez a szám rajzója meg a hétnek szomorú 
eseményét : a Párisi Aruház égését, de van azonlelül 
egy csomó más aktualitása is. A szövegrészben ol­
vasható: nőve.la Jókai Mórtól, regényfolytatás Szoma- 
házy Istvántól és Daudet Ernőtől, társadalmi cikk 
Lyka Károlytól és Igrictől, vers, apró cikk és humo­
ros történet. Ez a szám hű tükre annak, hogy mit 
nyújt az U j  Id ő k  olvasóinak. Aki megismerkedni óhajt

a legjobb magyar illusztrált lap szellemével és irá­
nyával, annak kívánatra ingyen küld mulatványszá- 
mot a kiadóhivatal Andrássy-ut 10.

O Jöven d ő . Brődy Sándor kitűnő heti revüje, 
a Jövendő legújabb számában a következő érdekes 
cikkeket közli:

I. Ferenc József politikája. Gór öve László: Kö­
zöshadsereg — magyar nyelv. Adatok a magyar 
nép politikájához, a  spiritizraus biráia'a. Három fej. 
Bársony István: Egykutyáról. K a z á r  Emil: A homok. 
Uj költők. Wilde Oszkár: A fülemile szive. Szász 
Zoltán: Gorkij és a nyomor bölcsészo o C sizm ad ia  
Sándor: A föld rabai. Gárdonyi Géza: Gyermekkori 
emlékeim. Erdős K én é : Egy leány élete. Tolsztoj 
Leó: Háború és béke. Temószettudomány. A for­
radalom.

O Kis Lap. A gyermekvilág legmeghittebb ba­
rátja. szórakoztatója és mulattató a a Forgó Bácsi 
Kts Lapja. Ez a páratlan gyermekujság va ósággal 
nevelője a gyermekeknek, mert mindaz, amit tar.al- 
máz gondosan vau megírva és hasznos és maradandó 
okuást nyuit a serdülő gyermeknek. Előfizetési ára 
negyedévre 2 korona, mely összeg a kiadóhiva'alba, 
VIL, Kerepesi-ut 54. (Athenaeum) küldendő.

O Kepes Jótékonynaptár. A fővárosi szegény­
gyermek kert eg ;et minden esztendőben sikerült ké­
pes jóiékony naptárt ad ki A jövő 191)4. évre az 
eg. let szintén adja ki a naptárt, amelynek anyagai 
az ország legkiválóbb írói szolgáltat ák és amelyet 
különbnel-különb képek illusztrálnák.

ftlyiíitér.

Dr. SZEGŐ KÁLMÁN
szanatóriuma és vizgyógyitcintézete

3 ^  A b b á z i á b a n ,
közveti- n a tengerparton, jaiát szab sdrftVIÖvel. Cs lA-loknak, a tanuló 
i/jusApnak «•* iryorn ekeknek .epalkalraftsab.. nvírl üdülőhelye, G y e ró  
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Mannheimi Biztosító-Társaság
VI. Gyár-utca 7, Telefon 23—23.

Elvállal olcsón és a legelőnyösebb feltételek mellett:
I. Egyénenkénti és csoportos b a l e s e t -  

b i z t o s i t  Á s ó k u l .
II. S z a v a to s s A f f t  b iz to s ítá s o k a t,

gyárosok, iparosok, háztulajdonosok stb.-től.
III. B e tö ré s  elleni biztosításokat.
IV. M indennem ű szá llítm án y  é s  értékb izto -  

s itá so k a t.
Részletes prospektusok kívánatra szolgáltatnak.
Helyben üzletszerzők, vidéken ügynökök kerestetnek.

T erm észetes forró- 
m elec  k én es  forrá­
so k , i s z a p f ü r d ő k ,  

iszapborozntások,
inhany-masaape. vizg-ydgylntdzet Tillany-íényíOrdök, gőzfürdők kő- éa
kádfürdők, győgyvU uszodák. Oloaő 6a gondos eU&Us. Csuz, kóajTény, 
Ideg-, bőrt)*'ok atb. felől kimerítő prospeetnat küld ingyen *

8zt.-Lak ics flirdo  igazgatósiga Budin

Ó v j a  a z  e g é s z s é g - é t  1
B * *  E z e r n é l  tö b b  b lv l t lö  o r v o s  n JA n lja  .•

SZT. LÜKlüSFÜRDÖ KUTVÁLLALAT BUDÁN.

THEMUTUAL
new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb bizlositd-társasága
T is z t á n  a  k ö lc s ö n ö s s é g  e lv é n  a la p s z ik .  

U t á n f lz e t é s l  k ö t e le le z c t t s é g  n é lk t t l .  
R é s z v é n y e s e i  n in c s e n e k .

Ö nzés vagyon 1902. december 31-én

1,981,516,483*42 frank.
Biztosítási állomány 1902. december 31-én

6,958,093,587-09 frank.
M a g y a r o r s z á g i v e z é r ig a z g a tó s á g :  

Budap st, IV.. Kár ly-körut 26.

Az e rovat alatt közlöttelwick sem taríalraáért, sem alakjáéi 
nem felelés a  BzernesztOség.)

törvényszék
§§ A kúriai szü net v é g e . A Kúria szünete e

hó végén befejeződik. Egye’óre még nem az összes 
büntető tanácsok lépnek működésbe, hanem csupán a
II. III. és IV. tauacs és pedig a követezőképpen: 
Augusztus 3ü-tói szeptember 26-ig a II. tanáos elnöke: 
Sebest; én Mihály, bírái: Vita Sándor Böniches Gyula, 
Szeremley Lajos, Neuberger lunác. Mikó Miklós, 
Nyers Lajos, Garam Jenő és Onácin Sándor. A III. 
tanács emöke Kelemen Mór tauácsvezető kúriai bíró, 
bírák: Losonczv Ödön Váikay Bertalan, Nagy Sán­
dor, Tarnav János, Mészöly La os, Dogárin Lajos, 
Richler Lipót, Janeoskó István. A IV. tanács elnöke 
Paiss Andor, bírák: Tutschner Ágoston, Berlogia 
Abrahám, Mezei János Neraényi Józset, Bolgár Emil, 
Podhoráuyi Gyula és Szőcs Ákos.

§$ A körm andl botrány. Ismeretes az a kínos 
szenzációt kel ett eset, amelynek színhelye a körmendi 
polgári leányiskola, elvetemült hőse pedig Mocsáry 
Ignác, az iskola egyik tanára volt, aki a gondjaira 
bízott leányg\ ermekeket elcsábította Az aljas ember­
rel a törvény leszámolt, a szombathelyi törvényszék 
harmad.óléri fegyházra ítélte őt. A botrán\os esetből 
kilolyólag azonban egy másik por is támadt. Amikor 
ugyanis F a r k a s  Iván körmendi tanar és neje Farkaimé 
Hursányi Mar ska. a körmendi polgári iskola kézi­
munka tanítónője, Budaptstre jöttek, hogy a tu­
domásukra jutott botrányos esetről illetékes he­
lyen főije öntést tegyenek, egy hírlapíró meginter- 
juholta a íeljelentőket s a beszélgetés alapján részletes 
tudósítást irt lapjába, többek között erősen kikelvén 
az iskola igazgatója, Knaste Rezső ellen is. Az igaz­
gató aoban a Piszémben, hogy a cikket Farkas és 
eiesége Írták, néhány nappal utóbb válaszolt rá a 

Friss újságban s válás ában alaposan nekiment a 
házaspárnak, mindenféléknek elnevezvén Őket, csak 
tisztességes embereknek nem. F a r k a s  Iván és neje a 
rágalmazó cikk miatt ölje entést tettek Knaute igaz­
gat *» eben s a budapesti büniető törvényszék vad- 
tanácsa ma az igazga ót rágalmazás miatt iád alá is 
helyezte, s az ügy tárg\ a ását az esküdtbiróság elé 
utalta.

vidék
— (T olnavárm ogyei n ép o k ta tá s) A z elmúlt

1902/3. tanévben Tolna vármegyében a tankötelesek 
száma 32 536 vöt Vallás szenut római katholikus 
30 3 7, görög katho ikus I, görög keleti 122 heivét 
bitvai ásu 5766. ágostai hitva'lásn 4692, unitárius 2, 
izraelita 1563 és egyéb 12. Nyelv szerint: magyar 
30.600, német 12 392, román 27, tót 5. szerb 119, hor- 
vát és 2 baptists 11. A tanítási nyelv magyar 197, 
német-mag . ar 39, szerb-magyar iskolában. Uly iskola, 
melyben a magyar nyelvet siker nélkül tanítanák, 
niucson. Ez a nagy érdeme Tihanyi Domokos királyi 
tanielügyelőnek, aki buzdítja a tanítókat a magyarosí­
tásra. A tanítók közül az ő ajánlatára a sikeres 
magyarosításért 1903. évben 17 tanító kapott a tolna- 
vármegyei magyarosító alap kamataiból egyenként 
150 korona jutalmat. ***

SPORT
*** A B alaton  ü sz ő k  E g y esü le te  holnap, vasár­

nap tirtja idei nagv versenyét a Császárfürdő férfi- 
uszodájában. Ez alkalommal igen érdekes küzdelem 
lesz; többek között az 50 méteres gyorsuszás. melyre 
az elnökség adomán’, ozott gyönyörű tiszteletdijat. Az 
510 méteres és 204 méteres hosszú úszások, majd a 
100 méteres egyesülöd bajnokság a hátonuszás és a 
gyermekverseny nagy érdekességet kölcsönöz a ver­
senynek. A csapatversenye és stafétaversenyre több 
hazai egyesületünk nevezte be legjobb csapatát A 
verseny utolsó számát vizimutatványok tölt k be, 
amelyek között a több oldalról érkező óhajnak eleget 
tenni, a most iga án mindenkit érdeklő mentések kö­
zül a vízből való kimentést ingják bemutatni Balatoni 
(Gráff) Karoly, ÍSzaszovszky G., Horváth E. stb. Végül 
két kombinált csapat között vizipoló-mérkőzés lesz. 
A verseny este 6 órakor kozdódik, jegyek válthatók 
a helyszínén.

.** Atlétika? versen y . A Budapesti (budai} Torna- 
egyesület és a Kistétényi Sportegyesület augusztus 30-án 
délután negvedlél órakor Budafokon a Macska-csárda 
mellett lévő réten atlétikai versenyt rendez a követ­
kező számokkal: 1. 10 km. gyaloglás. 2. ICO yardos 
síkfutás. 3. Magas ugrás (Handikap). 4. Súly dobás 
(Handikap). 5. Egynegyed angol mértföldes staféta- 
lutás. 6. Távolugrás (Handikap). 7. 150 méteres 
gátfutás. 8. 500 méteres úszás.

Labdarúgás. A Névszigeti Labdarugó-Csapat 
és a Magyar Atlétikai Klub holnap, vasárnap méri 
össze erejét a népszigeti sporttelepen. Múlt vasárnap 
nsryan e két csapat mérkőzése a margitszigeti sport­
telepen a 3 : 1 arányban végzőlöt a Népszigeti Labda­
rugó-Csapat javára. A mérkőzés elé a sportvilág ér­
deklődéssel tekint mert a Népszigeti Labdarugó-Csapat­
nak. erős küzdelmet kell folytatnia hogy a Magyar 
Atlétikai Klub megerősödött csapatával szemben a 
győzelmet újra kivívhassa és az Újpesti Torna-Egyesület 
kiváló játékosaiból áll, összeállítása a következő: 
Boy. Molnár I.. Reiner, Halász, Lichtmann, Kussner. 
A népszigeti sporttelepre villámos és hajóközloke- 
dés visz.

**. A th lstlkat és  k erékpárverseny. A Magyar 
lostgvaicoriók Köre szeptember 13-án délután 3 óra­
kor a Csömöri-ut (Millenáris) versenypályán Országos
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Athletikai ón kerékpárversenyt rendez. Nevezések 
szeptember 7. hétfőn este 9 óráig a M T. E. választ­
mányához címezve (Wesselényi-utoa 38.) kü'dendők.

L n xn sldvásár a TatteraaUban. Szeptember 
27-én kezdődik a három napra terjedő díjazással egy­
bekötött luzuslóvásár a Tattersall kiilső-kerepesi-uti 
telepén. A Tat'orsall igazgatósága a bejelentési iveket 
már szétküldötte s már eddig is igen szép számmal 
érkezett bejelenlés, úgy bámos, mint hátas lovakra.

»*. Tornayeraeny. A  Budapesti Torna-Club a 
T  E tornaiara készül és 30-án. vasárnap délután 

fél «» órakor hatos tornát rendez a millennáns pályán 
csapatai között. Összesen 6 csapat 8 mérkőzésben fog 
sikra száilani a B. T. választmánya állal felajánlott
szép tiszteletdijakért.

B aően -B ad en l versenyek. Baden-Baden- 
ben ma a főbbb versenyek közül a Prince of Wales 
Stakes ez a kétéves és idősebb lovak számára kiirt 
1300 méteres fntás volt soron. A verseny az idén 
meglehetősen érdektelen volt; nagyoa kevés ló veit 
benne részt s a 24.000 márkás első dij a kétéves 
Óinak jutott, amelyet Slern jockey lovagolt. Ob a 
francia Ephrussi istálló lova s tudvalevőleg ő nyerte 
meg az idei Zukunfts-Rennenl is. A második helvet ma 
mögötte egy négyéves ló, a német Siskia foglalta el.

Budapesti lóversenyek.
—  Kilencedik nap. —

Budapest, augusztus 29
Kisszámú közönség jelenlétében^ majdnem min­

den versenyt favorit nyert meg a nyári meeting ki­
lencedik napján. Nagyobbszabásn meglepetést csak 
éppen Amras győzelme okozott , az Allvány-dijb&n. 
melynek nyergében Hawcs ebben a meetingben első 
diadalát aratta s hiveinek 18-szoros pénzt juttatott. A  
többi verseny papirosíorma szerint végződött. Rész­
letes eredmény:

I. Istállók dija Dij 8000 korona, távolság 1400 
méter. Itj. Dávid Emil B^yrlája (Bonta) első Klára 
(Fries) második, Carte blanche (Bichler) harmadik. 
Azután: Tárnok, Maroo Polo. Win és Sardou. Tota- 
lizatőr: 10 : 26. Helyrefogadások: L 60 : 64. II. 
60 : 116 III. 50 : 86.

II. E iad óverren y . Dii 2000 korona, távolság 
Í600 méter. Báró Üchtritz Zs Gedachtja (Ujka) első, 
Futótűz (Borbély) második. Beata (Spencer) harmadik. 
Azulán: Periasz. Totalizatőr: 10 : 40. Helvrefogadá- 
sok: I. 60 : 106. II. 60 : 176.

III. Á llvány-dlJ. Dij 10.0C0 korona. Távolság 
2400 méter. Dretaer Antal Amrasa (Baines) első, Car- 
min (Barker) második, Orion (Spencer) harmadik, 
azután Count Niki, Ugyanaz, Limonádé. Sobri Sanyi, 
Kioto, Busento, Barberine, Fertő és Battenberg. Tota­
lizatőr: 10: 198. Helyreíogadások: I. 60: 240, II. 
50: 152 és III. 60: 142.

IV. K é tév esek  versen ye. Dij 3000 korona. Tá­
volság 1000 méter. Schossberger L. Gombása (Tarai) 
első, Maros (Biohler) második, Irén (Spencer) harma­
dik, azután In spe, Vernda, Voltaire, Seaweed és 
Viotor. Totalizatőr: 10:17. Hely re fogadások: L 60: 64, 
II. 60: 13S és 1H. 60: 90.

V. K étév esek  e lad óversen ye. Dij 2000 korona. 
Távolság 900 méter. Gróf Batthyány E. R endetlenje  
(Hnxtable R.) első, Montana (Neumann) második, 
Rother bon (Tarai) harmadik. Azután: Ez az. Val- 
kenswaard, Hamar, Vígjáték, Tövis. Sipiro és Kínos. 
Totalizatőr : 10 : 23. Helyrefogadások : I. 60 : 60. 
II. 60 : 64. III. 50: 60.

VL N yeretlen  eladó k é tév esek  handioapje. Dij 
2000 korona. Távolság 1100 méter. Báró Springer G. 
Snlp-snapja (Baines) első, Barbi (Lewis) második, 
Mandarin (Spenoer) harmadik. Azután Cenci, Aszondja, 
La Plata, Juszti Epés, Babuschka, Wigwam és Me- 
chante. Totalizatőr: 10 : 109. Helyreíogadások: I. 60 : 
142, A . 60: 178, III. 60: 130.

VIL B andloap. Dij 3000 korona. Távolság 16C0 
méter. Egyedi L. Matohboy-a (Lewis) első, Jász 
(Hnxtable) második, Hozi (Southoy) harmadik azután 
Vezér, Toldi, Allerweii fidel, Rozmaring III., Biztos, 
Boá, Bordereau. Attila. Totalizatőr: 10 : 60. Hely re fo- 
gadáaok; L J 0  : 82. IL 50 : 102; III, 60: 184.

Az 60.000 koronát királyné díjért holnap a 
vetkező telivérek állanak starthoz:

kö-

lov. Spenoer
Van Dúsén
Cleminson
Adams
Bonta
Tarai
Barker

Pompás 
Vigldny 
Kiss me 
Vi9
Türelmes 
Bono modo 
Funquam dormio

Ez a hét név elég világosan beszél. Fty, Fi?- 
lány és Bono modo a táraságból a legjobbak. Szerin­
tünk Bono modo legelső. Jelöltjeink:

I. Qedacht—Fautirage.
II. Barbarossa IL —Stiria.

III. Bono-modo— Víg.
IV. Maritimo—Bizi buzi.
V. Rendetlen—Losonczy-ist.

VL Babatündér—Jövőre.
VIL Aristides-Péchy-ist'

TÁVIRATOK
B erlin , augusztus 29. Mint a Reiohsanzeiger je­

lenti, a német délsarki expedícióról következő újabb 
távirati jolentés érkezett Az expedioió szerencsésen 
S z t  Helénába érkezett. Mindonjól van. Brigalski.

Drezda, augusztus 29. Rahn titkos kereskedelmi 
tanácsost 100.000 márka óvadék ellenében elbocsátot­
ták a vizsgálati fogságból.

Moszkva, augusztus 29. Weber Ágost építész, a 
moszkvai osztrák-magyar egylet elnöke meghalt

K irályu n k  s  az  o lasz k irály .
B écs, augusztus 29. Egy politikus kőnyoma­

tos biptudósitó .Romából illetékes részről vett ér­
tesülések alapján közli, hogy olasz politikai és 
katonai körökben rendkívül nagy rokonszonvvel 
fogadták Ferenc József királynak azt a nemos és 
figyelmes cselekedetét, hogy Trewaoban <SfeiniM?er 
altábornagy által üdvözölte Viktor Emdnuel királyt. 
Ebben Olaszország megerősítését látja annak a 
barátságos jó viszonynak, amely a két állam közt 
fönnáll.

Y achtok  versenye.
Now-T- rk augusztus -9. A Roliatice és a Sham- 

rok III. yachtok közötti versenyt me y az Amerika- 
serlegért folyik, a vihar miatt elhasztották.

A z udinei v asú ti katasztró fa .
Ui lae augusztus 29. A tegnapelőtt szerencsét­

lenül járt katonai vonat romjai aialt ma este két újabb 
holttestet találtak. A po gári és katonai kórházakban 
57 seoesült van. köztük 9 súlyosan és három igen 
súlyosan sebesült. A sebesültek közt k-t százados és 
13 hadnagy van. További 20 könnyen sebesült, köz­
tük egy ezredes és egy alezredes, szállodákban vagy 
magánházakban van.

Róm a, augusztus 29. A vasúti szerencsétlenség 
itt rendkívül kínos hatást tett. A végig egysinpáru 
felső-velencei vasúton bámulatos pontossággal feleltek 
meg a hadügyminiszter minden kívánságának és 
egyetlen napon batvannégyezer katonát szállítottak. 
A szerencsétlenség a hasonlíthatatlanul jobban föl­
szerelt és minden védőberendezéssel bőven ellátott 
Adria-vonalon történt. A vasúti és hadügyminiszté­
rium megindították a vizsgálatot, amelynek valószí­
nűleg nem lesz eredménye. A szerencsétlenség a 
vasúti személyzet kimerülése miatt történt A hiva­
talnokok és az alkalmazottak hetvenkét órán keresztül 
egyhuzamban voltak szolgálatban és számosán kö­
zülök bárom napig nem aludtak.

üdin-3, augusztus 89. Ma délután ment végbe a 
vasúti összeütközés áldozatainak temetése a város 
költségén. A gyászszertartáson jelenvoltak a katonai 
és polgári hatóságok, az egész helyőrség, valamint 
óriási közönség, Az üzletek a gyász jeléül zárva 
voltak.

Sztrájk  B elgrádban.
Bolgrád, augusztus 29. A tramway-forgalom ma 

szünetelt, mert az igazgatóság és alkalmazottak közt 
nem jött létre megegyezés. A mostani sztrájk főoka, 
hogy a legutóbbi sztrájk egyik veze.Őjét elbocsátották.

K özga zd a sá g i táviratok .
Berlin, augusztus 29. A gelsenkircheni bányarész­

vénytársaság felügyelő-tanácsának mai ülésén az igaz­
gatósággal teljes összhangban egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy a szénszindikátus megújítása céljából elő­
készített szindikátusi eladási szerződéshez szeptember 
16-én hozzájárulnak. Az eselre, ha ez a szerződés, 
mely csak az eddigi összes szindikátusi résztvevők 
csatlakozása mellett léphet hatályba, egyesek maga­
tartása köve'keztében nem jöhetne létre, úgy az igaz­
gatóság a szind kátus meghosszabbijását végleg meg­
hiúsultnak fogja tekinteni és e szerint nem fog hozzá­
járulni a szén- és koksz-szindikátus közt fennállott és 
a folyó év végén lejárt szerződés meghosszabbításá­
hoz, hanem a mellett lesz, hogy a nagy társaságok 
között u eladási ég ésűiét jő jön létre kifelé való 
minél nagyobb mozgékonysággal. A vezérigazgató, 
hogy teljesen szabadon mozoghasson, esetleg le fog 
mondani a szénszindikátus tanácsának elnöki állásáról.

Hamburg, augusztus 29. Mint a Hamb. Börscn- 
halle értesül, a washindtoni kincstári hivatal intézke­
dést tett, mely szerint az 1903/4. üzemév eukorja oly 
országok tekintetében a melyek 1993. szeptember l-óig 
kiviteti prémiumokat adtak, az Egyesült Államokban a 
megállapított kiegyenlítő vámoktól mentes lesz, ba a 
tartalmi faktúrán hite.esitett megjegyzés loglaltatik. 
mely szer-nt az illető cukorért semmiléle prémiumot 
nem fizetnek.

Kew-Yirk, augusztus 29. (lerménytózsde.)l Zárlat.) 
Gyapot: Í'en-Yorkoanueiynen 12.76 12 76), augusztusra 
12.22 (12 28). Novemberre 10.31 (10.20). New-orieans- 
ban heiyuen 12.Vs (12,Vs). — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8.50(8.66). Stand white Philadelphiában 
8.50 (8.50). Kaffined in Cases 10.60 (10.50). Credit

Balances at Oil City 1.56 (1.66). — Zsír: Western 
steam 8 25 (8.26). Köbe és Brothers 8 50 (8.50j . — 
Tengeri irányzata állandó. — Aug.-ra — )
— Szept-re 57.«'« (67.®/<). — Deo-ro 67.’/< (ö7.’/s).— 
Busa irányzata állandó. Piros őszi helyben 87.Vi). 
(87.7/e).—Aug.-ra — (—.—). — Szept.-re 87.»/e (87.1/*)
— Deo-.re 87.»/» -  Máj.-ra 88."/s (88.B/«). —
Gabona szállítási diia Liverpoolba l.i/> (l.Vtk — 
kávé: fair Rio 7. sz. 5.Vi (ö.tys). — Aug.-ra 3.76 (3 76.) 
Nov.-re 3.95 (8.95). — Liszt: típring Vlneat ciears 8.80
(3 80). Cuxor: 8.»/a (—.-----3.®/a t  Un : 2 '4 5 ---------
(29.45-----Réz: 13.75-13.87 .13 76-13.87), (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

C hloago, augusztus 29. (Terménytőzsde.) (Zárlat. 
Búza irányzata állandó. Auguszusra — — 
Szept.-re 81.—. (81 —> — 'lengem irányzata állandó.
— Aug.-ra 50.8/< (61.8/«). — Zasr: Szept -re 8.50 (8.32). 
Deo.-re 7.70 (7 C0). — Szatowiw short ciear 8.03 (8.68).
— Sertéshús: Szept.-re 12 50 (12 60). — (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adónk vissza* —

L  L .  Jásifényszaru. Úgy a fenyegetés, mint a 
tilalom teljesen jogtalan, ami ellen a tanelügyelőnek 
meg keli védelmeznie a tanítót. — Lúgos. Á nagy- 
korusitás iránti kérelmet az okok előadásával az ille­
tékes árvaszékbez kell benyújtani, esetleg szóbeli elő­
adás a apján jegszőkönyvben foglaltaink A nagy- 
korusitandónak a 18-ik életévet be kell tölteni s az 
árvaszék a nagykorusitás kimondása előtt a szülőket, 
nagyszülőket és ezek nemlétében a tegközelebbi oldal- 
rokonokat és gyámot meghallgatja, ezenkívül a köz­
ségi elöljáróságnak az illet.kés lelkész által láttamozolt 
bizonyítványával igazolandó, hogy a nagykorusitandő 
saját ügyeinek vitelére elegendő képességgel és érett­
séggel bir. (1877. évi XX. törvénycikk 4. §-a). — 
Sárost. Az állami italmérési lövedékről szóló 1859. évi 
XXV. törvénycikk végrehajtási utasításának 4. sza­
kasza igy szól: A kimérés korlátolt nemei: a) a po­
harazás, vagyis a szesz és abból készült közönséges 
pálinka, va'amiut a sör kizárásával, egyéb szeszes 
italoknak az üzleti helyiségben való fogyasztásra leg­
feljebb egy deciliteres pohárban való kiszolgáltatása; 
b) az utcára való kimérés, vagyis a szesz és abból 
készült közönséges pálinka, továbbá a sör kizárásá­
val egyéb szeszes italnak az üzleten kívül történő 
fogyasztásra nyílt edényben kicsinyben való kiszol­
gáltatása; c) palackbor és palacksör kimérés, vagyis 
bornak és sörnek az üzleti helyiségben való lo- 
gyasztásra zárt palackban történő kiszolgáltatása. 
Az utcára való kimérés, továbbá az álló ven­
dégek részére poharazás, akár együtt, akár külön, 
önálló üzletként kizárólag csak bortermelőknek és ki­
zárólag csak saját termésű borára nézve engedélyez- 
heiő. Ezenkívül, a szesz és abból készült közönséges 
pálinka kizárásával, egyéb égetett szeszes italnak álló 
vendégek részére való poharazása és utcára való ki­
mérése, kereskedésben és szatócsüzletben is engedé­
lyezhető. Olv helyen azonban, ahol korlátlan kimérés 
(korcsma) nincsen, kereskedőnek és szatócsnak kivé­
telesen szesznek és abból készült közönséges pálin­
kának álló vendég számára való poharazása és utcára 
való kimérése a törvény 6. §-a értelmében megenged­
hető. de csakis a korlátlan kimérési üzletek meg­
állapított számán belül és csak arra az időre szo­
rítva, míg korlátlan kimérés keletkezik. Az iiven 
üzlet a korlátlan kimérési üzletre megállapított ital­
mérési illeték alá esik. — S. E. Építészeti tanfo­
lyamra fölveszik, aki valamely középiskola vagy 
középipariskola teljes tanfolyamát elvégezte s a vég­
bizonyítványt megszerezte. — L. E. A VIL osztály­
beli bizonyítvány nem elegendő. — H. S. 1 udaptst. 
Valószínű eg behívják, ami tekintetbe véve. hogy be 
van sorozva, törvényes. — Szegedi polgár. Elutaz­
hat, de nem tanácsos, mert a sorozásra meg kell 
jönnie. Gimnáziumi vagv reáliskolai érettségire van 
szüksége. — R. B. Ha különös körülmények tá­
mogatják. akkor megengedik. — 8. 8. Berztvicze. 
Az eddigi hírek szerint januárban óhajtják behívni 
a póttartalékosokat. — R. M. Landsberg. Vallásellenes 
teudenciát láttak benne. A pozsonyi színházban elő­
adták. Magyarra nincs lefordítva. — B orsodi. A má­
sodik korosztályba jön. — V. F . A  rendes, egyszerű 
életmódú polgáremberek neve. — B. M. Szendrö. 
Mindenesetre íöllobbezzék meg s kérjek a kamara 
intervencióját. Amennyiben szokásban volt, a jogszo­
káson nem változtat az uj rendelet.|

rJTMOTMTŐT)
B u d a p e s t i  t a k a r é k p é n z t á r  é s  O r s z á g o s

Zálogkölcsön Résrvé.-.ytarsaság. Betizeteti részvénytőke: 10 
millió korona. Elnök: Tolnay Latos, vezérigazgató: Bőnké 
Gyula. Központ: VI, Andrassy-.. 5. biapy- Hr. szab. osztály- 
sorsjáték fóelánisitó holve: IV, Ferenciek-.“re 4. Kézi 
zálogüzletek: IV. Károly-könt 18.; IV, Fercir-ziek-tero 4. 
Irányi-utca sarok: VII, K‘rály-utca 57.; Vili, lóza.f-körnt 
2.; Üllöl-ut 6. 82.

E ls 6  L e á n y  k i l i á z a s i t á s i  E g y l e t  m . ez.
gyermek- és életbiztosító Intézet Budapest, VI. kor., Toréz- 
körut 40—42. Alapittatott 1803. Legelőnyösebb díjtábláza­
tok gyermek- és mirdonueraü életbiztosításokra, havi be­
fizetések mollett is. Tartalékok: 10.000.000 korona. Eddig 
kitizetett biztosított összeg hét millió korona. Biztosítási 
állomány: 46,000.000 korona.

_ --- --



1* B u d a p e st, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1903. au gu sztu s  30 . >80. szám .

M E S E  

Az elátkozott kút.
Volt ogyszer, még a hetedhét országon is 

túl, volt egy gyönyörű szép ország s ennek az 
országnak volt egy gyönyörű szép fiatal királya, 
kinek az volt a baja, hogy nagyon, de nagyon 
kiváncsi természetű volt s igy járta meg szegény. 
Volt az országban egy elátkozott kút. Hallott 
erről a kútról a király is, de nem hitt benne s 
azért miuden áron oda akart menni és belenézni. 
Hiába volt minden kérés, figyelmeztetés, hogy 
oda no menjen, bele no nézzen, mert ha belenéz 
a kútba, akkor még az ördögnél is csúnyább lesz; 
de minden boszéd hiábavaló volt.

— Hátha az a kút olyan veszélyes,— mondja 
a király, — miért nem tömtétek be már régen?

— Jaj, jó uram, — felelték neki az embe­
rek, — betömtük mi azt már százszor is, nem 
egyszer; de ha este betömtük, reggelre már 
nyitva volt.

— No, én ebben egyszerűen nem hiszek, — 
felelt a király. — Mindenáron látni akarom azt 
a kutat.

El is indult azonnal a király nagy kíséret­
tel; sok ideig mentek, mcudególtok, mig egy 
gyönyörű szép zöld mezőre értek. Alig lehettek 
a mező közepén, igy kiáltott fel a király kisérote:

— Látod uram ott a kút, de mi nem kisé­
rünk tovább, ha olyan nagyon kiváncsi vagy, hát 
eredj oda egyedül.

Hiába volt minden kérés, fenyegetés, egyik 
sem akarta a királyt a kutig kisérni.

— No jól van, — szólt a király haragosan, 
— ha nem jöttök, majd elmegyek én egyedül.

El is indult, szép lassan inendegélt s ekképp 
gondolkozott:

— Már hogy lehet ez a kút elátkozott, mikor 
ilyen szép virágos ut vezet hozzá, de hátha mégis 
igazuk lesz ezeknek az embereknek? — törte 
tovább a fejét a király.

Amint igy gondolataiban elmerülve megy a 
kút felé, látja, hogy egy más irányból sietvo tart 
egy csoda szép leány egyenesen a kútnak. Azt 
is látta, hogy a leány gyorsan a kútba néz s me­
gint abban az irányban, amerről jött elsiotett.

— No lám, — mondja a király — ha ez 
igaz lenne amit az emberok beszélnek, akkor az 
a csodaszép leány csak nem tette volna magát 
erővel tönkre; mert ki hallotta volna már a2t, 
hogy valaki erővel meg akarjon esunyulni?

E közben odaért a kúthoz, meg sem gon­
dolta tovább a dolgot, egy-kettő és belenézett 
a vízbe és csodák csodája mit látott ott a király: 
egy szép férfiarcot, a saját szép arcát. Sokáig 
nézto magát, tetszett neki szép, fiatal arcában 
gyönyörködni.

— Miiyen szép is vagyok, istenem beh kár 
lenne egy ilyen szép arcért, ha valaha meg- 
csunyulna.

REGÉNY
A szép özvegy

—  REGÉNY —

Irta: KEVILL-DAVIES ALBERT
(14) --------

Múltja; bármilyen lett légyen is az, mintha 
hirtelon a feledés homályába ment volna, mig 
jövője fényesen és felhőtlenül ragyogott.

Önelégülten lépte át a Motropolo-szállő csar­
nokát és néhány perccel később mosolygó és 
sugárzó arccal megjelent Munravonné asszony 
szalonjában. Sem Munravenné, som Aliee nem 
volt e pillanatban jelen, de két ur állt az ablak­
nál. Amikor benyitott a szalonba, mindaketten 
megfordultak és az egyik ur Munraven nagyon 
barátságosan üdvözölte és bemutatta neki barátját.

— Leonard asszony, On korunk legügyesebb 
és leghíresebb detektivjét látja maga előtt. Ró­
bert Clinker ur, a világhírű Clinker-féle detektiv- 
intézmény főnöke, amelynek hálója beágazza az 
egész Egyesült-Államokat

Clinker mosolyogva hajtotta meg magát. 
Leonard asszony is meghajtotta magát és nem 
mosolygott többé. De aztán Clinker ajkáról is 
eltűnt a mosoly. Gyors, fürkésző pillantást ve­
tett újabb ismerősére, mialatt Leonard asszony 
újra mosolygott és lekötelező bájjal nehány szót 
szólt. A detektív újabb fürkésző pillantással azt 
válaszolta, hogy az f  részén van a szerencse és 
büszke rá, hogy idegen országban ily szép ame­
rikai nővel találkozhatott. Aztán Munravon is 
belevegyült a társalgásba, amely aztán a meg­
szokott jelleget öltötte.

Leonard asszony egy kérdésére Clinker elbe­
szélte, hogy éppen most érkezett Angliába és 
be akarja utazni Európát, szüksége van az üdü­

De ebben a percben megszólalt a kutból 
egy hang:

— Búcsúzz a szépségedtől kiváncsi, király, 
így járt az előbb itt járt szép leáDy is. 0  is hul­
lott erről a kútról, ő som hitt éppen úgy mint to. 
Jaj, a kiváncsi emberek mind igy járnak, miért 
nem vigyáztatok jobban szépségtekre? Majd meg­
siratja még ezt a könnyelműségét az leány is, de 
to sem fogsz örülni neki.

Alig tudott a király hova lenni a rémülettől, 
futott, futott s hazáig meg sem állt s mikor ott­
hon a tükörben megnézte magát, még az ördög­
nél is csúnyább volt. Lőtt is erre a királyi ház­
ban nagy csönd, nagy gyász, mindenki léit tőle, 
mindenki kerülte a szegény csúnya királyt, ki sem 
onni, sem inni, som aludni Dem tudott.

Amint egy álmatlan éjszakán az ablaknál 
üldögélt, mert álom nem jött szemeire, hallotta, 
hogy a távolban egy női hang panaszosan énekel:

Jaj istenem mit csináljak,
Jaj istenem mit tegyek,
Hogy megint szép legyek?
Hiú se lennék,
Kiváncsi ee lennék,
Minden jó tanácsnak. 
Engedelmeskednék.

így sirdogált a leány minden éjjel. Harma­
dik éjjel kiment a király, látni akarta, hogy ki 
az, aki|oly keservesen sirdogál. Majd hanyatt­
vágódott, úgy megijedt, még életében ilyeu csuoya 
leányt nőm látott. A leány is éppen igy járt, úgy 
megijedt a királytól, hogy futásnak eredt, de a 
király utánna szaladt és meg fogta. Kérte, hogy 
maradjon.

— Ne sírj húgom, — szólt neki a király — 
mi már hiába sirdogálunk, mind a ketten kíván­
csiságunknak vagyunk az áldozatai.

Eljött ezután minden este a csúnya leány s 
együtt sirdogált a csúnya királylyal. Hol sirtak, 
hol imádkoztak, hogy adja vissza nékik a jó 
isten megint a szépségüket.

Egyszer egy éjszaka álmukban megjolent 
nokik egy fehérszárnyu aDgyal s igy szólt hoz­
zájuk :

— Megsajnáltalak benneteket, no sírjatok 
többet, hanem mernetek ki holnap éjjel 12 óra­
kor az elátkozott kúthoz, akkor nem lesz az átok­
nak hatalma, húzzatok fel egy veder vizet, mo­
sakodjatok meg benne, aztán járjátok háromszor 
körül a kutat, közben énekeljétek:

Vizem, vizem, édes vizem,
Add vissza az én szépségem;
Sokat sírtunk és szenvedtünk,
Add, hogy megint szépek legyünk.

Alighogy reggel lett, szaladt a csúnya leány 
a csúnya királyhoz, nagy örömében cl sem tudta 
mondani, hogy mit látott, de végre mégis esi k 
elmondták egymásnak, hogy én is igy álmodtam,

lésre és három hónapra tervezett útját csakis a 
pihenésre használja töl, azalatt semmiféle ügygyei 
sem fog foglalkozni.

— Hát tudna ily hosszú ideig tartózkodni 
ily érdokes foglalkozástól? — kérdő Eifie meg- 
nyugvó mosolylyal.

— Oh igen. — Azt hiszem igen — válaszolt 
Clinker. — Fivérem vette át távollétom idején az 
ügyek vezetését és ő épp oly tapasztalt e téren, 
mint magam, úgy, hogy nyugodtan utazhatom.

— Ugy-e önnok rengeteg sok alkalma­
zottja van?

— Mindössze néhány ezer.
— Es ezek mind nem lesznek egyebet, 

mint büntettek után nyomoznak?
— Oh nem, nőm mind, bár ez igen fontos 

ága tevékenységünknek. Más téren is dolgoznak: 
bankok, vasutak és ebhez hasonló intézmények 
szántára.

— Angolországban is?
— Van ügynökségünk Londonban és gyak­

ran küldünk embereket az európai országokba, 
amelyekkel kormányunk szorzódéses viszonyban 
áll a bűnösök kiszo gáltatására nézve, és ez em­
bereinknek az a hivatásuk, hogy a keresett bű­
nösöket kinyomozzák és hazahozzák.

— Ugy-o, igen sok nő is van önöknél al­
kalmazásban ?

— Oh igen; bizonyos esetekben a nők meg­
becsül hetetlenek . . .

Munravenné asszony és leánya beléptek és 
bocsánatát kérték, hogy még nem voltak készen, 
amikor Leonard assezony megjelent. A három 
nő aztán útra kelt, hogy néhány nagy iondoni 
áruházát meglátogassanak. Midőn Leonard asszony 
barátnőivel beszállt a liftbe, gondolatokba mé- 
lyedve mormogott:

— Hát újra felmerül a múlt?
Munraven, az amerikai ügyvéd és Clinker, 

az amerikai detektív a malomban maradt el. 
Ügyvédek és detektívek tudvalevőleg nem élnek 
a logbensőbb viszonyban egymással. Aztán oly 
előkelő állású uraknak mint aminő Munraven is,

ön is ezt álmodtam. Alig várták hogy este legyen, 
ol is indultak, hogy valahogy el ne késsenek. 
Alig ütötte el a tizenkettőt, miro elkezdtek mosa­
kodni s aztán háromszor körüljárták a kutat, köz­
ben pedig mondogatták:

Vűem vizem édes vizem,
Add vissza az én szépségűm;
Sokat sirtunk és szenvedtünk,
Add, hogy megint szépek legyünk.

És csodák csodája, olyan szépek lettek, mint 
azelőtt voltak, őrösén megfogadták hogy soha 
többé kiváncsiak nem lesznek s minden jó taná­
csot meg fognak hallgatni. Mi lett volna ebből 
más, mint egy hetedhét országra szóló lakodalom. 
Do milyen lakodalom? Sem azelőtt, sem azóta 
nem volt párja . . .

V ilm a  n é n i .

KÜLÖNFÉLÉK
Pusz'án.

Fölöttem ég a déli perzselő nap,
Köröttem mély csend — lélek nincs sehol;
A szemhatáron ég, föld egybeolvad 
És elmosódva, halkan összefoly.

Oly mozdulatlan, hangtalan a ró n a !
El-el öpül fölöttem egy madár
És a magasban egyet-keltöt szólva,
Aláereszkedik —_ és tovaszáli.

Ki-kicsillan a távol falu tornya,
Szeiidon kéklő lombsátor megett;
Ide hallatszik halkan, elmosódva,
Hogy a toronyban húzzák a  delet

Toronyirányból tart felém e ,y  ember,
Vállán kapája — csendesen halad
S mig szembenéz a néma végtelennel, 
Tekintetében biztos öntudat.

A homlok, a sűrűn barázda-hintett
Napbarnított, de büszke és merész,
Arcán verejték ül — de a  tekintet,
Az a szabadba, végtelenbe vész.

Járása lassú, mozdulata ritka,
Körötte, benne nyugalom honol;
Puszta nevelte, rónaság tanítja
S ez a tanító fenséges, komoly!

Hogy elhalad — a déli veröfényben
Kalapot emel — köszön csendesen
S tovább megy szótlan— én csak nézem, nézem 
S egy gondolat fut á ’al telkemen:

Te vagy a nemzet, rónaság lakója,
Te vagy a mu t, ki jövendőnk marad.

Ameiikában nem szokások, hogy detektiveket 
feleségüknek és leányuknak bemutatnak. De Clin­
ker állása nőm olyan volt, mint a többi detek- 
tiveké. Nagyon müveit és jól nevelt ur volt. Atyja 
egy nagyszabású detektiv-intézméDyt alapított, 
amely az országra nézve nagyon hasznos és 
amellett tulajdonosára nézve igen jövedelmező 
vállalat volt. Atyja halála után Clinker Ró­
bert örökölte az üzletet. Munraven mint tekin­
télyes ügyvéd és később mint newyorki állam­
ügyész megismerkedett a Clinker-féle intézet tő- 
nüiiével és e viszony az idők loiyamán barát­
sággá alakult

A detektív külső megjelenése sohasem árulta 
volna el hivatását. O.yan volt, mint egy vagyonos 
városi polgár, aki ideje javát a klubban tölti.

— Csudaszép asszony, — szólt Munraven- 
hez. Mindjárt meglátszik rajta, hogy amerikai nő. 
Ismeri őt már régóta?

— Nem. A gőzösön ismerkedtünk meg vele.
— Most, hogy átjöttek?
— Inon. A Bulgárián.
— Hol van az ura?
— Özvegyasszony.
— Oh, özvegy? Mii keres Londonban?
— Ismerőseit látogatja meg.
— Angolokat vagy amerikaiakat?
— Ittlétének olső hetét egy amerikai barát­

nőjénél tőliütto, aki egy angol úrhoz ment férj­
hez. Most pedig Featham grófnőnél van láto­
gatóban.

— Sokat jár társaságba?
— Azt hiszem, igen. Tegnap este lady Fea­

tham nagy teát adóit tiszteletére, mi is olt vol­
tunk. Miért érdeklődik úgy e nő iránt?

— A vonásai nagyon ismerőseknek tűntek 
tői előttem. Azt hiszem, hogy láttam valaha túl 
a tengeren.

— ileglohet. Mert feltűnően szép asszony 
és senki sem haladhat el mellette, anélkül,hogy 
tneg ne nézné. Do mert családi vonásokról be 
szólunk, eszembe jut, hogy még egy ügyet sze­
retnék önnel megbeszélni. Természetesen ön
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Olyan vagy, népem, mint hazád, a róna,
Komoly, méltóságteljes, hallgatag.

S amint az ember ment a pusztán végig,
Népek nagy útján igy mégy, nemzetem,
Haladsz — szemünknek láthatatlan célig 
Nyugodtan, büszkén — és fenségesen.

8 sen te« sy  Gyula.

A divatról.
Mig a fürdők és nyaralók még emberi szótól 

hangosak, az erdők pedig a városi Nimródok puska- 
ropogásától. a város már ébred nyári álmából. Itt is, 
ott is kinyílik egy ablaksor, a házak udvarai a nagy 
porolástól lesznek hangosak, jeléül annak, hogy a 
gondos háziasszonyok már visszatértek, vagy leg­
alább is útban vannak hazafelé. Hogyne, hiszen a 
legtöbb férj önként vett vagy hivatalosan megadott 
szabadságideje letelik, az iskolákat szellőztetik és a 
családok érdeke ismét a városok falain belül össz­
pontosul. Akit pedig ezek a körülmények nem 
befolyásolnak, azt más okok vezérlik vissza. Aki 
szereti a természetet, annak végtelenül láj az, 
mikor megkezdődik, bármily szép is az elmú­
lása. Az első száraz falevél, amelyet az őszies szellő 
zizegve e.söpör előttünk, az első vörösre pirult rep- 
kényinda eszünkbe juttatja, hogy a virulás begyébe 
nemsokára a nagy, néma dermedés lép és ettől a 
lesújtó látványtól sie’ünk kedélyes városi szobáinkba 
menekülni. S e nap évenként megismétlődő lordula- 
iat jelenti a divatnak is. Talán nem olyan szembeötlő 
az tavaszszal, mikor téli rubáukat cseréljük fel a 
nyárival, vagy talán szívesebben teszszük meg, mert 
minden nó szereti a lenge bájt? Nem tudom. De tény 
az, hogy az üzletek Őszi kirakatni m ndig a komorság 
jellegével döbbentenek meg bentiünket, különösen az 
idény legelső beköszöntésekor amikor még nem élén­
kítik a szövetek sötét színeit az estélyrubák selymei 
és csipkéi.

A világvárosok divatkohőibau már ezernyi elme 
fáradozik az őszi és téli divat meg komponálásán. De 
az eredményekről csak elvétve érkezik egy-egy bi­
zonytalan bír. Az is csak azok közül való, amelyek 
felröppennek igy idény kezdetén, de csakhamar el- 
söprik őket a iejiődö't újdonságok. Pozitív értesülé­
seink még csak a kalapokat illetőleg vannak. Általá­
nosan a magasfejü tormákat jelölik, ami nagy kü­
lönbséget jelent az eddigi lapos, tányérhoz hasonló 
formákhoz képest A színeket illetőleg — mint a hi­
deg évszaknak kedvelt, distingvált szinőt, a feketét 
jelölik. Mellette leginkább a sötétkék és sötétzöld fog 
érvényesülni. A sötétszürke is jár,a. de ezt inkább az 
idősebb hölgyek kedvelik. A díszek között a bársony virá­
gok állnak első helyen. Nagy és pici rózsák, őszikék és 
akáofürtök lesznek tompa színekben és fénytelen ki­
vitelben a divat kedve tjei. Különösen fehér és te-

emlékszik ama körülményekre, amelyek engem 
arra indítottak, hogy Alicet leányomnak fo­
gadjam.

A detektív bólintott.
— Ön emlékszik rá, hogy rendkívüli körül­

mények voltak azok és hogy teljesen hiába fárad­
tunk azon, hogy kikutassunk valakit, aki a nővel 
vagy a gyermekkel összeköttetésben állott.

A dptektiv újra bólintott.
— És miután hiába volt minden kísérlet, 

amely a rejtély megoldására irányult, nőm és én, 
gyermokünk nem lévén, törvényesen adoptáltuk a 
gyermeket és megtettük egész vagyonunk örökö­
sévé. Do most mondja meg nekem, valószínű­
nek vagy legalább lehetségesnek tartja-e, hogy 
annyi év után a  titok egy családi hasonlatosság 
folytán kiderüljön?

— Fordultak már elő ily esetek, — vála­
szolt a detektív rövid hallgatás után.

— Emlékszik rá, hogy minden fáradozá­
sunk eredménytelen maradt, pedig a londoni 
rendőrség is kezünkre járt. Kimoritő jelentést 
küldtünk neki, elküldtük neki a nő és gyermek 
arcképét és mindazon tárgyak pontos leírását, 
amelyeket a nő birtokál an találtak és azonkí­
vül annak a levélnok fényképmásolatát, ame­
lyet nemsokára azután meg is kaptak. A lon- 
íoni rendőrség semmit som tudott ogy nő 
és gyermeke eltűnéséről. Biztosan tudom, hogy 
a londoni rendőrség felfedezte volna fogadott 
leányom származását, ha az anyja meg nem 
halt volna, vagy ha nem lettek volna bűntársak 
a gyermek eltüntetésében.

— Az nem szükséges. Rászedhették az 
anyját, úgy hogy azt hitte, hogy gyermeke 
meghalt.

— Ez igaz. De kérdem, hiszi-e, ha az anyát 
teljesen figyelmen kívül hagyjuk és halottnak 
tokintjük, hogy aztán annyi év után Alice-szel 
való hasonlatossága arra a nézetre indíthatná a 
rokonságot, hogy ez a hasonlatosság megadhatná 
a titok felfedezésének fonalát.

(Folytatása következik.)

ketc színben alkalmazzák, de nagyon kedvesek az 
árnyalt színűek is. És ez a kedves, nőies disz hát­
térbe szorítja a szalagokat, melyek között szintén 
szép újdonságokat látunk, különösen az árnyalt bár­
sonyszalagok terén, ügy  látszik, ezidén az árnyalt 
díszek lesznek a legkeresetebbek. A prémek közül 
erősen jelölik a vakond bandáját, ezt a jelentéktelen, 
szürkés prémet, mit eddig vajmi kevéssé becsültek 
a divat világában. Most kalap- és kabátdisznek, kar­
mantyúk anyagának ezt veszik. Hogy állandó lesz-e 
ez a különcujdonság, azt a jövő fogja megmutatni. 
Mindeneseire nagy dicséret illetné a divatot, ha ezen az 
utón segítségére lenne ezen kártékony állat kiirtásának. 
Annyiból is inkább, mert az észszerüség nem a leg­
erősebb oldala. Azt bizonyítja njabban, hogy az állat­
védő, azaz speciálisan madárvédő ligák erélyes fel­
lépése dacára a téli divat is erősen pártolja a tollak 
viselését. A széles amazon és kembronolt formáknak 
szinte nélkülözbetlen dísze a lebegő hosszú strnotoll* 
Egész madarakat ritkábban alkalmaznak, a szárnyak 
d.vatja pedig teljesen lejárt. Rendkívül eredeti az, 
hogy csipkével szinte el halmozott kalapoknak prémet 
tűznek a peremére, alul pedig teletűzdelik bársony­
virágokkal, mig a fej kócos nemezből készül. A párisi 
divatmüvészek sokszor és szívesen alkalmazzák a 
cheniliát, hálószerű bzö vetek alakjában, melyek se­
lyemalapra fektetve pazarhimzésü brokát benyomá­
sát teszik.

Szépek és érdekesek a nagy, négyszögletű 
egyiptomi csattűk. M üészi kivitelben egyiptomi asz- 
szonyi fejeket, női alakokat ábrázolnak, keskeny, fo­
nott keretbe íoglalva. Anyaguk acél vagy imitált 
ércek, aranyozva. A tűk makkmintát és a múmiák ék­
szeréhez hasonló Osiris-alakokat mutatnak. Az ame­
rikaiak edd'g még vonakodnak az oicsó vakondpré­
met el 102adni. A dollárok hazájában szépségükhöz 
méltatlannak Ítélik az asszonyok és leányok, hogy 
olyan ruhát v.so ienek, amit nem kellett — a más vi­
szonyaihoz mért — anyagi á dozatok árán megsze­
rezniük. Azért a tengeren túl ma is a kék rókát és a 
nagy európai kereslet folytán árban tetemesen emel­
kedett hermelint, azaz hölgymenyótet keresik erősen.

A rendkivüliség kedvezőinek e téren ritka divat- 
ínyencség kínálkozik. Szürke mókusok bundájából 
kecses nyakbavetőket készítenek, épp azért, mert a 
nagy tömeg távoltarta magát ettől a közönséges 
szőrmétől. így lesz a magasabb divatmüvégzet kedven­
cévé az, amit alul elvetnek, mert nem mindennapi!

Szinte osodálatos, hogy most, amikor a divat 
még csecsemőkorát éli a nagy műhelyek elfüggönyö­
zött, titokzatos elvonu’tságában, a kalapokról máris 
annyi hir szállt vi ággá. Ennek az a magyarázata, 
hogy a kalapdiva’ra ezidén a szokottnál is több gon­
dot fordítanak. Annyi és olyan szép kalapra lesz a 
nőknek az idei tél folyamán szükségük 1 A divat meg­
követeli, hogy estélyen, sőt táncközben se váljanak 
meg a kalaptól, ami kissé szokatlan látványt fog nyúj­
tani a kivágott ruhák mellett

S azt hiszem, sajnálni is fogják sokan, akiknek 
arca a sokszor C3aiékony keret nélkül is bátran meg­
állhat a szépség hódító versenyében. A fej tartása 
sem lesz valami előnyös, mert tánc közben önkéntelen 
attól félünk majd, hogy a kalap leröpül fejünkről és 
az erőltetett pózok le fogják rontani a kecses benyo­
másnál nélkülözbetlen, nemes fesztelenséget És hogy 
a veszedelmesen fenyegető, rettenetes cake-walko* 
hogy lehet kalapban eljárni, az tisztára érthetetlen — 
de hát a divat úgy kívánja l

• .  b.

-f- A rövidtárás. Az utóbbi időben gyakran 
megtörtént hogy tüzeseteknél, sőt most a Párisi Nagy 
áruház elpusztulásánál az ügynevezett villamossági 
rövidzárás okozta a veszedelmet Ilyen katasztrófa 
csak úgy következhetik be, ha a villamosgépet hozzá- 
nemértő emberek kezelik, vagy a kezelésben hanyagul 
járnak el. A vil amosság manapság mindig nagyobb 
teret hódit, de azért a veszedelmeken alig okul 
valaki. A veszély meg nőm értése, föl nem fogása 
játszik többnyire szerepet az ilyen eseteknél, mert 
úgyszólván csak rosszakaratnak minősíthető, ha 
valaki tudja hanyagságának következményeit s még 
sem elővigyázatos. Ha villamos lámpát világiló ál­
lapotba akarunk hozni, legyen az akár izzó-, 
vagy szónpálcikákkal ellátott ivlámpa, ngy azt 
rézdrótokkal kell ellátni, amelyek a lámpában vég­
ződnek. A drótokon átvezetett villamos áram fe­
hér izzásba hozza a szenet. Ha a drótok végében 
nem szén, hanem például fémdarab van: a fémet 
érintő ponton rögtön olvadást észlelhetünk, s az 
áramvezető drótok rendkívüli módon átmelegednek, 
A villamos áramban rejlő erő olvan erős, hogy a 
lángban elhelyezett szenet 3000 C®-ig is heviti, hogy 
ez a légiényizzóbb állapotba kerül és a meztelen dró­
tok közó helyezett fém a; ónnal olvad. A villamos 
világítás biztosságának tehát a leglelkiismereteseb­

ben elszigetelt drótok a legfőbb kellékei, mert el­
lenkező esetben, osupaszosan összeérve, megolvadnak, 
vagyis rövid zárást kapnak. A jól elszigetelt vezeték 
először is színezve van, majd guttaperohával s azután 
pamuttal vonják be. Erre felül még egy szigetelő ke­
rül s azután vizáthatlan anyaggal kezelik. Ez a leg­
enyhébb feltétele a vezetők elszigetelésének. Termé­
szetesen vannak ennél jobb, de — sajnos — rosszabb 
vezetékek is, mert a külföldön szabályok vannak 
a villamos drótok kellő elkészítésére s csakis 
ilyet, kifogástalan árut szabad beszerezni. Mi olyat 
is vehetünk, amilyen éppen jól esik s történetesen 
talán a legolcsóbb is. A villamossági ipar terén bár 
a  legjobbat nyújtsa is az, gondoltak a könnyelmű­
ségekre, vigyázatlanságra, vagy éppen r09szakaratra 
s  már az első időkben behoztak egy ólombiztosité- 
kot. az úgynevezett „BleistöpfelM. Rővidzárás esetén 
a drótok fölmelegedvo, megolvasztják az ólmot ami 
ismét az áram megtörésére vezet. Ezek a kis bizto­
sító készülékek gyorsan és biztosan működnek s 
elejét veszik a nagyobb veszedelemnek. Persze, 
pénzbe is kerül s ez az oka, hogy nincs kelendő­
sége. Azntáu meg az áramvezető dróttal éppen úgy 
vagyunk, mint a vízvezeték csövével, minél több 
vizet akarnnk, annál vastagabb cső szükséges. 
Amennyivel több áramra van szükségünk, annál na­
gyobb átmérőjű vezetékre is van szükségünk. A ha­
sonlat csak ott tér el, hogy a vízvezeték csövén csak 
bizonyos mennyiségű vizet szállíthatunk egyszerre, 
mig az a drót, mely három lámpát szolgál, akár har­
mincat is ellát. Igaz, hogy ezért a tulerőltetésórt meg is 
bosszulja magát. Átmelogedik, megszenesiti a szigetelő 
anyagot és azután csak egy kis léghuzat szükséges, 
s jaj, ha valami éghető van a közelben. A villamosság 
oly kevés gondot követel emellett, hogy manapság 
bárki hivatottnak érzi magát a kezelésére. így van 
ez a legtöbb áruházban, raktárban, ahol inasok, szol­
gák s minden tapasztalatlan ember hozzányúlhat a 
lámpákhoz*

•
4- Európa télikertje. A Földközi-tengernek. Mo- 

nacotól Toulonig terjedő partját Európa virágoskert­
jének nevezik, mert innen árasztják el télen Európa 
valamennyi fővárosát élő virággal. Nizzában 1902 no­
vemberétől 1903 júniusáig százhúszezer élő virágkülde­
ményt adtak föl. Ennek az óriási virághalmatnak 
három millió frank volt az értéke. Cannesból és 
Grasseból csaknem ugyanennyi virágot szállítottak. 
Grasseban az il'atszer-kereskedős is nagy. A város 
környékén a réteket levendula-, timián- ős rozmarin- 
virágnak a milliói borítják. Évenkint két millió kiló 
levendula-levelet dolgoznak fel illatszerré, amelyből 
körülbelül százezer kiló olaj lesz. A friss levél méter­
mázsája nyolc frank. Az olajfák árnyában rengeteg 
ibolyát tenyésztenek. A mólt évben nyolcvanezer kiló 
ibolyából készítettek illatszert A jázmin, rezeda, 
bazsarózsa, geránium, jouquile, nárcisz, a rózsa kü- 
lőn'óle fajtáiból mind illatszert gyártanak. Grasseban, 
a parfüm városában azonban nemcsak illatszert gyár­
tanak, hanem különféle kivonatot és szagos szappant 
is készítenek.

•
ö t  ven nap alatt a világ körül. Jules Verne 

Utazás a iöld körül nyolcvan nap alatt cimü regényé­
nek fogadásból tette meg a föld körül való utazást 
nyolcvan nap alatt Most egy másik angol mister, J . 
E. Doherty, a  londoni Junior Conservative Klub tagja, 
le akarja főzni a regényhőst és szintén fogadásból 
arra vállai kozott, hogy ölven nap alatt ntazza körül a 
világot Doberty szeptember kilencedikén kezdi meg 
útját és kiszámította, hogy kedvező körülmények 
mellett esetleg oeak negyvennyolo napig tart az 
utazása. A válla'kozó szellemű angol Londonból indul 
el és az uj szibériai vasúton megy a Csendes-óceánig; 
onnan gőzhajón megy Kanadáig és azután a Canadian 
Pacific vasúton Newyorkba, ahol természetesen hajóra 
ül ismét és igy érkezik vissza Londonba. A meg­
érkezés helye a londoni Daily Express szerkesztősége, 
ahol Dohertynek ötven napon belül jelentkezni kell, 
mert különben »1 vesztette a fogadást

•
a

4 -  A v ilá g  legdrágább  s .eb k en d öje , Heléna 
olasz királyné leánykoriban szenvedélyesen gyűjtésié 
a csipkéket. Ez a szenvedélye még növekedett, amikor 
nápolyi hercegné s azntán olasz királyné lőtt Gyűj­
teményének legértékesebb darabja egy régi velencei 
oslpkékbél készült zsebkendő, amely a tizenötödik 
azázad ntolsó éveiből származik. Ezt a közel négy- 
azázéves zsebkendőt, amely még teljesen jőkarban 
van, bátran! a világ legdrágább zsebkendőjének 
mondhatják, mert értékét legalább negyvenezer koro­
nára beesülik. Az értékes zsebkendő természetesen 
nem igen fog gazdát cserélni, mert a királyné biio- 
nyára nem akar megválni gyűjteményének legszebb 
darabjától.

e
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4- A ton gorázáa herkuleae. St-Louisban egy 
James Waterbury nevű ember túltett kitartás dolgá­
ban minden zongoristán. Huszonhat óra hosszat ját­
szott egy folytában zongorán. Múlt szómba’on este 
nyolo órakor kezdte el és vasárnap este tíz órakor 
fejezte be és osak néha pihent egy pár pillanatig. Ez 
alatt az idő alatt csak kétszer evett és néhányszor 
egv-egy pohár whiskyt ivott de szakadat auul oiga- 
rettázott. Székéről időről-időre felkelt és állva fo y- 
tatta a zongorázást; leginkább kermgőket és induló­
kat játszóul. Ez a huszonhatórás erőmutatvány egy 
fogadásnak volt a következménye. Mikor befejezte a 
játékot ujjai telve voltak hólyagokkal, idegei teljesen 
túltesz ültek és kezét-lábát alig tudta mozgatni. A fo­
gadást azonban megnyer e és a nézők, akik nem vol­
tak ilyen kitartók, mert többször pihentek a huszon­
hat óra alatt, éljenzéssel jutalmazták a küzdelem szín­
helyéről távozó zongora-akrobatát.

KÖZGAZDASÁG
Hetiszemle.

Budapest, augusztus 29.
G abcnadzlet CReich J . és társa jelentése a 

jBttdapeart kupió részére.) Az időjárás a hét e só ré­
szében szaraz és meleg, e mellett derűs vo*t. Később 
az őrs ág egyes vidékein csapadék következeit be, 
amely ugyan csak rövid ideig tartott, a hőmérsék etet 
azonban erősebben sülyesztette, inig azonban a hét 
végével isméi száraz, meleg idónk van. Esőhiányról 
egyébként a legtöbb vidéken panaszkodnak és a ten­
geri, valamint a gumós növények károsodásától tar­
tanak. Bőséges esőzés mindenesetre igen kivána’os 
volna. A cséplési mnnká átok már előrehaladtak és 
az eredmény továbbra is megfelelő. A vízállás keve­
set változott. A kiül ül dón ugyancsak kedvező idő­
járás van.

A külföldi piaookon az üzlet irányzata nagyob­
b á ^  ked-ező ugyan, de a forgalom korlátolt és nem 
mutatkozik ammo. Az uj termés már a piacra kerül, 
a  nélkül, hogy a kereslet megélénkült volna Ameriká­
ban a vidéki hozatalok valamivel gyengébbek — a 
láiha.ó kész etek sem emelkedtek — és minthogy az 
exportüzlet eléggé kedvezően fe lődött, a prompt bnza 
jegyzése fokozatosan emelkedhetett míg a későbbi 
határidők javulása csak mérsékelt maradt. Az árak 
egyébként gyakrabban változtak és a múlt héthez 
viszonyítva 1—1 Vt o.-tel magasabbak. Angliábau a 
vételkedv gyenge maradt ugyan és habár a kínálat meg­
felelően alakult, az árak mégis tartottak maradtak. 
A német piaook kezdetben csendesek marad'ak. 
tekintve, hogv az időjárás is kedvező volt, később 
azonban a tengerentúli jegyzések behatása alatt kelle­
mesebb irányzat érvényesült A francia piacokon 
ellenben a hét elején volt szilárd hangulat, mert az 
időjárás nem kedvezett és az aratási munkálatokat 
bá raltatta s a hót végével lanyhult el az üzlet Búza 
éppúgy, m’nt liszt nagyobb csökkenést tüntet fel. A 
többi kontinentális piacokon bővebb kínálat mellett 
mérsékelt a íorgalom.

Nálunk kenvérmagvak, különösen azonban búza 
iránt emelkedő árak mellett élénk volt a kereslet, ta- 
karmánv cikkek al'g változtak.

Az üz éti hét részleteiről a kővetkezőket jelent­
hetjük :

Búza még csendes irányzatban indult. Erősebb 
vaggonarukinalat. m ey a hét elején rendesen na­
gyobb és gyakran sürgető, most is csendes bangula- 
latot és valamivel olcsóbb árakat eredményezett. Ez 
azonban gyorsan megváltozott mert már a forgalom 
második napán szilárd irányát érvénvesült és a hét 
végéig tartott is. A kínálat itt levő áruban gyengült 
raig a malmok — mel ek úgy látszik, jó lisztü/let 
fedett rendelkeztek — készáru iránt jő keres etet tanú­
sítottak ; szá'lüasra széló áru, éppúgy mint hajótételek, 
könnyen vonak elhelyezhetők, a vételkedv állandóan 
é énk maradt és a forgalom egyes napokon rég nem 
lá’ott mérvet öltött Az árak e mellett, habár mérsé­
kelten is, de naponként emelkedtek és a múlt héthez 
viszonyítva 10—15 fillérrel is javultak. A hét végével 
a hangsat csendesebbre fordult és az árelőny egy 
része ismét elveszett. Az össz orgalom 280,000 méter­
mázsát tesz ki. A heti hozatal 261 000 mmázsa, mely­
ből 21500 mmázsa ment tovább.

Rozs kezdetben csak gyenge érdeklődéssel ta­
lálkozót’ és alig volt forgalomban. Később a kereslet 
azonban javu t a véte kedv úgy a fogyasztás, mint 
az export részéről megélénkült, és az árak, me yek 
kezdetben ellanynulásra hallották, jól tartottak marad­
tak. Budapest, paritásra 6.05—6.i2tyt koronát legv- 
zunk készpénzfizetéssel, míg helyben 6.25 koronáig 
bárom hóra érhető el. Nyíri származékok alig vannak 
kinalva, de keres et sem mula'kozik. Debreczen pa­
ritásában 5.60 koronáig, Nyíregyházán 6.-5 koronáig 
jegyzünk.

Árpa (takarmány- és hánto’ási oélokra) változat­
lan árakon ngv Hizlalóknál, főleg azonban gyárosok­
nál könnyen volt e.helyezhető és 5.40—5.65 korona 
között jegyzett. Maláta^ és sörárpákban ál.omásokon

átveendőleg o héten jobb volt a forgalom. Külföldi 
vevók ugyan alig voltak a piacon, de malátagyáro- 
saink és az export nagyobb beszerzéseket eszközöl­
tek, miuián az eladók a jelentékenyen csökkent ár­
jegyzésekkel megbarátkoztak. E héten ismét körül­
belül 10—15 filléres visszaesés konstatálható, e mellett 
is csak erőteljes tiszavidóki vagv megfelelő színű 
felvidéki ároa volt értékesitheiő. Gyengébb áru to­
vábbra is el volt hanyagolva. Felvidéki merkantil-árut 
6.20 koronáig, jobbat 6.75 koronáig, egész finom fehér 
árpát 7.40 koronáig jegyzünk. Tisza vidéki merkantil
6.50—6.—, jobb 6.25 koronáig ós állomáson átveen­
dőleg.

Zab csak mérsékelten volt kínálva, mig a 
fogyasztási keres ct élónkebben alakult. Az árak 
6 fiLérrel emelkedtek és körülbelül 4<-00 mótermázsa 
Íorgalom melleit ó áruért 6.60—5.85 koronáig, uj 
zabért 6.45—6.65 koronáig fizettek.

Tengeri iránt a kereslet gyenge és a forgalom 
is csekély maradt. A viuékro való e küldés és Kő­
bánya részére 6 05—6.20 koronáig fizettek. Hibás 
tengeri 6 koronáig jegyez.

Ip a r  é s  k eresk ed e lem .
A régi tízforintosok. Az Osztrák-Magyar Bank 

üzletvezetcsóge fig.ve mezteti a közönséget hogy a 
beszüntetett 10 forint osztrák értékű bankjegyek (lötíO. 
május 1-iki kelettel), amelyek folyó évi augusztus 
81-ikéig a két főiniézetnél fizetés és becserélés utján 
a fiókoknál azonban csak becserélésre elfogadtatnak, 
jövő keddtől szeptember l*étól kezdve a baikü 'kok­
nál többé be nem cseré.httők és a becserélés csupán 
a bécsi és budapesti főintózeteRnél történik. Az iben 
bankjegyekkel való fizetés tehát hoinapuiántól kezdve 
teljesen ki van zárva.

A haz’ipar terje sz téséért Dr. Csathó Zsigmond 
csongrádm eg\ei főispán a ház ipar meghonosítása cél­
jából fo tó  évi szeptember 2 ikára a vármegye összes 
községi jegyzőit a megyeházán tartandó értekezieire 
hívta meg hogy velük azokat a módozatokat meg­
ismerhesse amelyekkel a háznpart a nép közt meg 
lehetne honosítani.

T^k rm ányszál ltás Ma dé előtt hirdette ki 
Almády Géza tanácsos annak az ár ejtésnek az ered- 
ménvót. ame yet a kö2vagé hídhoz szükséges takarmány 
szailiiasára a napokban tartó tak. A kukoricára, da­
rára, szecskára és szalmára már a múltkor elfogadtak 
a tett ajánlatot, ma pedig megállapodtak abban, hogv 
elfogadásra javasolják azt az a ánlafot amely szerint 
a bal-s2Ónát 4 korona 80 fillérért, az adag-szénat 5 
korona 84 fillérért és a korpát 8 borona 8 fillérért 
szál iták.

A m agyar malomipar fejlődése. Nemzetgazda­
sági szempontból kiva.ó e'entósigü az a vállalkozás 
ameiv egy nag méretű mű malommal szolgába a Dunán­
túl ipari és keresaedeimi fejődését. A övó hónapban 
kezdi meg iüemót az E ső dárdai gőzmalom amely a 
S ilier és Nicolsburger-cég luiajdo a. A gepiechmkai 
u itasok legmess ebbre menő elhdszná ásavai épü.tez 
a ma om. — Napi őriőképessége egyelőre 300 méter- 
mázsa de 500 métermázsára is fokozható. A dunan- 
tule mintaszerű iparvádaiata kivitelre is dolgozik, tehát 
a nemzeti termelés intenzivitásán lendít; e mellett ked­
vezőbb konjunktúrákhoz jut atja a termelőt. Méltán 
előzi meg ilven.ormán nagy érdeklődés széles körök­
ben az uj műina om biztató sikerű működését.

K özlek ed és a BJatouon. A Ba'atontavi Gőz- 
ha’ózási Részvény-társaság nt utazó közönség tu­
domására hozza, hogv Atsó Örs, Almádi és Kenese, 
valamint Fonyód á.lomasokra úgyszintén a Siófok és 
Keszthely közötti viszonylatban a renszercs hajójá- 
r.itok szeptember hó 11-től kezdve a személyszállító 
gőzhajó csak fríófok és Baiatonfür.-d álomások, to­
vábbá Boglár Rév.ülöp és Badacsony állomások kö­
zölt fog naponta közlekedni. Egész uszály rakomá­
nyokra ler.edó szállítmányok az összes állomásokról 
a Balaton bármely pontjára továbbra is felvétetnek 
szá Ittas céljából.

Marhahuaarak & fővárosban. A vásárigazgató 
jelentése 8/érint a marhahús ára a lő városban a követ­
kező vöd: Vesepecsenye egészben 1.77—0.— koro­
náig. Vesepecsenye tisztított 8 68—0.— koronáig. 
Marhahús há'ulja pecsenyének 1.55—0.— koronáig. 
Ug anaz levesnek I. rendű 1.48—0.— koronáig Marna- 
nus e.eje II. reudü 1.81—0.— koronáig. Ugyanaz
III. reudü —.----0.— koronáig. Marhamáj —.-----0 —
koronáig. Marhavelőosont—.-----0.— koronáig. Átlagok-
Vesepecseny e 2.72 korona. Marhahús hatul.a 1.49 
korona Marhahús ele e 1 19 korona. Marhamáj 98 
fillér és marhavelős csont 73 fillér.

Murkaközvetttés. A budapesti ipari munkakőz- 
vetitő-iniézelnéi a be'.i kimutatás szerint 5381 munkás 
keres foglalkozást akik közt majdnem minden iparág 
képviselve van. Hiányzik azonban és rnuukát kaphat, 
hol v ben szobafestő 12, mázoló 6, 3 lémcs szoló, 1 
dunai molnár, 1 órás. 1 fémmunkás. 1 sodrony.onó, 
150 földmunkás napszámos; vidékre: 8 szűcs 16 
cipész, 8 csizmadia, 6 szobafestő, 4 mázó ó. 8 bor­
bély, 5 magyar szabó, 15 kovács, 1 fia'ai szíjgyártó, 
12 molnár 8 mézeskalácsba 2 kefekető, 1 rostás, 204 
asztalos 51 kádár, 32 bognár 11 könyvkötő, 4 köte­
les, 4 takacs, 2 paszománvos, 3 kopárfonó. — keres­
nek továbbá nelyben harisnyakötóuűt. babagyárban 
g \ári munkásnőt. könyvkötőnél, nyomdai berakónőt 
lehérnemü varrónőt. Vidékre: 2 kön.y vköiönőt, cuk­
rászdába boltileányt. 1 c pőtüzónőt lehérnemü vasaló­
nőt. Inasfiukat elvesznek: aranyműves, asztalos bá­
dogos laesztergál os, xérliszabó és nőiszabó mesterek, 
kereskedők, nyomdák és gyárak. Tanulólean okát 
lelveszuek: könyvkötők, paszománykészitók és varro­
dák. Jelentkezni kell az intézetben Vili. József-körut 
körút 86. sz. alatt.

Bajójáratak. A Dunagőzhaj'zá&i Társaság* közli, 
hogy folyó év s eptemher uó 1-tól kezdve a Linz és 
Bécs között közlekedő postahajó Linzből Bécsbe 8

órakor délelőtt továbbá a Bécz—Pozsony között közle­
kedő személvbajó Becsből (Weissgarber) Pozsonyba 
4 órakor délután indul.

Sorsolás A  Vöröskereszt Egyesület sorsjegyai- 
nek 53-ik túrása szeptember 1-én délután 8 órákor 
lesz az egyesület dísz-téri pafotájának tanácskozó ter­
mében. A húzáson gróf Zichy János elnököl, Kupp 
Zsigmond kir. közjegyző jelenlétében.

Petroleum . (Hesz Izidor és Társa jelentése a 
Budapesti Napló rés:.éré.) A lefolyt hét üzletmenete 
kielégítő vöt. Az árak 50 fi 1 érrel lejebb mentek.
— Jegyzéseink: Amerikai 1 osillagos petróleum 
41.50 korona. Orosz 3 csillagos petróleum 8 1.60 
korona. Biztonsági 2 csillagos petróleum 28.50 
korona Elsőrendű Standard petróleum 28.— ko­
rona. Benzin — korona. Amerikai császárolaj, 
ottani finomítás 62.— korona. Amerikai császár- 
olaj belföldi finomítás 42.— korona. Az árak 100 
kilogrammonként, készpénzfizetés mellett 20 száza­
lék göngysulv az itteni vasúthoz szállítva értendők. 
Kékgálio L vasraenles 57.— korona. Zöldgálio 8.— 
korona, carbolineum L 15.— korona, carbolineum IL
13.— korona, Bacugépolaj (orosz) 44.— korona. Olíva 
gépolai L 76.— korona, Olíva gépolaj II. 64.— ko­
rona, Tovothe-gépkenőcs 60.— korona.

D enaturált s zesz . (Kalmár Sándor-cőg jelentése. 
Budapest.) Az üzletmenet csendes mert az emelkedő 
árak folytán a gyárosok tartózkodók a fogyasztók 
pedig szükségletük fedezésével várni akarnak, míg a 
jövő évi üzlet helyzete tisztázódik. A fogyás -tás kü­
lönösen a lóvárosban kielégítő; úgy a palackozott, 
mint hord'áru nag. óbb mennyiségben helyezietett el. 
Mai nagybani jegyzésünk per 10.000 liter °/o 2otya—36 
korona ingven hordóban készpénzfizetés mellett, 
budapesti állomásra szállítva. Egyes barrelok 1 koro­
nával drágábbak.

Bécsi vág-omarhavásár. Aug. 29- (Saját tudó­
sítónk te, el on jelentése., A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vesztegzári vágómarbavá- 
sárra leüiajtatott 61z darab magyar. — darab galíciai,
— darab bukovinai, — darab németországi, összesen 
61 - darab szarvasmarba.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban,
magyar húfoökör I. reudü minőségű ~ --------fillér,
kivételesen--------fillér, ifi minőségű 54—74 fillér,
11L m in ő sé g ű --------K.. galíciai hizőökőr L mi­
nőségű -------fillér, kivételesen------- — fillér, IL minő­
ségű0 --------f i l lé r  HL m inőségű----------fillér: német
hizőökőr L minőségű 77-8-i ollér, kivételesen 86.—
fillér, IL minőségű 68—78 fii ér, HL minőségű--------
fillér. Legelő ö k ö r-------- fillér paraszt ö k ö r---------
fillér, levágott ökör——— fillér. Bika 60.——68.— K., 
tehén 64 — 68 korona. Kivételesen — korona, bivaly
--------korona. Az árak métermázsánkint. élősúlyban
értendők, fogyasztási adó nélkül.

A budapesti gab on atőzsd e.
Budapest, augusztus 29.

E ’ég jó kínálat és ugyanoly keres et mellett 
készbuzában bágyadt volt az irányzat és a forga­
lomba került körülbelül 50.000 métermázsa 2Va—6 
fillérrel olcsóbb árakon keit eb Ma ugyan nem volt 
ok az árak csökkenésére és igy annak nem tulajdo­
nítanak nagyobb jelentőséget. Rozs változatlan, zab 
és árpa csekély forgalom mellett tartott; tengeriben 
nem volt forgalom.

Eiadatoit:
Búza (Uj), Tiszavidóki: 4000 mm. 80*5 k. 7 K. 

95 fi, 300 mm. 81 k. 7 K. 85 fi, 200 mm. 81 k. 
7 K. 85 fi, fOO mm. 81 k. 7 K. 87Vs fi, 300 mm.
80 6 k. 7 K. 87 Vi fi, 360 mm. 80 k. 7 K. 80 fi,
150 mm. 80 k. 7 K. 85 fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 80 fi,
30 1 mm. 80 k. 7 K. 80 fi, 600 mm. 80 k. 7 K. 75 fi,
100 mm. 80 k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 80 fi,
150 mm. 80 k. 7 K. 82 y> fi. 200 mm. 79 5 k. 7 K.
76 fi, 100 mm. 79*5 k. 7 K. 80 fi, 100 mm. 79 5 k. 
7 K. 82»/í  fi, 100 mm. 79-5 k. 7 K. 77Vi fi. 260 mm.
79 5 k. 7 K. 86 fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 85 fi, 600
mm. 79 k. 7 K. 85 fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 86 fi,
1500 mm. 79 k. 7 K. 90 fi, louO mm. 79 k. 7 K. 
85 fi. 1000 mm. 79 k. 7 K. 76 fi, 10J mm. 79 k. 
7 K. 90 f ,  100 mm. 79 k. 7 K. 80 fi, 100 mm. 79 k.
7 K. 70 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 80 fi, 150 mm. 79 k.
7 K 80 fi, 100 mm. 79 4 k. 7 K. 80 fi, 1OO mm. 79 k. 
7 K. 80 t ,  100 mm. 78 5 k. 7 K. 65 f., 260 mm. 
78'5 k. 7 K. 70 f., 120 mm. 78-o k. 7 K. 7 f., 100 
mm. 78 k. 7 K. 7ő f., 1 0 mm. 78 k. 7 K. 70 f.,
101 mm. 78 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 70 f., 
460 mm. 76 k. 7 K. 65 f.

Pejét megyei: 100 mm. 77 k. 7 K. 65 f.
Pestmegyevidéki: 3t0 mm. 82 k. 7 K. 97y« f., 

ICO mm. 81 6 k. 7 K. 85 f., 1600 mm. 80*8 k. 7 K.
80 f., 600 mm. 80 k. 7 K. 75 t ,  200 mm. 80 k. 7 K.
80 f., 160 mm. 80 k. 7 K. 75 1 0  mm. 80 k. 7 K.
85 t., 660 mm. 80 k. 7 K. 80 f., 400 mm 80 k. 
7 K. 77»/s fi, 400 mm. 79 5 k. 7 K. 77V« fi 1000 mm. 
79 5 k. 7 K. 72»/z fi, 2209 mm. 79-6 k. 7 K. 70 fi, 
200 mm. 79*5 k. 7 K. 70 fi. 600 mm. 76 k. 7 K. 75 fi,
100 mm. 76 k. 7 K. 65 fi, 150 mm. 79 k. 7 K. 76 fi,
100 mm. 79 k. 7 K. 55 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 65 fi,
200 mm. 77 k. 7 K. 67 f.. 800 mm. 78-5 k. 7 K. 70 fi,
800 ram. 77-7 k. 7 K. 65 fi, 200 mm. 77 k. 7 K. 60 fi,
100 mm 76 5 k. 7 K. 67V« fi

Bánsági: 3200 mm. 76*4 k. 7 K. 66 f.
Pádéi: 3000 mm. 79 k. 7 K. 80 f.
Bácskai: 200 mm. 77 k. 7 K. 72«/i fi, 1000 mm.

77 k. 7 K. 70 1.
P.-Bácskai: 2700 mm. 76 k. 7 K. 50 fi 
tyv idékt: 8600 mm. 77-7 k. 7 K. 60 fi 
Pancsovai: 460 mm. 76*7 k. 7 K. 60 fi 
Budai: 350 mm. 77 X. 7 K. 57»/« fi 
Buta (ó). 7iszavuléki: 100 mm. 81 k. 7 K. 90 fi 
Pestmegyevidéki 800 mm. 79 5 k. 7 K, 85 fi 
Mind húrom nőnapra.
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„„ í o " ! ,100 mm. 6 K. 26 f, 600 mm. ö K. 20 f.

4C0 mm. 6 K. 20 f„ 200 mm. 6 K. 12i/» f„ 300 mm.
tS  « l?°n“ T  6 K- 08 f ’ 3ÜÜ m“ - 6 K-02V« t ,  

oUU mm. ö K, Uj  1. *
A rm : 100 mm. 6 K. 62y, 100 mm. 6 K. 601,

3j0 mm. ö K. 40 1. ’
Z“8i  8 Kl 67 f’’ 200 “ »>• 5 K. 60 f.,

100 mm. 6 K. 60 í. ’
Káposztarepce: 800 mm. 10 K 86 í.
Jzemvntmetée melittt,
A  k é s zá ru  h i ía , * lM I jegyzése a  budapesti a ra ­

ss értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
zilogrammonkiní. — A  minőség hektoliterenkint 50
tík>2Tam m önkin t.

a  »  s a KUóa
Ki.uirramw

i n
kUugrsBuá-

ira
K.-lól S--.g iG-Ull I t- lg

TiaaandélD ■f ,0 7.80 7.40 79
■ • 7.86 7 ÍC bU 7 eo
• ■ 7 tO öl 7 60 7.76

lo ié n n e g y s l • 78 7 30 '7 3 5 79
• • 7 ÖO 7 46 60 7 ÖJ 7 70
» • 7 65 81 , .t o 7.7t

l  MirldSta 7tí 7.20 7Í30 79
. • 48
• • 7 8» 7.6C 31 7 65 7 .7 i

• n 7 25 7.ÖC 79
■ • 7 45 eo
■ ■ 7 66 ál

• 7Ö 7.86 7ÜÖ —
• ■ 7.40 7.6C xo
• • .0 7.60 bl
* • ■

A  h a tá r ld ö O s le t fo lyam án  a  követkert kötések
történtek:

Októberi búza 1903. . 7 41-7.40—7.41-7.42 
Áprilisi búza 1904. ; 7.70—7 68—7.71—7.70 
Októberi rozs 1903, .  6 20 -6 .22—6.20—6.21 
Áprilisi rozs 1904. , 6.46—6 48
Októberi zab 1903 i 6.40—5.42 
Májusi tengeri 1904. • 6.26—5.23 
Augusztusi tengeri 1903. —— —
Augusztusi repce 1903.

D é l i  e g y  ó n k o r  a  következő  zá ró árú k a t állapi?  

to tták  m e g  h iva ta lo san  a  tőzsdén:
Októberi búza 1903. • . 7 .41- 7.42 

7.69— 7.70 
6.21— 6.22 
6.49— 6X0
6.41— 6.42 
6 .26- 6.29

Áprilisi búza 1904.
Októberi rozs 1903. . ; . 
Áprilisi rozs 1904. .  • • 
Októberi zab 1903. • . . 
Májusi tengeri 1904.. . . 
Augusztusi tengeri 1908. i 
Augusztusi repce 1903. . . 
D élu tá n  fé l 6  ó nkor zárai 

Októberi búza 1903. • • • 
Áprilisi búza 1904. .  , ,
Októberi rozs 1903. . . , 
Áprilisi rozs 1904. • • •
Októberi zab 1903. • • • 
Májusi tengeri 1904. • .
Szeptemberi tengeri 1903. • 
Repce augusztusra 1903. •

7 .4 3 - 7.44 
7.71— 7.72 
6.21— 6.22
6.45— 6.4'J
6.45— 6 46 
6 .2 7 - 6 28

a budapesti értéktőzsde.
A  mai tőzsde üzleti irányzata stiárd  volt és a 

forgalomba kerülő értékek kisebb árhullámzások után 
szilárdan zárulnak. /

Elótőzsdei Osztrák Hitelrészvény 647.25—649.—.
Magyar Hitelrószvény 716.-----719.60. Jelzálogbank
részvény 505.-----506 Rimamuránvi részvény 446.-----
448.—. Ái amvasuti részvény 654.75—656.76. Korona- 
járadék 97.97*/i-Ö8 07Vi százalék.

A  déli tőzsdén a következő értékekben volt forga­
lom: Koron aj ár a dók 97.90—98.02l/>. Fővárosi kölcsön
97.60—93 10. Magyar Hitelbank részvény 7)6.50— 
718.50. Jelzálogbank részvény 607. Leszámitolóbnnk
részvény 447.-----443.—. Osztrák Hitelrészvény 646.76
—648.25. Kereskedelmi bank részvény 26 0-----2695.—.
Rimamuránvi vasmű részvény 443.——449.—. Állam- 
vasúti .’észvény 6M.75—6í8.«— korona.

4 árakor sárul: Osztrák Hiteirészvény 647.50 
— . Magyar hiteirészvény 716.60. Leszámitolóbank 
részvény — . Rimamurányi vasmű részvény — . 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény 655.—. Közúti 
vasút részvény — • Városi villamos vasút rész­
vény — korona.

a  budapesti terménytőzsde.
A terményüxietben a uezonazmü hangulatnak

meglelelően alakultak az árak é l végül a termény, 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Joavoéiek ■' Htremag: luoerna magyar —.— -e  
róna. vörös aorőszeniü — —•— korona, vérei
d é l y i _________-  ko ro n a, vörös bánsági — -----------
irona. közénaiemü —.------- - korona. nagyszeiufl
.___ .orom . Üiaznózair: budapesti 67 50-Bd.—
.róna, vidóri ----- .----- torona. Táblaszalonuai
renazárilúlt vidéki —.-----^orona- Var°?i
rabos 57.___ 57.50. korona. 3 darabos 59------B9.50

korona, füstölt —•-----— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.——14.— korona , 120 da­
rabos korona. 100 darabos 14.50—16,—
korona; 86 darabos 16.26—16.60 korona, azonnaliszál-
litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.-----13^0
korona, 1UÜ darabos 13,75—14.— korona, 86 darabos
16.50—16.— korona. Szilvái::: slavóniai 18.— 18.50 
korona, szerbiai 16.— —16,60 korona, azonnal való 
szállításra;

A b écsi gabonatőzsde.
Bócz, augusztus 29. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Takarmányáruk közül tengeri 6 55—6.75 K. 
ártartó zab 15 fillérről olosóbb volt. Magyar zab (régi) 
6.95-6.35; válogatott 6.90, uj 5 85 - 6 05 K. Liszt 
20—30 fillérrel drágrább, korpa irányzata szilárd. 
Árpa lanyha és 10—16 fillérrel olcsóbban lett volna 
szerezhető. Rozs ára valamivel magasabban tartatott. 
Lisztben az említett körülmények miatt, csak éppen 
nehány kis tóté ben fordult elő kötés és a múlt heti 
áraknál 5 koronával többet kellett volna megadni.

A b écsi értéktőzsde.
Az árfolyamok emelkedése a mai előtőzsdén meg­

lehetősen élénk forgalom mellett erőteljesen íoljta- 
tódo'.t.

A déli tőzsdén a  forgalom kissé megcsappant, de 
az árfolyamok tartottak voltak. Az irányzat később 
sem változott.

Zárlat gyöngült.
B ec s, augusztus 29. (Magyar értékek zárlata,) 4<Vx>« 

aranyjáradék ll í.9 0 . Tiszai és szegem kőlczöc-sorsjegy 155.— 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben —.—.Magyar keieti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszámítoló- ta  reazváitobank 
446—. fíimamurányi vasmürészvéay 448—. Magyar so- 
ronaiáraaék P7.90.4°/o-os Magyar földtel erro. kötvény 97.8?. 
Magyar hite,bank részvény 717.—. Magyar nyeremény tőle 
csőn sorsjegy 200.— Kassa - oaerbergí vasút részvény 
—.—. Magyar te rest, bánt 2G75. Magyar cukoripar ,

Bóos augusztus 29. (Osztrák értéken zárlata.) 4,2°/o-09 
paniriáraaék-1G0.10.4ü/oc6oszo. aranyjiradék 120.55 1860-os 
sorsjegy 153 25. Osztrák hiteisorsjegy 436—. Angol-osztrák 
bank — ..öcsi bantegyfesület 47150. Oszuák-magysr 
bánt 25.79. Déli vasút 8! —. Dunagóznajózási részvény 
860.—. Üohányrétizvény 357.50. Császári és királyi arany 
11.35. Nemet Dana váltók 117.40. 4*2ü/t«o6 ezüst járadék 100.35. 
Osztrák Koron aj áradék 100.40. 1864-iki sors, egy 240.50. 
Osztrák ixjtei:nté;eti részvény 6.7.25, Un oobans 517,—. 
Osztrák L&meroank 406.—. Osztrák-magyar áilamvasut 
655 50. Eibavölgy: vasúi 418.—. Aipe6. nanyureszvény 368.—. 
20 irá n t, arany 19 06. Londoni váltcár 239.02 bécsi jramwsy 
Littb. — . Bécsi iram vayU tt A. —r—. Lxpót kohó 245 —. 
Az irányzat szilárd.

B ó sa  augusztus 29 (A Budapesti Napló tudósítójának 
telaionjelentéee.) A aéiutáné magánforgalomtivt a cáriatok a 
következők voltak» Osztrák hiteirészvény 647.60. Magyar 
hiieiráazváo* 717 50 Angoi-Jszirái oaok 272—. bécsi bank* 
egyesüld! 471 50 Union bank 618—. Lknderaanfc 406 50 
Osztrák-magyar aJiamvisut részvény 654 25, béli vasat 81.—  
Elbavöígyi vasút 428 50 Északnyugati vasat részvény — 
Dohányrészvcnr 368 —. Rimamurányi vasmű 448.—. Alpesi 
binyarészvénv J66 50. Májusi járadék 100 10. Magyar korona 
járadék 97 90 lö rő t sorsjegye* 117 50 .Német birodalmi 
marva 117.38 —117 40 Napoeond'or 19 06.

K ülföld i értéktőzsde.
Boriin, augusztus 29. (lőssdei tudósítás.'} Kr. ipar- 

kerületek kedvező jelentéseire a vas-rtékek ma tovább emel­
kedtek. A iorgaom élénk volt. bzénrészvenyek szabálytala­
nok, bankok magasabbak, csak német bank alig állandó. 
Járadékok csendesek. Vasutak közül Prinz Heinrich és Ca- 
nada-Pacific javultak. Trusldynamit-részvények vélcményvásár- 
lásokra jelentékenyen emelkedtek. Később realizációkra inga­
dozó. Magánlcszámitolási kamatláb 3R/t°/o.

B s r l ln ,  augusztus 29. (Zártaid  4-2«/o-oe papirjárariék 
—.—. 40/oos osztrák aranyjáradék 102 60. Elbavöígyi vasút 
— . Magyar soronajaradés — • <?sztrác-magvar állam- 
vasút 140 30. Kasoa-vderbergi vasút —.—. Béc'31 váltóár 
85 25. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya- 
részvény — —. bÍFOonto-Commandit 187.60. *‘ItsJanos villa­
mossági Edison 291 25. ueiscnaircivni 156.10. Laura-kohó 
209.—, 4’2u<~os izüstjáradék — . 4°/<»t» magyar arany 
j ,radék 100.25. Osztrák hiteirészvény 203 60. Déli vasút
16.60, Károly-Laios vasút — . Oroo-ü oankjegyoz 218.25. 
4u/oos uj orosz kölcsön 99.10. Török dohényrcszvény — . 
Olasz járadék — . Mngyar hitelbank . bynaroit Irust 
150.25 fiarueni 182—. A» l ányzat gyeugüit

B ozlin , augusztus 29. (A 1-AuLapeeu Napló tud ősi tó­
jának távirata.) Aatt forgannn 4°/»-OS m agyar aranyjaradék  
------- .  Magyar korona járadék — .— . Osztrák hitelrésrveny
208.60. Osztrák-magyar államvasvt 140.30. Déli vasút 16 60.
Északnyugat vasút . Elbavöígyi vasút—.—.Orosx bank­
jegy készpénz — , Busehtiehraoi —,—. Oroez bankjegy 
—.— .(Ultim 0.1 Iximbard —.—.

Póiíp, augusztus 29. (Zdrlai.) O?xtrAk-maryar ál iára- 
vasút — Uj török konzol 31.70 Egyptomi járadék 106.45. 
Osztrák Lftnderbank áris. banZreozvény 10 95. 3°/>-os
francia járadóc 97.47. 4°/o spanyol járadék 90 90. 3°/o uj 
törleszthető járadék — . Crédit foncier de Francé 12.75. 
A nesi DMiyareexveny —.—. 4% 1890. román kölcsön —.—. 
Görög kölcsön — . Váltó Olaszországra °/o l*/is pari. Váltó 
Amsterdamra 206.31. VAltó Brüsszelre «/o»/is. De Beers 
496.—. Chartered 68.25. 6ü/» bolgár kötelezvény 415.—. Ma­
gvar arany,sradsk 101.80. Dók vasat — . Váltó Londonra 
251.45 Osztrák aranyjuradék 103.30. lötök sorsjegy 124.75. 
Meridional vasút — . 4°Zo olasz járadék 102.30 Ottoxnan« 
bank 680 — tmneia -aradék 672.—. osztrák földhitel­
intézet —.—. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 822.50 4°/o-os 
1806. román kölcsön 86.70. Dohanvreszveny 891.—. Váltó 
Bécsre 104.06. Váltó német piacokra 122.15. Rio 1232.—. East 
Rand 185.—. Randíontein 72.76. Magyar Jelzálogbank —
Az irántzat nyugodt.

k 'rn n M a ri, augusztus 29. tZárlatJ 4*2um-os panir* 
járadék 100.60, 4%-ca osztrák aranyjaradék 102.60. 4%*»s 
magyar amnyjáradók 100.40. Osztrák hiteirészvény 203 90. 
Oozurák-TPagyar •Hamvasat 140.69. Eozannrugati vasút — . 
R ^ a b rs d i  vasul — . Lonaom vAJtóár 203.55. Bécsi bank- 
egyesület 119 10. Villamos részvény 1?5 —. ’̂ -os magyar

■rfüfkölciö n 87 —. 4*2uA <i ezüst,artoék 1C0.80. Ocztrá

koronajáradék 100,50. Magyar koronajáradék 98.30. Osztrák- 
magysi’ bank 113.80. Déli vasút részvény 16.90. Elbavöígyi 
vasút —.—. Bee® váltóár 851.75. Pánsi váltóit 809.60, 
Unió bankrészvény — . Alpesi bányarészvény 187.—. Az
irányzat szilárd.

BLaniburg, augusztus 29 'Zárla tJ  4*2°AM>S ezüst-
járadék 1C0.40. 1860. sorsjegy 153.50. Déli v^Zut 16.50, 40/<x>« 
Osztrák aranyjaradék 102.80. Osztrák hitelreszv ny 203.80. 
Osztrák-magyar áUainvnaut 140.50. Olasz jarauék 102.80. 4°/c-Ofl 
magyar aranyjáradék 91,90. Az irányzat nyugodt.

B udapest-k őbán ya! sertésk eresk eu elm l
cearnck je len tése .

Augusztus 29 A zeriésözlet irányzata: csöndes.
A) ü t w i i  sertések á r a : L  A) M agyar e ls ő re n d ű .
Öreg nehéz ipáronkint 400 kilogrammon felüli •olybán

------------íillérig. Öreg közép :páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő súlyban) —----- íillérig. Fiatal nehézípáronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 114—115 ^Jléng. ‘Fiatal közép 
(páronkin 1251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 115—116 al­
lén?. fia tal könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -------- üJléng.' — ü . M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(pároninnt 2S0 kilogrammon felüli s u iy b a n ) ---------íillérig.
Közép (páronkint 240—260 Kilogramm súlyban) 106—108 íil­
lérig.'Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban! 
104—106 íillérig. — HL R o m á n i á i :  Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — — - — filléng. Közép (pá«
ronkmt 210—320 kilogrammig terjedő su lyban---------— hlí
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
-------- • -  íillérig. IV. R o m á n i a i  e r  e a e t i  (Stachl),
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban:----- —
Íillérig. aűnnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő t ulyban) 
— — — íillérig.*— V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli sulyban) 115— 117 mlérig. Közép (páron- 
kint 24C—260 kilogrammig terjedő súlyban; 11-í— 115 . ’Dérigi 
Könnyű (páronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban) 113—114 
fillérig.

S e r  t é s 1 é t a z  á  m 19C3. augusztus 27. napján volt 
kóezlet 43 .85 ) darab. — 1903. augusztus 28. napján iclhajta- 
tott 414 oarab. — 19C 3. augusztus 28. napján eiszál irtatott 
617 darab, 19C3. augusztus bő 29. napjára maradt Készletben 
43 656 darab.

N a p i r e n d .
Naptár: Vasárnap, augusztus 30. — Hónut-kathoUkus: 

Lim. Róza. — Protestáns: Róza. — Görög-orosz: (augusztus 
17.) M,ron. — Zsidó: Elül 7. — Nap kél: 5 óra 1 perckor. 
— Nyugszik: 6 óra 27 perckor. — Kőid kél: 1 óra 3 perc­
kor délután. — Nyugszik: 10 óra 58 perckor este.

A miniszterek nem fogadnak.
Az (Jrszágház megtekinthető 11 órától 1-ig.
A M. Nemzeti Muzeum történeti és irodalomtörténeti ki­

állítása. Nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1—2 
óra között 1 koronáért

Nemzeti Muzeum, Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órá­
tól délután 1 óráig.

Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Termé6zetrajz\ gyűjtemények múzeuma (Muzeum-kőrut 

4. sz.) nyitva délelőtt 10—12-ig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. Wől 

1 éráig.
Földtani intései múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9 órá­

tól 12 óráig.
Statisztikai hivatal könyvtára is térképgyűjteménye dél­

előtt 10—1 óráig.
Budapesti tanonc- és segédmunka-kiállítás a  Városligeti 

Iparcsarnokban nyitva reggel délelőtt 9 órától este 6 óráig. 
Belépődíj 20 fillér.

A főváron könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-töl fél 2-ig.

Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
Mentóegyesüiet a Markó- és Sólyom-utca sári

kán, reggel 8 órától este (Hg.
Kgyetemi füvésskert az Ullöi-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 3 órától 8 óráig.
As aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 

nap UL kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a i’álíTy-terről.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Keroskedúmi Muzeum, igazgatóság, kereske­
delmi szaki ön v vi ár a. tudakosó-OEztálya és ke ié t miatatara 
V. kerület Váczi-sörut 32. srum a ia tt  Hivatalos ó r á t ; dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. 1 a- 
zai term elek állandó kiállítása és keresKecelcmiörténeti 
gyűjtemény, továbbá a bóxi-iuari kiállítás (melyben az Cz- 
Jetvczetóseg árusitásota: is eszközöli a var^siigcti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva oclelött 9 
órától 12 óra:g és aélután 3 órától 6 óráig. A sülfőid 
kirendelt8épez söznonti üzlet vezetősége (Magyar ..eres,<eűelxn 
részvénytársasági V., Váezi-kőrút 32. szám a la tt

V l s á l l á i t .

IM s o h b « a t  _

áag . A ng. 
29. 28.

o i é t a r
1.90 2.10 M.-Alizai ___

Duna i’M,»ao -------- TekehMa ___
I.'.DZ _______ V.-N«niénjr _.
l!6c« _ _ _ _ _ Toka; --------
Pi>mony _ T liza -!ü rod _
K o m iró a ----- 8.60 Biüluok___ _
Budapeal — 3.12 3 ,t« Caoocrrid _ _
Pnka _______ a.o< s Szeged ____
Mohira — 4.<4 Tffr.,k-Ki>oM

• (Jcraboa _  
Újvidék ___

4.bd
8 . —

a.77
8.71 O ndnxa

Titel _______
Fftrtfa _____

Fanchova ___ 1.81 T op elv  a H o ó r _______
O raova_____ 2.>a 2 . « B id r o g Zer-ipléS —_

K o rra MHtryarfalva_ 1.3.' l . ‘ - Sajó Zaolua . ..
V á» Zsolna — „ 0 .Í0 Herrvád H.-Xónwtt___

Trpneaén ___ O.fH O.0i B u retty o  larjr .u---- ---

RAba
Beéred - - — 
Bi.-Oottbi»4

O.PÖ 
U. la

0.90
ü .lh K ó té e

B -U jf üu ____
Oancsa ____

Birvir 0.00 N.-Várad -----
« .v 6 r___ ___ 2 .fS 2 .9 , a B lényoa _ _

D ráva l’eltau - 1.40 Tr-lrn
Zik.'my — — C.34 O u n h o Q a _ _

1.07
Fazék _____ 5.34 H« U  -. _______ _

M ara M-Szerdák. __ Oson.a —.
S z á v a ZA?rib _____ 0.30 Mara* Gy.-I ehArvtr

BziHZPk —... 0.Ü6 Branyii nka _
l'itruvioa Bubur.in _ _

Bziunoa I lo é a ----------- Árud ...
Bzaimlr q M u l .d ---------

K raaana N.-Msjtóny _ T em ea K.-KoMAly _
L atorca Munkica _ E  ig a K ih zeió---- ---
L aboroa Ilotnonna --r- B Te:ne«' í r  —
One L nzvir 0 .-8 o .o t * Ü«.ókoruk |

Aog. Asz2.. 2a.
m 4 t a r  

0.1C O.O-I 
0.10  ú .I7  
O.S4 C.72 
O.SQ Q.2S 
U.24 U.08 
u.2C t.OS 
0.f& 0.4J

.25 0.2S 
O.H  ̂ 0.83  
2.90 C.M 
c .- o  o .;o  
ü.bö C.M  
0.84  0.5b  
1.40 i.«tí 
0.16  0.16  
B.22 C.24 
O.Sb 0.34  
0 .02  0 . -
0.17 0.1(1 
0.61 0.63  
0.23  0.20  
0.12  0.14  
0.83 C.."0 
v.16  0.12  
0.24  0.18  
0.S0 C.86 
0 . — C.34 
0 . — 0 . — 
1.13 1.10  
0 .13  0.10  
1.38 0.^0  
O.tO 0.68  
9.63  C.&O
0.2Í 0.1]
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S zín h áza k , s zó ra k o zó  helyek.
NÉPSZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. augusztus hó 30-án.
▲ Fővárosi nyári színház személyzete által 

B o c c a c c io .
Operett 3 felvonásban.

Kezdete 7V« érakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1903. augusztus hó 30-án. 

Délután 4 érakor mérsékelt helyárakkal : 
A z o r v o s  r é g e n  é s  m o s t .

Irta Dr. Haberfeld Emil.
Este:

S z e r b i a .
I r ta : dr. Strausz Adolf.

Kezdete 7*/s órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1903. augusztus hó 30-án.

Délután 3 órakor félhelyárakkal:
A s á r g a  c s ik ó .

Népszínmű 3 felvonásban. Csepreghy Ferenc tói. 
Este:

A z a r a n y  e m b e r .
Eredeti dráma 5 felvonásban, előjátékkal, 7 képben 

Irta Jókai Mór.
Kezdete 7Ve érakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1903. augusztus hó 30-án. 
Délután */24 órakor fél helyárakkal:

P e s t i  n ő k .
Operett 3 felvonásban. Irta Lehár Ferenc.

Este:
Újházi Ede veudégfelléptével.

A k ö lc s ö n k é r t  f e le s é g .
Utána:

A  l e n g y e l  z s id ó .
Színmű 3 felvonásban.

Kezdete 7»/s órakor.

Cesar Sidoti
a Városligetben.

91a vasárnap, 
au gn sztas 3O-án

2  nagy díszelőadás 2
dél u ián 4 óm kor és este 8 órakor.? órakor.

e l ó u d á s b a n : '

M  í t  O  K  O .
Nagy kiállítású némajáték 5 kénben, azonkívül egy 10 legjobb 

számból álló műsor.
A délután 4 órai előadáshoz minden felnőttnek jogában áll __ 
ülőhelyekre e g y  13 e v e n  a ln U  g y e rm e k e t  In g y e n  magával 
kozni, minden további 12 even a lu li  g y e r m e k é r t  félárs: flze:

Holnap, hétfőn: M a r o k k ó .

í Ő s - B u d a v á r a
f t t v a  d .  u . 6  é r a t é l  r e g g e l i  é  é r é ig .

M a  v a a d r u a p  a n g n a z tn a  3 0 - d n .

és
^gyerm ekek és '-ö ltek  részére különféle * -órakózások. 

A bel, j .ésr .-l minden g.v rmok a ándékot kap.
k nagy Tarieté-ez.npadun ké’ előadás. a délm áni elÓHdá-on 

szabad bemer.ei. Az esti előálláson fellépnek :

J e l e l i .
I továbbá R a f a e l  ős C 'o lo m b e l francia duettisták. G e a a y
1 család. k'i’i n'.og»s akrobaták. P e s r h k e S  csoport, orosz
1 ének és tánvzm ürészek, á lla s  R a w e n s b e r g  stb. stb.

F o l i e s  C o m iq tx es-b a n
uj német bohózat és M te tn h a r r i t

Éjjel 12 órakor
K a tsn azen rk ar  é s  fiz  m ás zen ek ar.

B e lé p d  d í j  6 0  i l l í r .
Kedvezményes jegyek s  városi tőzsdékben kaphatók

B H é t f ő n .  a n g n s z tn s  3 1 -é n  n a g y  J ó t é k o n y á é in  
1 Ü n n e p é ly  a  P á r la t  Á r n h á z  a l lA a  n é l k ü l  m a r a d t

n l k n l m a s o t t jn i  j a v  A ra .

&  h a n g - s z e r e k  k ir á ly -  
-----n ő j e  a z  O r g o n a  I ------

Dy házi orgronát vagy

harmoninmot X ki
szerezhet magának 75 frttól 
feljpbb minden árban.

Iskolák és dalárdák részére 
erői na~j hnngti európai 
szerkezet' a Iegajánlatosabb, 
magán használatra a fénye­
sen bevált amerikai rend­
szerű. meljok a legfinomabb 
kivitelben, kellemes, lágy, 
mindamellett erős hangúknál 
ingva az. egész zenekedve 5 
világot meghódították.

Mielőtt valaki harmoniu- 
mot vesz. ne rnulaszsza el

Reményi Mihály
, magy. kir. zeneakadémia számítójától árjegyzé­

ket kérni HtidapeM. Hirál.v-ntra <4/c.
Az összes hangszerek dús tárháza. Mindennemű 
hangszerek javítása kezc. 'A;; mellett. Kitűnő hurok. 
Cimbalmok ő évi kezesség mellett. Kivitel nagyban

és kicsinyben.

S z im fó n ia  h a n g v e rs e n y .
P r o f . W lééC bendérar M. karm ester 

Vasárnap, 1908. augubztoe 80-án.
Előadás a Szt.-Lukácsfúrdó őunaparti nagyvwdégl éjében 

A z en ek a r  ta g ja in a k  Jutalom esiélye.
L „Hnuyady László1*, Induló 
IL „Magyar vigjáték*-, nyitány

III. A magyar simfoniknn táncok harmadik
száma

IV. „Magyar ábránd**
V. „A z orvvadász** nyitánya
VI. Snite, vonózenekar részére 

VII. Il-m oll simfonia íbcfojezetlen)
1. „Allegro moderato**
*2. „Andante**

VIII. 8. sz. ..Loonora**-nyit Íny  Beothov'
IX. Énokjelenec (HegcdO s o lo : Hennrichs ur) 8pohr
X . „Második E-dnr polonaise Liszt

XI. 'Chanson d'amonr** (hangveroenydnrab
fuvola réaz-'re) Doppler

XII. „Tannhánser“ «nyltány _____________ m  agner

1903-4. ISKOLA-EV.
Dumény
Bacbó
Weber
Jámbor
tíchobert

FŐVÁROSI ORFEUMj
VI., Nlniryniez«1-iitca P»- 

M a  é s  i n i n f l e i i m i p

nagy különlegességi aiiis
elsőrangú attrakciókkal

g ;T a rk a  Színpad: 
Kié a kicsike?

Bohózat. Ir ta : I» r .  T o r k o s  B é la

í A télikertben reggeli 6 óráig Vöró* K le k  cigányzene
kara hangversenyez.

Helyiségváltozás.
Sok év óta V d c l- n t e a  2 . M á m  alatt lé tezett

regiseg-ésmu
mai uapioi

IV., Városház (Gránátos)-iitca 12. szám
lé te z ik .

A költségek •elem es A p l  p g  v  A | | i 4 é c  
apadása folytán rendkívüli a r i C S A d S I I l d ^  
az eddigi szigorúan szolid Üzleti elveink fönntartás v-'.

Minél gyakoribb látogatását kérjük kiváló tieztelet'cl

ROGER ADOLF és TSA.I
Veszünk mindennemű r é g is é g e k e t  é s  ( n f i t á r g y a k n t  n I
I c g m a g M a l i b  Á r b a n .  — Hagyatékok megbecBtilénét n i  
legszolidabb alapon eszközöljük ós mérsékelt feltételek I 

mellett el vállaljak. ■

Iskolakönyvck!!
Az ö s s z e s  e l e m i .  á la d  k e r n k n k l m i .  p o lg á r i  
r e á l .  g y m m to ia m , fe ln ő  k e r e a k c d e l f n l  I s k o la ,  
szóval az ország ennzen  t a n in t é z e t e ib e n  használatos 
t.m- fe  segédkönyvek : úgy az összes f e lo d lo k o la t ,  mint 
az e g y e t e m i  tankönyvek teljesen raktáron vannak és

kanhalók:

S Z IL Á G Y I B É L A
k ö n y v -  és ze n e m flk e re s k e d é s é b e n  

ESii<la«peezt. I V . ,  K á r o l y - k o r n t  2 2 6 .  
Ugyanott az ö se zen  z e n e d é k  és e o n a e r Y n to r iu m o k -  
bnn szükségelt m in d e n f é le  h a n g s z e r r e  va 6 z e n e ­

m ü v e k  is beszerezhetők.
pg- V id é k i  r e n d e lé s e k e t  a  b e é rk o z ea n a p já n  a  le g ­

p o n to s a b b a n  in té z e m  e l ! * * *Q |

4
SOMOGYI MOH tanári
á llo m it a r  V pnpcitp tt okleveles zenetanár, zongora- uilulullug A ljJbu llu il művész igazgatósága alatt álló i

zene-conservatorium!
VII., Erzsébet-kőrnt 4 4 ,1. em.

Kezdők é« haladók számára a legmagasabb művészi k i-J 
képzésig, elsőrangú szaktekintélyek oktatása m elleit

zongora. én ek . hegedű, cim balom
és vonós, fnvó hangszerekre és zeneelméleti tanszakokkal.

1 0 -ik  évfolyam .

I Mesteriskola ztmzorára X . 1;
Tandíj évfolyamban í a n 5 f r t *  7 fit, én ek 'lífIrL  |  

A tanítás ideje d. e. 9-töl esti 8-ig beosztás szerint.

R eiratások  naponta 9 -6 - lg .

L & h n e - f é l e
tan nevelőintézet Sopronban |

Á l l  t e l j e s  A o s z t á ly a  g lm n á z ln m lx f l .
6  r e á lo s s t á ly b d l  es 4 e le m i  o s z t á ly b ó l .

Rizonilványai államárvényesek.
Egyéni nevelóo ős tanítás. Lelkiism eretes és szigorú I 

ellenőrzés a tanaidénál. Egészséges fekvés a városon kívül, r 
Ej növ. ndékek már aaguez'ns hóban is fölvétetnek.! 
J’rospekto’o <1 és mindennemű fölvitagosítással szolgál

n z .  i u r f i z i s - i i t ó . M Í i K * .

Csá6z. és 
kir. udv. 

szállító.

Alapitta- 
tott 184b. 

évben.

NEUMANN M.
férfi-, fin- és leásykarnha-telepe

Budapest, IV., Muzeum-körut I.

k é s z e n  é s  m érték  sz e r in t  

k itű n n ek  leg n a g y o b b  tartó s­
sá g , k itűnő alláB, szo lid  m unka  
és o l c s ó  szab ott árak  á lta l

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában.mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

T estgyakorlás.
B es zé d e s  F r ig y e s . Ú s zá s .

Képekkol. Ára ........  80 f
O rvosi szobagym naazttka

— Schreber dr. 59 ábrával. 
Ára - ..... _ ................. « K

P erlekedés.
Jo g i tan ác sa d ó . I r t a  Fodor S. 

Nélkülözhetetlen útra utat" 
mindenféle okiratok tneg 
szerkesztésére és a hatósá­
gokkal való érintkeződ 
A r a .................................  s K

H ázasság i perek ée e ljárás  
h á z a s s á g i p e re k b e n . I i 
Knorr Lajos. Á r a ....... 2 K

K é z ik ö n y v  e e k fid to k  s z á ­
mára. Irta: Vdmbéríj H in­
tem. Ára ................ 2 X

T ársasjátékok.
B z.om aházy Is tv á n  K á r tv A -  

C o d e z . Jókai. Rákosi .l.-n ■■ 
Viktor, Mikszáth, llerczeyii 
llri'tdy ős Ambrus közre,n 
k.~.<I<-«. vei. Ára 2 K 4«l f

A  e a k k já té k  ta n k ö n y v e .  
K'-zdók ős haladok mámán* 
Irta Mdrl.i István.
Ára ...............  4 K »  f

T o m - T i t  száz kisőrlete • - 
produkeziója 2 kötet. Töbl 
mint hOP képpel. Egy kötet 
nők ára ... - ..............  « K

V adászat.
A v izsla  Idomítósa. — Irta 

l'ónagy József. Függeléke • 
Beteg ebek gyógyítási. 
Á ra................ d k

Az npróvnd vadászata, l i la  
Dtezet’Mika. 'JbO remek köp 
pel. Disznui Á ra...... 20 K

V ad á a zm iiszó tá r . Magyar-nő­
m et ős Német-magyar. — 
Irta egy öreg vadász. Ára 
főzve ..................  1 K « • i

N ők tudnivalói.
A szerelem  szó tára  é s  k a­

lauza. ....... .. Ára 2 K
1 Szerelm esek  könyve. Irta 

b u ra  Máit, Ára .....  2 K
Anyák tanácsadója ós Út­

mutatója a gyerm ekek  
ápolásánál. — Irta - 
llraiitvood, átdolgozta dr 
Erfíss Gyula. Ara ......  2 K

A sszonyok kézikönyve. 
Tanárnők a  terhesség, gyer­
mekágy, szülés alatt. Cse­
csemőápolás. Irta Albult II. 
A rth u i. Ára ...... 1 K 20 f

A  gyerm ekszoba.
Legkedvesebb szórakoztató a 

>KI3 LAP.< Előfizetési 
ára negyedévre ......... 2 K

OJ m a g y a r  s za v a ló k ö n y v .
Irta l ’alrigyi Lajat. Ára 1 K

’-e n k e l-K o b o x . Felkószontö- 
könyv. A ra  —  I  K 40 f

Mindezek a könyvek kapha­
tók az ATHENAEUM kónyv- 
kiadóhivatalában VII.. Kere-
pesi-ut 5i 
hazai k

* 4 , g)jnden

G r y a k o r l o t t

ü g y  v éd  j e lö l t e t i
ki németül jól tud. azonnal alkal-| 
máznék. Ajánlatokban személyes vi-1 
szonyok és fizetési igény közlendők.!
Dr. O esterre icher Béla!

ügyvéd
X e z s i d e r e n  (Mosonmegve).

El
LOVAS IZSÓ, tanár
zene conzervatorium a I
Gyár-utca 5. I. em. Andrássy-ut mellett, j
T an árok : zongora L ovas, ixazsrató: j 
l.ndánvi Adél, zongoraművésznő, hegedű : l  
Vallont Mátyás, s ni agy. kir. Opera tagja I 
c e llo : P op per F e lív  a magy. kir. O perai 
tagja; c im b a lo m :  K iss K om acimbalommü-1 
vész; é n e k : V cm ényl Ilona , a Polymoesil 

eainéezdti iskola énektanámője. f/
Tanszakok az összes fúró- és vonós hangsze-l 

rekre.
Beiratás kezdődik augusztus 24-én délelőtt 9-től fl 

este 8-ig az intézet helyiségében.
Női felügyelet! Külön órák!|
■W B e n n l a k ó k  f e l v é t e t n e k ,  -a 
Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld I

az igazgatóság.

Szabadalmazott szájpadlás nélküli
A  m o d e rn  fo g to c h  "kn le g na -  

*  g y o b b  v ív m á n y *  * ■  á l ta lu n k  fö l­
t a lá l t  B zá jn n d lá s  n é lk ü l i  le g ir t v o  
k a m rá n  m b fo g v o ro k . a m e ly e k  ra ­
g o k , kú p o s ok  ■ zá jp o d le m e x  n é l­
k ü l .  cs u p án  ur állalnnk feitaláll «• 
sr öRazes európai állam okka l s z a b *  
A a lm a s o tt  lé g s z lv ó k a m ra .*  á l ta l  

e rö s t t'o tn e k  a  fo g b n sh o r . Esen togsorok s ló n y e i: I hogy 
e te lm u ra d r  k ok  v is s z a m a ra d á s a  ő . ezrei kapcsolaté* er ­
je d * *  a  s z á jb a n , amely szájbűznek ős "olyo» gyomorbajnafc 
az okosója, fogsorainknál teljesen k i  v a n  z á r v a . 2. Nem 
rontják a szomszéd fogakat, miután fo g s o ra in k  kapooa  
n é lk ü l k é sz ü ln é k . 3. Nem okoznak kellemotlrnségeket, 
mini h rugó" m űfogsorok, melyeknél a rugók gyakori törése 
és elfer.ldléoe annyi bajt okoznak. 4. A szájp, díemez hiúnva 
folytán ré m  o k o z  é m e ly g é s t és  b e s z é d z a v a r o k a t ; fog  
s o ra in k a t  '  á r k i  rö g tö n  m e g s z o k ja . 6. Evéé után fogso 
roinkat nem kell kivenni a szájból tisztítás végett, mint a 
s/ájpidlástal ellátott műfogHorokat, hanem éppen úgy tisztit- 
Útnak, mir.t a term észetes fogak, melyektől alig tehet meg­
különböztetni. Amint az eddigi eredménvek rantaíj.tk a t e r ­
m é s ze te s  fo g a k a t  e g y e d f ll a  ló g s z lv ó k a m rá s  szájpr.d  
la s  n é lk ü li fo g s o ro k  k é p e s e k  p ó to ln i. - Fogsorain* <t 
párisi, római őe hrttnse'.i egészségügyi kiállításon o r o m é t .  
m e k k e l es d ís z o k le v e le k k e l l e t t e k  k i tü n te tv e  F o g ­
s o ra in k  (i-cára ezen óriási előnyeinek n em  d rá g á b b a k  a 
több i m ftfo g a k n á l. Általunk készített fogsorotokért 10 évi 

jótállást vállalunk el.

Fogorvosi és fogtechnikai rendelő intézet
VII., Baross-tér 20. sz.

Csakis rá! asz bélyeggel ellátott levelekre felel ifik-
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MAGGI-IZESITŐ páratlan a m aca nem ében é s  régóta jól bevált eszk öz, hogy gyenge leve 
seknek, mártásoknak, főzelékeknek stb. egy pillanat alatt meglepő jó és erőteljes ízt ad 

hassunk. — Néhány csepp elesendő.
Kapható minden füszerkereskedésben, csemege-üzletben és drogériában. 

Üvegeikében 50 fillértől kezdve. Eredeti üvcgecskék legolcsóbban utántültetnek.
BAflGI-kitilntetések: 4 nagydij, 26 aranyérem, 6 díszoklevél, 5 tiszteletdij. Hatszor versenyen kívül, többi között az 1889. és 1900. párisi világkiállításokon. (MiüQt Gyuld biríttllü.)

F é r f i a k  i n g y e n  k a n n a k

sgy legújabb találmánya gyógyszert, raolylyel az e 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ír, kap egy ftróbacsomagot, egy 100 oldalas könyv, 
vei postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg- 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
óéiból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi bo- 
tegségekben/ szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszerközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és esodálatosan gyógyítja az évok 
óta tartó betegségeket öregek és fiatalok Írhatnak 
a .State Medical Institut*-nak alanti címen, honnét 
nekik a  csomag haladéktalanul megküldetik. Az 
intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják eh A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszedelmes bajból otthon is megmenekülni 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki írhat a 
gyógyszerért bárhonnét is magvarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt Írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzondők: State Medical lnstitute, 9. Electrom , 
Building, Fort Wayne, Ind., Amerika és minden '

levél bérmentesítendő.

VERŐ ADÉL tan- és n e v e l ő  intézete leányok számára
B udapest, T I., G yár-ntea 19., I . e m e le t  (Gróf Károlyi bérház.)

Az intézet ezorvezete:
n é g y  e le m i  Ic á n y o s z t d ly ,  ) e lő k é s z í t ő  t a n lo ly n m  n z  Á l la m i t a n l t ő k é p z ő  
n é g y  p o lg í t r i  le A n y o s z Á ly . ) v iz s g á ih o z .  t o v i lh h k lp s ő  t a n f o ly a m .

V i d é k i  H x i l l ö l í  í i g - y  e l m é b e .
VERŐ ADÉL tan- és nevelőintézete internátussal

Az intézetben szeretetteljes bánásmód, gondos felügyeletről, egészséges, kitűnő, 
polgári ellátásról és a szülői házat minden tekintetben pótló otthonról gondoskodva van.

Tágas, levegős hálótermek. — Dolgozó- é s fürdő-zobák. — Villamvilágitás. — Mérsékelt 
árak. — bennlakó tanítónő, nyelv- és zenemestornő.

Részletes Ismertetővel készséggel szolgál az igazgatóság :
Budapest, VI., G yár-utca 19., I . em elet 1. (Gróf Károlyi-palota).

•ZT ? ................ ■■■ - '

Hydraulikus sajtók
Arany érem 

Szöged1899
to lá s r a  a  n a g y  öxeax s z a ­
m ára, a  k ito lh a tó  k o sárra l 

v a g y  1 kosárra l.
B or-, g y ü m ö lcsb o r - ó s  gyű- 
m ö lcsu ed v u a tto k a t k óxlh aj-  
tá s r a  Hercul'j'nyomerö-szerke- 

xettel, fa- vagy vastányérra!.

Első budapesti butorszállitási és be- 
raktározási vállalat

Faaszky Miksa
ĉlcfon 21-36. »»■ és Társai

B U D A P E S T ,
V I .  k é r . ,  T e r ö z - k ö r u t  6 .  s z á m .

Elvállal költöztetéseket szab. 
kárpitozott butorszállitó ko­
csikkal, úgy helyben, mint a 
vidék és külföld bármely helyére

Potaír Sándor
köüzeréos

B U D A P E S T ,  
VII., Erzsébet - köret Ao. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyárt­
mányú orvos- se' 
és betegápolást 

gyakban.
Saját gyártmánya, m. k. 
szabadalmaz Polgár-féle
s é rv k ö tő ,

batkö tó, görcsér a!leni 
gummiharisnya.orthopaa- 
diai készülékek, mülábak 

és kezsk sté. 
Valódi francia ktllOnlé- 
gességek F. Berguerand 

fils. párisi gyárából. 
M T  RA-iletM kópét árjegy 
■ék Ingyen és bérmeatv*

tár-

B iz to s  g y ó g y u lá s t  k e r e s ő k n e k

nemi
(syphUim az önfcr'.őzó* utebkj-tként feUSpö atngbMok,

5 S ° .7 í .a 5 : s s n : i :  x í .
legjobban ajánlja*Dr. Garai Antal

V. ... <• Mr. o .itil, reorro. oraríBO-régibb 80 éve fennálló rendolé-lntézot

Budapest H  kér.. Andríssy-ul 24.

tartás biztosítva.

V öknek kü lön  váróterem.

l INDEM HÁZIASSZONY aik eresen  használhatja
■ J 1 az alább felsorolt szakácskönyvek számtalan-
■ -  ■ szór kipróbált reozeptjolt, utasításait. ■

H I L H I R E  s t .

KÉPES BUDAPESTI SZAKÁCSKÖBYV
Szerkeszti: Z em p lén y ln ó  Szabó A ntónia.
Ez az ízről-ízre magyaros szakácskönyv csaknem 
15,000 étel- és egyéb reczeptet foglal magában.

Ára fűzve____ 8  korona 6 0  fillér
Tartós félvászonkötésbcn 4 korona 
Díszkötésben__4  korona 80 fillér.

Tészták Könyve.
Ára kötve 2  korona.

Hal- és vadfélék.
Ára kötve 2 korona.

Hogy kell befűzni?
Ára kötve 2  korona.

HÁZI KINCSTÁR
Irta : H an k ó  V ilm os.

Hasznos tudnivalók a háztartás, 
egészségtan és a mindennapi élet 

dolgaihoz.

Ára fűzve 2  40 kor., kötve 3  kor.

B Á N T Á 8 I  M A R I S K A

A BABASZAKÁCSNŐ
Gyermekeknek való szakácskönyv. 

Ára kötve 40 fillér.

Megjelent ós kaphatók

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) |
ca. és klr. ndv. köuyvkoreskedésóben

Budapest, IV., Andrássy-nt 21.

é le t-  é s  já r a d é k b iz to s í tó - tá r s a s á g .  
Macyarországi rczerkciivíselGség: BUDAPEST, VI, t é r .  Deát-iér 6. szám

(Ankcr-udvar), a társaság saját házában. A lap itta tott 1858.
ö s s z e s  v a g y o n ---------------------- _____  153  m il l ió  korona
B iz t o s í t á s i  á l lo m á n y  — ---------- --------516  m il l ió  korona
E d d ig i k i f i z e t é s e k ---------- --------------- 2 4 8  m il l ió  korona
A nyeremény réazosülóosel biztosítottak 1902-ben a vegyes éa h a lá l­
e se tt b iz to s ítá so k n á l A  osstaléktorv szerint, sz évi biztosítási díj 
»5°/o-át kapták készpénzben kifizetve. A v eg y es  é s  ta k a r é k  
p én ztá r i b iz tosítá sok n á l B  osztalékterv szerint (évenként emel­
kedő osztalék) sz összes — biztosítási tartamon keresztül befizetett 
— dijak S°/o-a, illetőleg az évi díjnak
3 év, 4 év, 5 óv, 6 *v. 7 év, 8 év után 9 év után
9%, 12%, 15%, 18«Zo, 21% 24% 27»/o

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kihá zasitási 6. vegyes biztosítások.
Jutányos dijak. — Kedvező feltételek, — A képzelhető legnagyobb blstonság.

Prospek tusai és folvilág 'Mtás* ti szolgál a fenti magysr^mzigi vezér- 
Vépviee’őség, valami ni a társaság ügynökei.

O yftm otos- o r  s so lo -o r ló lso t , b o g y ó z e g é p e k o t. O yü m ölos-  
a s z a ló k e s z ü lé k e k e t  gyártanak ós szállt'anak jótállás mellett 

mint k ü lön legességet a logojabb ezerkeretben
M A Y F A R T H  P H ,  é e  T A  , P É C S .  X I / 1 .  
k ü lö n le g e s s é g i g y á r  g y ü m ö lc s é r tó h o s lté s l g é p e k b ő l.

Képes Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
■ - —  Megrendelések Idejekorán kéretnek. ■ ——

Kz évi szá llítá s  2 0  darab. -*wa
•>O K >eoK »ooet>K ® >íO óC }8C 5óO éO tó«g

2 Titkos betegségek szakorvosa 5

X*  gyanánt, gy o rs, alapos i s  kényelm es módon biztos gyó- y  
gyúlási óhajtó szenvedőknek, 20 éves kórházi é s  mig&u- ♦  y  gyakorlat. Ui-aazia.ataináí fogva legjobban ajánlható y

I D r .  C Z B S W Z Á R  J . i
e g y e te m . o r v e s t i id o r  •

’ gyógyít f é r O a k i i f t l  es n ő im é i  foglalkozást zavar nélkül
mindennemű bármily rég i keletű X
N e m i b e t e g s é g e k e t

úgymint hnerycsőfolyást, hólyag- és vizelési 
bajokat, bujakóros seb ek et, syp h ilist. fi

. ön fertőzésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb *
H bőrbetegségeket és  szépséghibák at, V 
fi továbbá fi
Q N e m i g y e n g e s é g !  á l la p o t o k a t  Q

( Im p o t e n c ia )

* RenáeW-tnteztt Bjsest, vn. Károly-körut 5.j
5 f l t o b - n t c n  a a r k A u . )  2

1. em., b e j á r a t  a  l é p c s ö h á z b ó l ) 
► Rendel: Naponta délelőtti 10— 4 és esti 6— 8 óráig

L e g n z e b b  L e g j o b b  L e g o l c s ó b b  

F A k ö,„  í ’ Á P u ,  I ’A T u ,

|  SMmba.nbatéva«ácylA
klvelii'té inatraooal— — 10.—

1 rooge paplan-------— — 1.90
1 ,  .  príma— — X-flO
I eankaür paplan — —  — 8.4U 
I estin .  —• — — 8-90
1 stloas esehmlr — — — 4.90 
1 selyem atlaas paplan — 8.50 
1 fodros ••jyem all. papi. 18.50 
1 jó váraon paplan lapodé 2.— 
1 .  .  ágy .  1.8C
1 flanel! ágytakatő pokróc 8.50 
1 <7»PJ« a a 650
1 jó lópokróo — — — — l.m  
1 toll pokróc — —  — — 4.60 

-  -lényeg  — — 7.50

tengerim matraa — — 440 
sfriquo .  — — A—
lészőr •  — — 18 —
ablak kdpor függöny — V—

.  tunls B — 1.SO

.  rr*pí® •  — * -»
ágy, I aaztaltaritö boorat 5.50

1 . 1  O ryapjn--f ó ­
nagy oaobaöAnyeg------ S.BO

ágyelfiks L — — — — $.85 
tapootry fcgvelöko — — UO 
tutr. jó futószényeg — — .40
,  ,  mintázott — —  —.W

G I C H N E S  J A T íO S
gogl*. óa kárpitosára gyáros, szőnyeg, függflny, vas*

bátor stb. nagy raktára
B ttdapestf F II ., Erxsébet-fcOrut 20. 

Arlogy^ókot kívánatra Ingy-m ésbórmontvo küldők. Vidéki mag.
pontosai, oszkőzőltetr.ek, nőm letnzó árok klaaoráltoe 

nek. «a<sr a nana vtaosaduUM.

FÉRFIAK M  M ®
eginfekacssbb heveny és idült folyásoknál b efo cs ke n d en én  

n ő ik ü l n  le g b iz to s a b b  gyógyoiornok a

„ S a n id  l a b d a c s o k 11
bizonyultak. Egy d o b o s  1 0 0  la b d a c s  tartalommal éa pontos 
használati utasítással tí korona. Vldékro utánvét m ellett dia- 

kréton küld a

„ M a g y a r  K ir á ly "  g y ó g y sz e r tá r
Budapest, V., Marokkól-atoa 3/a sz. (Erzsiét tír sarok.

Thierry A. gyógyszerész
c so d a b a lx ssm a

leg job b  é tren d i liáziszer
em észtési zavarok, gyen?e*é?, ájnlá- 
•ok, gyom oiégés, föl fúvód Ao ellen coU- 
lapitju a köhögést, görcsöt, nyálkaoldó, 
tioztité, 12 k icsi vxgy 6 dupla üveg 
bénnentvo ládával együtt 4  k o r o n a .  
T h ierry  k jó c h  szertára az 
óránsryálhoz, Prexrada,

Iloh ltsrh-S anerb rn nn  
n e lle tt . Valódi csak az itt lát­

ható apúca-védjegygycl. 
Cözponti raktár: Budapest Törők f. gyógy-

jaiertárában, Dr. Egger Leó és 1. gyégyswr- 
|ttrébanVáci-kdrut 17. sa. Zágrábban Mlttol- 
bachS. gyógyszertárában ésBéc

I I



is B udapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLŐ 1903.' augusz tu s 30. aso. u ia .

Vételt és eladást Nélkülözhettél!

legcélszerűbben hirdethetni

MIKES NI, utódja
h i r d e t é s i  v á l l a l a t á n a k

a  „ V ik tó ria"  főzelék- 
és g y ü m ö lc s fá in , 

mely egymaga pótolja a tök-, 
répa-, káposzta- és ugorka- 
gyalut és eddig nein látott 
szép formákba aprit körítést 
és befőttet. — Ára a pénz 
előzetes beküldése mellett 
bérmentvo 30 és 50 kr., 
vagy utánvéttel 25 é9 40 kr. 
„V iktória1* ” 1 ?  
Budapest, Nagykorona-u. II. 
Viszonteladók kerestetnek.

T ITK O S
betegségok ellen fórCaknak 
és nőknek legbiztosabb 

gyógyszer a

,TRIAS‘!
2—3 nnpt befocskendezés 
után a folyás teljesen meg­
szűnik. — Ára 90 krajcár. 
1 írt C5 kr. beküldése után 
bérmentvo küldi P app  

g y ó g y s z e r tá r a  T lsz n -  
a zeu tim rón , F ö -u to a  8. 
Kívánatra utánvéttel is. — 

Titoktartás biztosítva.

P r e s p s ls W e  ia g y « n .----------------
A 1 6 0 1 0 .  számú

„Szabályozható rázó szerkezet11
című, 1000. május 15-éről kelt magyar szabadalomra
vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat ,,W. H. 5595.“ jel. alatt továbbit 
Mosse Rudolf, H éra, I ., Sellerstfttte 2 . az.

A 1 0 1 6 0 .  ssámu
„ S  I R B  E T É T"

cimü, 1899. j uniós 8-áról kelt magyar szabadalomra
vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szívós ajánlatokat „W. <S. 5594 .“ jel. alatt továbbit 
H őssé R udolf, B ó cs , I., Sellerstfttte 3. az.

írt epy Unom m etszett flvegkéazlet. melye
következő 41 dorabbólAll é i p . : 19 drb v iies-, 
12 boros-. SUkőröe-pohir, 1 rlzee-, 1 boroeflvejr, 
1 likőrpalaok, lcaenieg-oiai, 8 esem eeetiny  ér ée 
1 gyűw  lce-állvány. L eg fin o m a b b  k lv lte lh e n  
1 írttal drAgAbb. Meg nem felelő Áru Tia«zavéte- 
tik, a pénz vleMaflsettetik. LádAért 9 0  kr.tz .i-  
m iitatik fel.KendelóeuAl a vasúti SllomSe meg-

K "  BőhmJ., Budapest

A  B u d a p e s ti k e re s k e d e lm i te s tü le t tő l  fenntartott

Sí F é rfi és Női 53 
Nemi Betegségeket

úgyszintén

V ér-, bőr- és idegbajokat, 
bujákért (syphilis), valamint!
s»- f £ r í i g y e n j r e » £ g ,e t  -ea

(Impotentta)
r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
grdgyit biztos sikerről a legrövidebb idő alatt, forlalkc- 
lAsi zavar nélkü l,20 ér óta aierzott orvosi tapasztalatok alap 

,jda kiváló gyógj sikereiről általánosan elismert atakorvos

Dr.KAJDACST
v. ce. és k ir .  ezredorvos és 

kó rh áz i főorvos
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz

K l o t i l d - p a l o t a  (1. e m e l e t ) .  
B e n d e l  O —4 -1  f f ,  e u t ©  T —S -lg * . 

Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről gondos­
kodik.

1903/1904. évben n e g y v e n h e te d ik  é v fo ly a m á t nyitja meg. Uj szervezete 
szerint az intézet két tagozatra oszlik: a) A Budapesti Kereskedelmi Akadémia 
felső kereskedelmi iskolájára, melybe a boiratások az V. kér., Alkotmány-utca 
11. sz. a. lévé iskolai épületben f. évi szeptember l töl 3-ig naponkint n 
délelőtti órákban tartatnak, b) A Budapesti Kereskedelmi Akadémia akadémiai 
tanfolyamára, melybe a hallgatók csak érettségi bizonyítványok alapján 
ugyanott azeptembor 10-t51 15-ig iratnak be. Az intézet szervezetét, fölvételi 
föltételeit, alapítványi és tandíjmentes helyeit, ösztöndijait stb. tárgyazó 
tudósításokat kívánatra mindenkinek megküldi a

Budapesti Kereskedelmi Akadémia igazgatósága
( V . ,  A l k o t m á n y - u t c a  11. s z . )

Isten  felé. Költemények. Irta 
* Endrödi Sándor Ára fűzve 
3 k o r, diszkötésben 6 kor.

E napokban hary ta el •  sajtót i — —

„B iza lm a s  B a rá t”
c ira t t  k ö n y v e c s k e ,  m e ly  m in d e n n e m ű  t é r d -  de 
n ő i n r m lb s jo k b a n  k e l lő  n t m u ta tA s a a l  n n o i* S I .  
Kapható a taeraőnél: ( D r .  K a jd a e n y  4 4 a e e f ) .  A r a  
c s a k  I  k o r .  Vidéki m egrendelések 30 fillérrel drágábbak

Tulhalmozott raktár
m iatt as öeeaee f*rS, női «• ryerm ek  nydrt elpők, 

Knrlp-sandnl-, hősi., tenniaa,, torna- éa eőrelpők
m élyen leszállított árban adatnak el.
Ne m u la s s z a  el aenkl e kedvelő alkalmat, mert Ily olcsón 

nem juthat többé jő 6a tartón ltbbellhez.
F érfi clpfla

Sárga fűzőn v. eogoa 9 .9 0 ,  amerikai b u g a r i,b ő r b ő l____ d. —
Borja v. rorgebór sima engos 8 .—,  betétes 9 .2 0 ,  ftleős _  8.8®  
Borjubőr angol bakancs 2 .4 0 ,  aárga bagariabőrből 4 90
Amerikai box fű iőa V. eugoa 4 .  - ,  gombsa 4 .8 0 ,  féleipő 9 .3 0  
Rraionlakk fllzós v . engos 4 .9 0 ,  ysn .bss 4 .3 0 .  félcipő 3 .4 0  
Francia sevró fűzős v. engos 4 .4 o .  gombos 3 .  félcipő 4 . — 
Legújabb Derby-bakoncs, amerikai bes- v . lakkbőrből _  4 .4 0
Szarvasbőr d .8O , keztytl v. kutyabőrb‘1, fájós lá b r a ____ 4 .2 0

Női c ip ő i
I.egnjabb azflrke azarvasbőr, fűzős 9 .8 0 ,  geraboa _  _  . .. 4 . —
Zerge- v. borjubőr fűzős v. eugos 9 .  - ,  g o m b e a _______ 9 .4 0
Amerikai box fűzői v. eugos 3 .4 0 .  gombon ... _______ ... 4. —
Szalonlakk fűzős v engos 9 .0 0 ,  gom bsa — ................... ... 9.40
Francia aovró fűzős v. eugos 4 .2 0 .  gombos ......................... 4 .8 0
Sárga fűzős v. eugoa 3 .2 0 ,  bagariából 3 .8 0 , gombos... ... 9 .7 0  
Sárga v. fekete fűzős v gombos félcipő 9 .4 0 ,  szürke ... 9 .4 0  
Zerge v. lakk kivágott 1 -9 0 . keresztesattna 2 . - ,  szürke 2 .2 0  
Gyermekcipő, szürke, lakkal 90 3 6 ,1 .4 0 , 38-33 1 .4 0 , 29 84 l . t t  
Vidéki r.ndelénekct pontonul utánvéttel eszkdzldk. 
Nem megfeteUt kicserélek. 10 forintén felül bénuentve. 

L sgujabb árjegyzék  ingyen.Dóczi M dW
BUDAPEST,

Kerepesi-ut
e e W e e w

Kakukfüvek. Költemények.
Irta Czábel Minka. — 

Endrödi Sándor előszavával. 
Ára díszes brokát vászon- 
kötésben _ ___ . . . .  6 kor.

Lábán úr könnyei és egyéb 
1 elbeszélések. Irta Ábrányi 
Emil. Ára ________ 2 kor.

M agunkról. — Elbeszélések. 
* ' * Irta Tntsek Anna. Ára 
vászonkötésben .. .. 1 kor.

Reviczky Gyula összes köl­
teményei. Rendezte Ko­

róda Pál. Ára szép vászon­
kötésben .......... ......... 3 kor.

Sz iv á rv á n y . Tárczák. Irta 
Hock János. Ára 3 20 kor.

T itánia. (Újdonság.) Vers­
kötet. Irta Martos Ferencz. 

k is  diszkötésben ... 4 kor.

V ándorok . Elbeszélések. Irta 
” Kabos Ede. Egy vaskos 

vászonkötésben ....... 2 kor.

V irányoslak . A jégvirág ha- 
"  zája. Két elbeszélés. Irta 

Kvassainé Kán Melanie. k is  
vászonkötésben _  1 kor.

V izen és szárazon. -  Irta 
Porzó. Dr. Ágai Adolf. 

Két kötet á r a ___ 12 kor.

Középiskolai INTERNÁTDS.
C E R Ö  F E R E N C

Altatni fe lü gyelet a la tt á lló  k ö zép isk o la i internátnsában, 
Budapest, V I , N agy  János-utca 3. sz.

A fő v á ro s  b á r m e ly  n y i lv á n o s  Isk o lá já b a  járó  n ö v e n d é k  h e ly e z h e tő  e l  I sk o lá n  
k ív ü l Id ejére , h o l t e l j e s  e l lá tá s o n  k ív ü l  k orrep e tlc lo b a n , to v á b b á  s z a k s z e r ű  

fe lü g y e le t  a c é ltu d a to s  b á n á sm ó d  m e lle t t  jó c sa lá d i n e v e lé s b e n  r é s z e s ü l .
Bzen intézet vidéki, nemkülönben nagyon elfoglnlt fővárosi szülőknek igen jó szolgálatot 
tesz, mint ast as intézet több év i fennállása óta s z á m o s  s z ü lő  e l is m e r é s e  ig a z o lja .  

Blójegytéaek a szeptemberben kezdődő tanévre naponként d. n. 4— 7-lg eszkőzölhetök. 
R é s z le t e s  Ism e r te tő t  k ív á n a tr a  k flld  a z  In té z e t  Ig a z g a tó -tu la jd o n o sa .

Iskolai öltöny
ó r iá si választékban, 
olcsó  szabott á r  m elle tt

KOHN M Ű M  és Fül
. — 4—.  oa. é» k. ndv. szállítóknál

» »

' „Angol szabódhoz
FuedjegyX

SchutzjoJ B U D A P E ST , 
kMarl'yfí/l7,Kéroly-Mniti».

T v ^ V - V V 7

t tévcnrtl öasze cégűnket haaonnevfiekkel, ’akS mag 
figyeli törvényem v é d je g y ü n k e t ,  amely minden egyea 

hadarabon Mthstő. — Képes árjegyzék kívánatra Ingyen
és  bérmentve.

Szépirodalmi újdonságok:
A boldogasszony dervise és

egyéb elbeszélések. Irta
Tóth Béla. Két k ö t ára 2 kor.

A csicsa. Bácskai históriák.
Irta Zsedányi Aladár. — 

Ára ..  . .  ... . . . . . . . . . . .  2  kor.

A pró  történetek a nagyvilág. 
“  ból. Irta M  Hrabovszky 

Júlia. Ára 2 kor.

A rabszolgák. Dráma. Irta 
*"» Palágyi Lajos, k  M. Tud. 
Akadémia által a Karátsonyi- 
jutalommal kitüntetett mű. 
Á ra ................ 1 kor. 60 fill.

Beszterczei diákok. Regény 
3 kötetben. Irta Werner 

Gyula. — Ára egy kötetbe 
fűzve ... .„ 4 kor. 80 fill.

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség Aradon.
24698/1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége 

nyilvános aján atí tárgyalást hirdet a  Piski állomáson 
létesítendő kezelési és lakóépület építésére és az azzal 
kapcsolatos munkákra.

A költségszámítás, a szerződési tervezet, az ajánlati 
minta, a pályázati föltételek, valamint az 1887-ben 
kiadott általános és részletes feltétfüzetek Aradon 4 
inagy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályáién* 
tartási osztályában a hivatalos órák alatt 3 korong 
lefizetéso mellett átvehetők és a vonatkozó tervek 
megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1903. évi szeptember hő 
25-én déíi 12 óráig kell benyújtani, aluíirott üzlet- 
vezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat egykoronás, az ajánlat mellékleteit 
ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva, lopessételve és 
a következő felirattal keli benyújtani:

„Ajánlatok a  piski-i kezelési és laképület építés mun­
káira".

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 
1903. évi szeptember hó 24-én déli 12 óráig 2000, 
azaz Kettőezer korona bánatpénzt kell a magyar ki­
rályi államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtő- 
pénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekro 
alkalmas értékpapírokban letenni.

A bánatpénzről szoló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyamban szá- 
dttatnak, de névértéken felül számi*'sba nem vétet­

nek. Csak idejekorán beérkezett iv sbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalás alapjául. lavirati utón tett 
aján átok figyelembe nem vétetnek. Posta utján be­
küldött ajúntatok és bánatpénzek térti vevénynyel 
adandók fel. Az ajánlatok feletti döntés határideje 
e pályázati határidőtől számított 2 hétben állapittatik 
meg, a bánatpénzek visszaadása pe.ig & döntéstől
számított 8 napon belül eszközöltetik.

Kelt Aradon, 1903. augusztus hó 25-én.
Az ü z le t i  . ^ségr.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A 12191 . számú
Idom vasból ké szü lt k ö rté t old­

ható kapcso lássa l11
című, 1898. március 28-ról kelt magy. szabadalomra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat „W . II. 51 7 2 “ jel. alatt továbbit 

Mosse lln d o ir  B ó cs  I., Seilerstatte 2.

Dé li f jo r d o k .  Dalmáczia 
álomképekben. Irta ifj. 

Sándor. Képekkel. 
___3 kor.

Hegedűs Sdná 
Á r a _______ _

KÖLTÖZKÖDÉSEKET
raaoton és hajón, aa Su-akod^1 
m  m o o i v i . : - ,  m erUkarUisk r  

val, elfoK.ió aa elaSrható f
Szabadalmazott Bntorkocslva!

Don Juan. Irta Pékár Gyula. 
Á r a ____  _  _  3 kor.

y  görbe nap. Énekes bo- 
hóza 3 felvonásban, fán­

kkal. írták Csicseri Bo'S 
Társa. Á ra .. —  2 kor.

Elbeszélések. 
Irta Bársony István.

. .  .. 2 kor.

Él8“p£
Ára

Mindezek •  kínyvek nz ATHENAEÜM írod. ét nyomdai r .-tir i. 
kiadAUban Budapcslm, V I I ,  Ktixpeai-íl 5 t jelentek meg 
fe ugy ott, mint minden kazal k«nyvkereskedézben k inh afú t

F r llh lin g  O ttó  B rau n sch w o ig -b an  
a  2 0 8 0 7 .  s z á m ú  

„Berendezés kotrott anyaggal meg­
rakott hajok kiürítésére*'

cimü magvar szabadalom tulajdonosa, szabadalmá­
nak gyártása céljából magyar gyárosokkal össze- 
fcöttetést keres; szabadalmát esetleg ol is adja 
vagy gyártási engedélyi >«d. Érdeklődőknek szíve­

sen .. )l';ál bővebb felvilágosítással
Kelemen és Tarsa •"‘■"’J-'.’Kíí.í;



3 3 0 .  szám i Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1908. augusztus 80, 10

A m. k lr . szabad, o a zté lyaorsjilék

V. osztályának tiyereményhuzása
f. é. szeptember hó 3. és 4 én lesz.

Ezen ogztálytól koz-lődöleg rövid idő alatt

11 m illió  6 3 1 .0 0 0  koronát
készpénzben sorsolnak kL

A  V. oszt. so r s jeg y ek  m egú jítá s i árai:
(m elyek  a IV. osziAlyban m ár játszottak .)

I'Cy é g é s i ered eti sorsjegy  _  ... k oron a  3®.—
E<y té l „ --------------  i « -
E ey  nesyed  „ „ --------------  „  8 . -
fcsry nyolcad „ „ _________  „

A  V. o sz tá ly ú  v é te lso r sjeg y ek  árai:
(IJ  vevőknek.)

Kgy egész ered eti sorsjegy  _  ... _  ... k orona 1 36 .—
E ey  fé l „ „ --------------  „ 8 8 —
I5«y neeyed „ -------------- „ 8 4 —
l-s y  nyolcad „ „ -------------- „ 17 .—

T ö r ö k  A .  é s  T s a
bankháza, Budapest.

Központ: VI. TEF2EZ-KÖRUT 4 6  b.
Fiókok: Váci körút 4., Muzaum-körut 11,, Erzséhet-körut 54,

Az utolsó koronás nagy jutal-
sorsjátókban a v W ' W . W W V  mát itt nyerték.

=  Legnagyobb osztálysorsjcgynzlet hazánkban. =

A világhírű Schöberl-ágy.
Magyar szabadalom 3011. szám.

É jje l á g y . N ap pa l 1 s ió k .
Minden háztartásban elegáns kis kanapé gyanánt 
szolgál és egy kézmozdulattal a legtökéletesebb ruga* 
nyos matracoságyra változtatható át a  legnehezebb 
és legnagyobb személyok számára is, ennélfogva 
minden jobb családnál kedvelt, sőt nélkülözhetetlen. 
26 év óta sok ezer van használatban, mert a jó fék* 

vés a tüdő szabad lélekzését előmozdítja.
▲ Schöberl-ágy ára a kivitel szerint 26, 36 frt és fel­
jebb. Szétküldés a világ minden részébe Sehöberl 
R óbert udvari szállító, cs. és kir. szab. gyára által 
B udapesten , H aris-bazár. Árjegyzék kívánatra.

ó v ja k  iá t .  e. k ö z ö n s é g e t  n ch öhará-S gyank  
é r té k te le n  u tá n z ó itó l .

E l is m e r t  le g jo b b  én le g o lc s ó b bBenzin-petrolin gázmotorok
és lokomobilob

C sászári é .  k irá ly i udvari szállító .

FERY03JIXIIT
Ip ö fé n y m á s , világos és fokole cipőknek, m in d e n fé le  bőrn ek , a világ legjobb fénymáza, 

gyorsan mélyf-'kete fényt a<l éa a bőr tartósságát fontartja.
Alapittatott 1882-ben. Gyári r a k tá r : Becs, Sohnlerstrasse 21, Kapható mindenütt

6

Régi Jó háziszer,
melynek nem szabad egy  családnál sem  hiányozni, az általánosan kitőink 6a mindenkor 
' a s z n á la k  ismert ___

Hess E rn ő -fé le  Eucalyptus,
srantált tiszta, 12 év óta közvetlenül Ausztráliából hozatott termék M im e t  o r s z á g b a n

t-VInu v n r o r sz d K b im

á g e B r u á j j ín * *  1 'á l lítá sá r a  é s  mlniL
igen kiadós eredeti üveg  
idenkinek a megszerzését

■« b e te g s é g  c l l iA r l t A k d r a .

2500-ná’ több fcöSLöüöScvéi é s  Iiáiairatot
kaptam olyanoktól, a k.k

M za g g n td c , h á t - ,  m e l l - ,  t o r o k f á já s ,  in á b a ,  n e h é z  lé le g z é s ,  n á t h a ,  
fe J fA já H , a  b e ls ő  s z e r v e k  m e g b e te g e d é s e , ü r e g  s e b e k , b ő rb e *  
te g a é g b é n  N tb . szenvedtek és teljesen felgyógyultak,

Me mulaszsza . I eenkisem az E u r n ly - p t u s - lM s z i t iu C n y e k r u l  szóló nagyon fontos 
le í r á s o k a t  tartalm i-ó könyvet meghozntul, melyben u fcntemlitett betegségeknél való 
sikeres felhasználásuk dolgában utasítások foglaltatnak. Minden betegek érdekében a 
köryvet mindenhová t e l j e s e n  In g y e n  küldöm éa benne, hogy olvasóit m cggyőziem , 
icyöryultoknak számos bizonyítványát kinyomattam.

K lin g e n ih a l ,  S z á s z o r s z á g *  E R N S T  H E S S
E u e n ly p t u s - b e l io s n t a la -

-----  ----  — Kérem tessék pontosan a védjegyre ügyelni. - —  ' :  -----
Raktárak Magyarország részére: H n d n p e a te n  : T örök  J ó z s e f ,  Király-utca 12.«

L c d e r e r  F .  zMagyar K tra ly .gyógyszertára V., Erzsébet-tér, I» r .  K o a c n b c r g  K A n d o r  
.CsUlag-gsógyszertÁra" VIII., Ker.-peiti-ut 41:.. F ih n e l i  Ö d ö n  Szent Kortalan, gyógyszer­
tára, VI. Ándrássy-nt 65., O r .  K i id n i  F u i l t  .Városi, gyógyszertára IV., Váezi-utca 34. 
R itd ltz  J .  »Eohér Kereszt> gyógyszertára IV.. Fő vám-tér 6., l l u í t y n - r y O g y s s s r t A r  
Arér.a-ut 124.. K e r p r i  V i lm o s  - ■ - \ . I körül i ' i . .,K r l« g a e r
K A Im ón  gvórT s/ir lira , Cllöi-ut v id é k e n  a  le g tö b b  jo b b  g y ó g y  w z e r tA rb n n .

© l e s ó  M ® r .
engrdménynyel adom el összes raktáron tevő szilárd gyártmányú 

ás2S& o asztalos és kárpitos butor-készletcmet.
Fagy választék háló-, ébédlő-, szalon-, uriszoba, valamint minden a lakbs- 

dendezeslitz szükséges tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

D ó s a  K á l m á n
. a s z ta lo s  é s  k á r p ito s  =

B u d a p e s t ,  K e r e p c s i - n t  » 8 .  s z ., f é l e m e le t .
Á rjegyzék  Ingyen és bérmentTe.

H a s z o n b é r é t .
á i  Első cs. k. sz. Dunagőzhnjóíisi társasig tulajdonát képező 

ó-budai hajá-júri szigeten fekvő
130 ka tas zt. hold k ite rjed ésű  

szántóföld és ré te k ,
a melyek kivált konyhakerti gazdálkodásra alkalmasak, a hoz­
zájuk tartozó épületekkel együtt 1901. január hó 1-től haszon­
bérbe adók. . _ , . . . .  . . . .  ..

A haszonbérlő a főidőket már az idén is megmunkálhatja.
A részlotos feltételekről értesítést ad az ó-budai hajógyári 

gondnokság, melynél a haszonbérlőd ajánlatok a f. é. október 
1-lg Írásban 1000 kor. bánatpénzzel beadandók.

Az ajánlatban kitcondő a kataszt. holdankint ajánlott haszon­
bér és a haszonhérlotro kívánt idő.

A haszonbérlő tartozik a bánatpénzt a szorződés megkötése­
kor a haszonbérösszog föléig kiegészíteni s a szerződés tartama 
alatt óvadékul visszahagyni.

ü u d a p o s t ,  1903. augusztus hó 29-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

DARÁNYI"
vászon sportkabát 

egyedüli tartós és mos­
ható 3  forin t. 

C sa k n d ln n k  k o p h a tó  f

koch—■l l w U I I  gyermeknhék

BUDAPEST, líroly-Mmt 26

villanyos nyújtással és szelop kor­
mányzattal a legmeszebb menő 
kezesség mellett, minden gazdasági 

célra alkalmas.
S e m  g y o r s f n t ó k ,  *Mg

mellett OSERfl

tehát z n a lo m tt s e m e k r e  különös 
e lő n y n y e l  h a s x i iA lb it td k .

Es&l'itja kedvező flretóal feltételek
lA U ER  m o to r g y á r a  Magyarországi

vesérképvlié'et 6a raktár

D É N E S  B.
Árjegyzék ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

Berger-féle gyógy-

kátrányszappan
orvoal tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államéiban fé­

nyes sikerrel alkalmaztatok

mindennemű bórkütegek
ellen, nevezetesen Idillt pikkely-aömőr, koszos élősdl kütegek  
úgyszintén orr-rczescég, ótvar, fagydsg, lábizzadás, fej- éa ssa- 
kálkorpa ellen. A B erger-íó lo  kátráayszappan tartalmazza a 
fa -k á trá n y n a k  4 0  °,o-át és minden egyéb, a kereskedelemben 
előforduló kátrányazappanoktól lényegesen különbözik. Id illt  
b ő r b e te g s é g e k n é l  likőrrel alkalmaztatni a kátránysi’ ppaa 
belyott a

líerger-t'ele gyógy-kátrány-kénszappan.
A gyengébb k á trá n y sza p p a u

BOT az arcb őr tlsztá tlan ságal
eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi fejbetegségel ellen 
fo.ülmnlhatatian bértlsztlió, m o sd ó  és fü rd oszap p an  m in­

d en n ap i h a s z n á la tu l szolgál

Berger-féle glycerin-kátrányszappan
33’/« glycerln tartalommal és finom Illattal Ára minden fáj­

nak haeználntt n tasltássa l ogyütt 36 kr. 
Ugyanazon célokra és börlodörzsölésre szolgál a Bergor-féls

PANABA-szappan.
A többi Borger-féle szappanokból különösen kiemelen­

dők B -n x o a -sz a p p u n  a bőr finomítására, b oraz-asap p an  
pattanások ellen, o a rb ó l-azap p an  a bőr elmitáaára hlmlőhelyek, 
nél és mint fertőtlenítő szappan Borgcr-féle fe n y ő  fü rd ő-szap ­
p an  év fou yőp lp ereszap p ixn , Borgcr-féle gyerm ek -szr .p p au  
a  z s e n g e  k o r  r é s z é r e  (25 kr.)

B er g e r -fé le  Potrosnlfol-azappan  
ezes orr, kiütés, bőrvlszkctogség és arc vörösség ellen (76 kr.) 

szeplő  szappan lgon hathatós. 
B er g e r -fé le  k ép es  tejszappaa  

mitesszer ée arotisztátlanság ellen. T rxnnln-szappan láblszadáe 
és hajkihnllás ellen.

B erg er-fé le  fog-paszta tnbnszokban
1. sz. rondos fogaknak. 2. az. dohányosoknak. Ára 3 0  kr., a 
legjobb fogd szilt 6 ezer. A többi B erg o r -fé le  sza p p a n o k a t  
illetőleg ntalunk a rdplratnkra. A ra n y érem  a p á r is i  k iá l­

l ítá so n  ;eoo.

védjagyTO t e s s é k  figyelni á s — miután szám os hatásta­
lan utánzás létezik  — m lafen  valódi B ergor-féle osop- 
panclm kéfe,
v a ló d isá g u k  
e g y  to v á b b i  
Jeléül az ltf 

lenyom ott
céga lá írást ..-j

v ö r ö s
n yo m a tb a n  r i

v iseli,

to n z á s  lé te z ik  — m ioP bn  v a ló d i B e r g o r -fé le  
m k éje ,

ható: Török Jőxscl gyógy-xtriárában Klrály- 
uica, továbbá kicsinyben Budapest és Magyar- 
ország összes többi városainak minden gyógy  
szertárában. A Bergor-féle szappanok minden 
jobb drogueriában éa illatszer- kereskedésben

kaphatók.

U r s n ü  f r í z  P á r t á i  v H A g M A Ilt tA s  » » 0 0 .

K w lz d a  F e r e n c  J á n o s
cs. ée klr. osztrák-m igyar, román királyi éa bolgár fejedelmi 

ndvarl siAllító.
Kerületi gyógyszerész K0RNEUBUR6, Becs mellett

K W IZ D A -fé le  restitutionsfluid
es. ón k lr. asab. m osóvíz lovak róssóro.

1 üveg árt t kor. 
SO fillér. — 40 év óta 
aa ndvarl Istállók­
ban, a katonaság és 
magánosok nagy óbb 
Istállóiban h aszná-- 
latban van nagyobb 
munkánál elő- és 
utóerősltőfil. Inak 
merevségénél etb., 
az ldcmitáanál ki­
váló munkára k é­

pesíti a lovakat

KvizAa készítményei
* osak a m e llé k e lt véd jegy  g y e i valódiak

Képes árje gy ióket Ingyen éa bérmentTe.
u : T ö r ö k  J ó zr .o f g y ógyosortA rsi B u d a p o o t, 

K ir á ly -u tó n  IB. « s  A n d A ssy -u t « « .

G U M M I
Ó V S Z E R E I .

Legmegbízhatóbb fraarla gyárt­
mány férfi és só  részére. 

G u ru iu l 13  drb. fin. m inőség
klrebb 1 fit.

O um inl 13 drb. fin. minőség 
nagyobb 1 .3 0 .

á lu n im i 13 drb. legfinomabb 
kleebb 3  frt.

G n u im l 13  drb. legfinomabb
nagyobb 3  frt.

C n p o t  amoricala (rövid) 13 
drb. legfinomabb 2 .9 0 .

H a lh t f ly o *  13 drb. legfln. 
3 .—,  3 .— éa 9  frt.

M ln ta g y ö j t e m é n y  3 3  d r b .  
minden fa lából 4 frt.

P e a s a r -O c la a lv  nőt óvseer, 
•rvosl rendelet szerint drbja 
1 frt 9 0 .

S é r v k á t d  legjobb rugóval 
drbja 3 ,  2  ée 9  frt.

M n n p rn sor  (herotartó) drbja 
3 3 ,  3 0  kr. ée 1 frt.

D la n n -O v  (havi baj ellen) dbja 
3 .9 0 ,  ée 8 .3 0 .

I r r l f á t a r  teljesen felszerelve 
1 .80  és 3  frt.

M inden  r e n d e lé s h e z  k é p e s  
á r je g y z é k e t  e e  h a s z n á la t i  
u ta s ítá s t  m e llé k e le k .  — Sxét- 

klldée titoktartás mellett.

T r o p p  M ó r  
Bndapent,VYV'S. 
K e r e p e s  1 -u tO  *■
Hnszár-utea sarkéi. Központi 

pályaudvar köselébsn.

B zá m o s o rv o s  a  b a l- a s  
k ü lfö ld ö n  a já n lja  t o v a o r ln -  
b a jv lz e t , g y e n g e  h a j- óz  
s z a k i t  n ö v é s n é l est. — A  
L o v a o r ln -h a jv iz  használatá­
val férfinek, nőnokés gyormek- 
nck gyönyörű haj lesz , m in­
den hajat tömötté, hosszúvá 
teszi, biztosítja üde frlsscségé- 
és szépségét, m egvédi a kihul­
lástól, a fejbőrt i is z tón tart.'a s 
Így megakadályozza a kép .97- 
aágot. Korán megőazült haja 
I.ovacrln folytán foatós nélkül 
nyeri vlesra eredeti színét. — 
l.evacrin a legjobb kozmetikum  
a baj és Szakáll ápolására. Ln- 
vaorint az egészségügyi ható­
ság megvizsgálta é s  sok előke­
lőség javalljn. bgy  nagy üveg  
L O V A C R IN , m e'j több >i~ 
napig eltart, 5 kor., S üveg 12 
kor., 6 üveg 20 kor., próbaüveg 
2 korona. — Szétküldés poata- 
utánvét vagy a pénz előzetes 
M egküldése mellett az európai

raktár á lta l:
M. F E IT H . W ie n , V I. 
M a r la h llfe r s tr a s a e  4 8 .

R A K T A K A K  B U D A P E S ­
T E N  : P a tr o v lo z  M ik lós dro- 
gneriájában. IV ., B ó o e l-u to a  
3., T örök  J ó z s e f  gyógytárá- 
ban, V I.. K ir á ly -u tc a  13., 
N á d o r -g y ó g y s z e r tá r . V I., 
V á c l-k o r u t 17.. N oru d a  N án -  
p or  droguei iájában, IV ., K o s ­
su th  E a jo a -u to a  7 ., T h a ll-  
m a y e r  é s  8 e l t z  droguoriájá- 
ban, M olnár é s  M oser  dro- 
gueriájábnn, IV , K o ro n a h er-  
o e g -u tc a  8. s z .,  F o d o r  M ár­
to n  drogueriája, V II .,  K irá ly -  
u tc a  41., M a jtén y l B é la  <lro- 
gnerifijáonn. ,,A z  A ra n y  k e ­
reszthez** V á m h á z-k ö ru t lo .  
sz .,  R e ln e r  J. é s  T á r sa  dro- 
rueriájában, C o r c ln -té r  6., 
L ed o ro r  J . gyógyszertára a 
„Magyar Királyhoz**, M arok­
k ó i-u tc a  3., U ta st  7 .  u tód a  
drogueriája, A n d r á ssy -u t  35. 
s z á m , I r g a n g  K á lm á n  dro- 
gneriája a „Sárkányhoz**,Egye­
te m -u tc a  11. s z .,  L á n y t ó s  
D r a n t drogueriája, K oron a-  
h e r c e g -u to a  1O. s z .,  P lo k

O ttó , K ir á ly -u tc a  30 . 
sz ., R tern  Z a lg m o a d  „Klórt1* 
drogueriája, V á c l-k ó r u t 4 2 . 
sz á m , S a la m o n  A . lllatszer-

" v --n. K li& ly -n tc a  II. 
sz . K a rtso h m a ro ff A. „S ze -  
r e o s e a ‘ -d r o g é r iá ia , K e r e ­
p e s t  u t  30 . J ó z se f-k 6 r u t 3.

BÚTOROK
úgy készpégzári, mint

B s z le tf iz e te s r
legegyMerübbtöl a 

legfinomabb kivitelig
legJntinyMAbban

■ . .  i ■ i .TSSIVerCKnM, 
B U D Á I ’ E S T ,  

VL, Teréi-kőmt 5. 
Képet árjegyzék legyen 

és oérm?ntve.

A világhírű eredeti angol
H  e l  l e  e l - P r e m i e r  
kerékpárokat, m élyen le ­

s z á l l í t v a  12n írtért, valódi 
„CHAMPION*

angol gépeket 115 írtért min­
den árfelomeléa nélkül kétévi 
jótállással havi 7 és S frtba 
részletre, elsőrendű »Cyclon« 
gépeket 90 írtért és kerékpár- 
slkatrésaekst ánsztrla-Magyar- 
orazágban elért legnagyobb for­
galmunk és Így nagy vé’ololnk 
által a gyáraknál lenyomott 
rondklvfll olcsó árak követkss- 

tében
30°/e árlcazÁllItánMl 
arillltunk vidékre ót bárhová 
1 drb l.-rendü külső gumml Jót­

állással _  ... frt 4.W ée s.50 
1 drb l.-rendfl belső gumml Jót­

állással -------frt Í.75 és S.—
1 drb jé  mlnötégfi áoetylen

lám pa----------- frt 8 .— ée I .—
1 pár kitűnő pedál

frt 1.7S é s  3.S5 
I drb Jó ndnöségfi kerékpár 

láne fit 2.36 ás l.M
1 drb angol nyereg

frt 1.— és t.— 
1 klgr. Oalntna Carbld —.6 
Még m egjegyezni kívánlak, mi­
szerint vesető a i országban leg­
nagyobb r ségflnk kizárólag első­
rendű friss és ervdetl gyári bé- 
lyoggcl ellátott árat tart raktá­
ron, melyek össze nem tévesz­
tendők gyáraknál vagy nagy- 
korevkedfiknál visszamaradott 
és állott esetleg kiselejtezett 

utánzatokkal.

Láng Jakab és fia
as ország legnagyobb ée leg­
megbízhatóbb kerékpár raktára 
Budapesten, József-kÖrut 41.

Fiók-üzlet Baros».tér 4. 
Meg nőm felelő áruért a pénzt 
síindeQ további nélkül viasza 
küldjük vagy kicseréljük. Nagy 
árjegvzék majd 4on képpel in-

és bérmontvi -

Szivattyúkat

G j M  B é la  é s  T ársa
szí v attyu-specialisták

V. kér., LlpM-Uret la. szia.

SORSJEGYEKRE
érték p a p íro k ra

és
vidéki takarékpénztári 

részvényekre 
(vieetaflzethoto tetszénsse- 
rlntl kisebb részletekben 
Is), b á rm ily  ö s s z e g e t  

igen  olosón  ad 
Köváry Ármin 

bank- ós váltóü sle ta , 
osv.tólysornját. föelárusltó 
I V ., F a r e n e le k - te r e  0.

Gróf Czlráky-paloli.

Meglátja,
h o g y  ig a z u n k  v a n . O lcsó  
a ra n y  ée e z ü s t e la d á s ; egyet­
len forrás, ahol jutányosán le ­
het vásárolni. Ml alkalmi véte­
lek ntján sserozzük bo árato­
kat és ezért ab jan  a helyzetben 
vagyunk, hogy Igen oloeón el­
adhatják t. vevőinknek és pe­
d ig  : 13 s z e m é ly r e  v a ló
kom plett e v ó k ó s s lo t  IS la ­
to s  ezüstből í&o írt, 3 s z e ­
m élyre való  06 flrt óe fe l-  
job b , u drb 13 lá tá s  a ró s  
a sü st evőeszköz (  frt 91  
kr. Továbbá dns választékban 
arany frrfl ée nőt órák, lán­
cok, gyém ánt, brUllánt ók- 
a se r e k  és minden e szakmába 
vágó olkkek. Képes árjegyző­
ket Ingven és bérmentve M l- 
dfink. Ékszereket esetleg rós»  
ttflzetésre Is, de csak helyben 

adnnk ol

Grűnberger Ármin Béla
örökösei,

IV., Váci-ntca 30. I. en. 23.
(H aris-b azár).

Veszünk és hocserélünk ara­
nyat és ékszereket.
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Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4  fillér . Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

Szerkesztőségi telufon-ezám: * 8 —13.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak

I APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII., K erep esi-u t 35 . szám .

a válaszra szükséges bélyeget kell mellékolni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a
Kiodéhiva'oll tololon-zzám: 8 4 -3 0 . 
kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró h ird etések et 
K erepesi-u t 35 . sz. 
alatt iTeiefon 54—39 )
k ö zp on ti trodA nkban és ere­
deti iiyug’w mellett még 
kövotkező hókokban lehet fó

• d ő l :
B lo c k n e r  J.

hirdetéai Iroda 
IV. Bütó-uioa 6. szám. 

B r c o e r  nővérek
do ti ány tőzsdéje 

To réz-kórul 64. ezám alatt. 
D eutsch  M iksáné

Andrászy-ui 38.
E ek steln  B e r n it

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. zzám. 

Fngelm ann Mér
duháuyiézbde

IV. kér , Kálvin-tér 2. zzám.
F r a n k é  P á l

köajvke.eskodése
IV. ,  Gróf Czlráky-f-lc palota, 
K ohku h Lajos-utca, Kígyó-tér,

(Kvronaheroeg-utca sarkán.)
F isch er  J. I>.

hirUotési iroda 
IV. Gerlóozy-utoa 1. 

G oldbergcr A. V. 
hirdet -ni iroda

IV. kér., Váci-utca 17. az&m. 
Goldner Jozefln  

Andráaey-ut 50. 
G oU srn bcr Mór 

könyrkcruakedö 
II. kér., Fő-utca 17 ezám. 
Groszmann .Járó 

ftis/er- és regyeaáereakedése 
MIóKOLCZ és köm véke ré­
szére hirdetések felvételi iroda 

Haasenstcin és Vogler 
hirdető-i iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jam b rik ovits

dohánytőzedéie
Kerepesi-u: 6G- (Takarékp.épOL)

K ern bérg R ozália
uohanyiéz'idé'O 

VIU. kér., Mu<eoiu-kÓrut 10.
L e o p o l d  G y u l a

hirdetési irodája 
VII., Erzsébet-»örut 54. I. em.

MoN.se Rudolf
hirdetéai Iroda 

IV.. Fereneiek-tere 8.
Mezei Antal

h iroe tén l iroda
IV. k ér., Esaü-ut 9. szán 

Vemetaek A. J . 
ojaág-áradája 

IV. kér., Petőfi-tár 3. száz 

IfJ. S a sé i Oltó 
könyvkereskedő 

Muzeum-korut 2. az. (Nemzeti 
Színház bérbáaa.j 

R ohonczl Ilona  
dohánytőzsdéje

VL, AndrAssy-ut 48. s /Am,
S ik ray  Samu

hirdetési iroda
V I. kér.. Váci kórul 83. ezám.

Sólyom  Jak ab
luidutéai iroda

IV . kerület, Forenelek-baaAra.
Sopronyi V. 
dohány m»gy árus 

TUL kér., Kerepesi-ot 1. i t .
Szántó Mór
dohonytóza.iéje

IV., KeoskemáU-utoa 14. asAm.
Sváb FIIz

dohány tösadéjs Nagymeső-o. IS.

Sehw arz J ó zse f
hirdetési iroda

V. kér.. Marokkói -utca 4. az.
Sehónwald Ferencnó

dohány őzsdáje 
Fórén c-kórut 82. szám. 
fichődl Gyula 

dehánytözsde és poetagyüjtő- 
haly V . L lpót-körat 8. 

T en czer Gyula
hirdetéai iroda

▼. kér., Szervita-túr 8. —Am 
Toldi Fajos 
könyvkereskedése 

D. kér., Fó-uloa 2. zzám,
IVeitzenfeld Jakab

KlrAly-utoa 1.
Minden apróhirdetés, melyet
I t t  es te  A á r á ig  r « l» < la a h ,  
mAr másnap n i « K j r i r > i h  a  

B n d n p m t l  N a p .  ó b a n .

nyörgöm, nyugodj m eg ; amit 
tóiéin vársz és hangsúlyozom, 
joggal várhatsz, az az utolsó 
belliig megvan, tied. Ne aggódj 
semmit és k'-rlek, ha etlrgós- 
nok taálod telefonálj vagy sür- 
gönyöza ktllön elmemre hiva­
talba KAroly vagy m ái aláirá 
aai röv den, tüzetesen, vagy 
Írj. Mégegyszer kérlek, bocsáss 
meg, hiszon tudod mennyit 
szenvedek, m ily határtalanul 
szeret ek, mennyire Imádlak 
egyetlen boldogságom. 15940.

ü l .  éven
b t t le a é e z c t tn n h n llg n td n t f
oloaón adna lockeóráka.. Cim : 
Tűzöl tó-utca 83/c., II. 86.

B án k  bízom ány
legolcsóbb pénzforrás rizando- 
vice Jakabnál Budapest— Iiákos- 
szentmlhályon. 15948.

Szerelm em .
Drágám, életem, mindenem ! 
K étségbeesett helyzetem, túl­
feszített idegeim vészkiáltása 
volt I Értad meg helyzetemet 
és  nem veheted rossznéven. 
Mire várvavart tulboldogiié 
m entOlevdedet vottem, már 
nem segíthettem  I Fáj, végte­
lenül sajn'lom . Szegény drága 
szived I Boc-áss meg. Nem 
bántani akartalak, de magam­
hoz láncolni, mert nem érezte- 
lofc elég  szorosan magamon, 
távolodni, elmenni láttalak. — 
Láttam, hogv legszen ebb ér­
zelmeimmel játszol Most tndom 
e*afc mit vártál. De i.a /sá g o s  
voltál-e ? I Nemcsak, hogy Nő­
ké I többször a lá ír tam , de 
m á'dúsban I . . . nak, hogy  
kflifls tanunk le leírjon, sze­
mé yoson megmondtam Azért 
ne n értenem , hogy mit mond­
hatnék még, mit vársz még ? I 
Let-űk már meg egymást I 
Tegnap elédmentem inegkér- 
lelni azért nem írhattam; éa 
bár a hatórai alkalmai egy té­
ged nem érdeklő, de közeli 
haláleset miatt elmulasztanom  
kell-tt é« kiilönbon Is csak a 
nyolcóra ra azá.'.itva. vártalak 
ott, de fájdalom hiába. Végig- 
Jajystott éjszaka ! Most mlteom 
tudok hollétedről Kérlek, kő­

P . M. M. D.
Édes lelkem, vártam fél kél 
óráig. Ujqran mért nem volt 
ott ? Még egyezer megpróbá­
lom és pedig vasárnap délben 
12-től fél 1 óráig ugyanott. — 
Szürke ka ap, kék raha. Ke­
gyed legyen ugyanabban a 
tullotteben. 4640.

F c y  as Idén
bevonuló fess Önkéntes barát­
ságát keresi feltűnő szépség. 
Ajánlatok pontúit lakcímmel 
„B abatltndér** alatt továbbit 
a kiadó, 15‘.’22

KERESLET.
K ereste tik  k ir . k öz­
j e g y z ő i  h e ly e t t e s  K a n w s -  
n i r r s  f  é v i  o b tő b e r  e ls e ­

j é r e .  Pályázók tartoznak élet­
korukat. edd g l alkalmaztatásu­
kat igazolni és fizetési Igényei­
ket velem közölni F l a ln e r  
L a jo s ,  klr. közjegyző.

B irto k
k é e z p é n z U z e t é s é r t  a z o n ­
n a l i  m e g v é - e lr e  k e r e s t e ­
t i k  IS O -S O O  b ő id ig  le h e ­
tő le g  2 —3  ó r á n y i r a  B u d a -  
p e - t t ő l ,  részletes leírásokat 
kér Bndinszky Ottó. Budapest, 
Bérkocsis-utca 28. ajtó 8.

3  leányom
mellé m gvar neveiőnét kere­
sek, ki elemit, polgárit, zongo­
rát, francia, német nyeivet, raj­
zot Unit, nyilvános viz-gát 
tétet. Ajánlatok Ernuszt Szom­
bathely, Hogy-atca kéretnek

2292

f'srynökök
egykoronás sorsjegyek eladá­
sára, búzás jövő hónapban, 
küldjék be elm eiket „ K o r o ­
n án  s o r s je g y '*  jcligu ala t s 
kiadóhivatalba, 16Í38

K eresk ed elm it 
k i t ü n ő e n  v é g z ő it  U n ta i-  
e m b e r ,  g y a k o r n o k i  A llA st  
k e r e s  e g y  h e ly b e l i  b u n k -  
ü z le t n é l  v a g y  p é n z in t é ­
z e t n é l .  S z iv e *  m e g k é r é s é -  
a r k e t  „<*z. J . ‘ ‘ J e l ig e  a l a t t  
e la p  k ia d ő h lv .  k é r -

A m erikai
vess öreg hamis fogakat 

Wyaehoj^rod Jakab Vili , Nagy­
fuvaros utca 7. ez. I. em. 11.

H asznált férflriihá-
kat, bútorokat, libaiollat, szőr­
me Áru kát stb. vuaxek legmaga­
sabb árban. S láger, Lujaa n. 8.

15927

R ak tárn ok i, 
p é n z b e s z e d ő l v a g y  m á s  
e b h e z  h a a o n lő  b iz a lm i  
A llA s t k e r e s  azonnali belé- 
pé»re egy  .olenleg Is gyárban 
alkalmazott és hosszú ér i mű­
ködésről szóló kitűnő bizonyit- 
vanynyal rendelkező, nős fiatal 
ember. Szíves megkereséseket 
„ N c h . 3 . "  je lige alatt e lap 
kiadóhivatalába kér. 48-jő

H ázm esteri á llást
keres tloztuseégee házaspár, ki 
már e minőségben 2 év ig  al- 
k dmorva volt. A férj hivatali 
■zolgi egy nagyobb reszvény-

18. fói emelet 7. ajtó. ‘ 6S30

K alap-nagy k e r e s k e ­
dők vagy h issnn szakmá,uak- 
nak ü g y e s  s e g é d  ajánlkozik 
szer. ny felt telek mellett, aki 
az Ismeretes g rA e l P ie h le r -  
f é l e  l ia la p g y A r b n n  bizalmi 
állápban sok évig alkalmazva 
volt. C im : E  L e s a k a  Gráo, 
Jakemlnlgazee 78.

Masryar éB ném et
nevelőnő felvétetik. Cím Frted- 
n.onu Hájé, Kleezolyvs, posta 
Volóoz 2291

KÍNÁLAT,
F ey  farén öryes  

m A senrnó és h ld e g v lr .g v o g y -  
k e ze ló n ó . k i a  s z a k m á já b a n  
n a g y  g y a k o r la t ta l b ír .  a  k a i ­
kor, tk  p r iv á t  h á z a k h o z  C ím e  
O ro e z  F a n - y ,  V I L  Ó v o d a -  
n to a  19. fö ldár.. 3. 6450

3  darab
te l je s e n  n j  r é z  A l lé  lé g -  
s ze s z  l á m p a  f e ls z e r e lv e ,  
t o v á b b á  1 d r b  k é á A g n  n j  
s f e la z e r e l t  lé g s s e s z  lá m ­
p a  e l a d é .  B ő v e b b e t  a k i -  
a d é b a n .  6482

J»KhallK,t«K Cl-
m u ta tó já t  ingyen é bér- 
u. ve küldi Pc'tirur Zsigmond 
é« •skodése Bn-
dapeater skcm óti-utcat. sz.

2287

O kleveles  
s o n g o r a t o n l t á i iő  kitűnő 

praxissal, magyarul, németöl,
franciául, angolul beszél, isko­
lában vagy intézetben óhajt t  .- 
niianl Budapesten vagy vidé­
ken. M egkeresések . .Z e n e  
1 0 0 “  alá a kiadóba kéretnek.

16947.
ITrl otthont

és teljes kitűnő ellátást (ebéd 4 
tál, vacsora 2 tál étel, reggeli, 
ozsonna) kerosóknok figyel­
mébe ajánlom keriea családi 
ház .mát. Családi jellegű otthon, 
gázvilágitás, fű'uőliasználat, 

szép. világos, foltótlen tiszta  
szobák, keresztény nri család­
nál. — Csakis előkelő vidéki 
úri családok fialnak. E s t le g  
k i t ű n ő  s z a k o k t a t á s  <*s 
v iz s < A k r a  v a ló  f - lő k ő -z l -  
»#A. M egkoreeé-cket ,,Jogás> 
urak otthona** alatt továbbit a 
kiadóhivatal. >5945.

Fiadó te lek .
A  N te f r tn ln -u to n  t e h e r ­
m e n te s  1 4 6 4  n é fry sM rtg e l 
nug-ysA gn t e le k  a z o n n a l  
e la d d .  B ő v e b b e t  a  k i a d ó -  
h iv a t a lb a n -  4*04

Fodrásznö, 
rendkívül űgyos, ism eretség  
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldnó VI., Vöiösmarty-
utca 48. 11. 21.

P olgárit,
kereskedelmit, tanitöképezdét, 
reált végzettokot grl < n ásin tn l 
érettségire, bármilyen magán­
vizsgálatra felelősséggel rövi­
desen előkészít: „Ke-ekcs**, 
Dohány-utca 82 .1. 14. (Vidékiek 
ellátást kapnak. VAlaszbélyeget 
kérek.) 18154

Componnd Condcn-
aátoros 70 lóerejű kevéssé hasz­
nált Ruston fólstabil gőzgép  
Olcsó árban, teljes szavatosság­
gal. előnyös föl ételek  mellett 
eladásra ajánltatlk Szüca Ödön 
által Baján. 15893

Zongora
divatos rövid, a legjobb álla­
potosa olcsón kipható. Bál vár. y- 
utca 8. II. em. 16. 15932

:haz
Rákoa-Caabán közel a vasút ál­
lomáshoz, mely á l l : 8 szoba, 
konyha, kamrából, az udvaron 
iható vizű keiukerkattal. A to­
lok nagysága 3tXl négyszögöl, 
melyből 220 négyszögöl neme­
sített gyümölcsfákkal és szőlő­
tőkével van beUlteivo, teljesen 
tehermentes, tulajdonos beteg­
sége következében a főváros­
ba való költözködés* miatt sür­
gősön eladó esetleg a budai 
oldalon egy  kisebb házzal rá­
fizetéssel eloserélundö. Bőveb­
bet Niemetz Gyula ingtl mok 
adásvételi Irodájában Budapes­
ten Rökk Szilárd-utca 22.

P o lg á r isk o la i
és giun ázluml magánv zagá-4 
latra két-hároui magántanulót 
rövidesen biztos sikerrel elő­
készít „Tanár1* Ruthlen-utca 14, 
éitekeznl 1—3-ig. 15936

Ház
esten, az AtHla-nteában, 
négyszögöles területen, 5 

éves épület, mely áll : 4 darab 
1 szoba és konyhából allé la­
ké-bél, cseréptetővel ellátva. 
Eladási ára HutMJ korona, melyen 
4040 korona teherként rajt ma­
radhat. B vebbet Niometz Gyula 
ingatlanok adásvételi rudája- 
bsn Budapesten, Rökk Szilárd- 
utca 22.

Uáz
Tahltótfalnban szilárd anyagból 
viil.iKzerűen építve, még 2 évig  
adómentes, mely á l l : 2 nagy­
szoba, üvegezett zárt veranda, 
elő- és ot-elédszoba, konyha, 
pince stb. A telek nagysága 
200 négyszögöl ; az épüiet kö­
rül nagy gyümölcsös nem esí­
tett fákkal és nagy szöllőlugao- 
sal, a hajóállomástól 2 percnyi 
távolságra. Eladási ára 90n0 

korona. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásv teli iro­
dájában Budapest, Itőkk Bzl-
lárd-utca 22.

Ház
Veszprémmegye egyik nagyobb
mez városában, 8 rendbeli 4 
szoba, konyha, lakással, ebből 
egy lakosztály bádogos műhely 
és cementlapgyáruak van át­
alakítva, melyet tulajdonosa 
már 18 évű házilag vezet és 
nagy vagyont szerzett rajta. 
Eladási ára a háznak üzlettel 
együtt 25.000 korona, teher van 
rajta 300u korona 6 azá/aiékua 
kölcaön. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok és üzletek 
Adásvételi irodájában Bposten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

Cnkrázda
a főváros legnagyobb forgalmú 
pontján pazar Jénynyel beren­
dezve regi és igen Jomenoielü 
Üzletként általánosan isnturetea, 
melytől tulajdonos cs ikis szak­
mahiánya miatt kényszerülve 
van megválni. Ezen üzlet na- 

20 koronát tisz-

Óvd a fe le s é s e d !
Mlndon csaláura nézve legfnn 
toaabb könyvet a gyermekáldás­
ról több mint 100" kö-<zöii6ir»t- ' ponta udu.i 
tál, diskrete küld 90 fillér ma- | tán jövedelmez, ela 

gyár levélbélyeg ellenében ‘ . . .
(nyitva 70 fillér) A Kanpa 
at-szony Berlin, S. W. 257.
Lindenstrasan 50.

B ú t o r o k .
D l  V i l i in k ,  k o n y h itk r e d e  
v e k  éa t ö b b f é le  b n lo r  
r ln d t f k  k é s z p é n z é r t

ára
600t) korona, évi bére szép la­
kással 1800 -orona. Bővebbet 
Niemetz Gyula üzletek adás­
vételi irodájában Budapestou, 
Kukk SzUard-utca 22.

lt& kospalolanjralun
éM I ház az lak-la-ntcábau, loO 

a z le t f l a r lé s r e .  I I  in z n á lt  : négyszögöles területen, 18 8- 
lo r o h  v é t e t n e k .  K e n i-  ' b»n azilárd anyagokból épült a

n lt z e r é s  V ó r w a m n r t y - a t c a  
s a r o k ,  H u n y a d i - t é r n é l .

T rak !!
Készítek remek úri öltönyöket, 
felöltőket vagy télikabátokat 
m erték  u tán  16—18 fo r in t  rt, 
csakis valódi gyapjúszövetek­
ből. Seiler R. férflsz >bó Buda­
pest, Dobány-u. 92. Vidékre 

minták bérmentve.

Fiadó Gödöllőn
2 la k ó h á z  együtt vngy külön, 
közei a vasúthoz, jé! jövedel­
mező állandó lakókkal

sző lő  a gödöllői határban, 
régi termő szőlővel, 1-00 Q-öl, 
présházzal. Cim a kiadóhivatal­
ban. <780

Tiaxteaaécea
ixr. családnál t e l j e s  eU A tA a t
nyerhet vidéki t-inuló. 1‘odma- 
niczky-ntca 43. II em. 6. 4799

Fiadó n r lla k  K is­
p e s te n .  n fővárostól 10 pei-cnly 
távolságban, k'-nyoimes kózlo- 
kodés, t“horn;entos. az nrllak 
áll :;; szoba konyha, éléakamr ■, 
fürdő- és elé szoba, nagy kert 
nemes gyümölcsfákkal és ssőlö- 
tlltetóa«el, hivatalnokuknak na­
gyon sikált: as, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eiadó. H6- 
vebbet KAjel János Kispest, 
Báthorv-atca 12.

H ölcyek n ek
segélyt és tanácsot nyújtok ti­
tok!-irtással. Kényelmesen bo- 
rendeze t lakásomon figyelmes 
ápolás, ellátás, esetleg orvosi 
segély nyerhető. Bök évi gya­
korlattal bírok. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő. Kerepesi-at 80 

8. ajtó. 1572 1

Fiadó  
d ls s te m e tk e s é s l In t é z e t  
N s e c e d ,  N z é r b e n y l - t é r  « . 
s z á ra . T e le p h n n  « o . Alul­
írott tisztele tel tudatom, hogy 
19 év éta fennálló é~ a leg­
nagyobb pompával berendezett 
d ís z té r n é l lir-Aéai I n t é z e t e ­
m e t  betege kedésem miatt elő-

c»erúppel fedett, mely all 
az ba, konyha, kamra, mind z 
4000 koronáért eladó igen sür­
gősen , melyen fele tenorként 
rajtmaradkat. Bővebbet Niemetz 
Gyula Ingatlanok adásvételi iro­
dájában liudapuaton, Rönk Szi­
lárd-utca 22.

B irtok ok
bérbeadandóg : 3 u magyar hol­
das Peutmegyében, fővárostól 
vonattal 2 órányira, melyből 
32 hold rét, 2u hold legelő, 
t'bbi mind tenslk íokvésü jó  
nzántóföid, kötött alaju, 9 szo­
báé urilak és kel.ő gazdasági 
épületekkel, évi bére 5700 Ko­
rona a ó al együtt, továbbá 
V a u u e g v e b e n  vaeutállomáa 
mellett 040 magyar holdsa, 
helyből 5o0huld príma R ántó, 
100 hold rét éa 40 hold gyep  
legelő, keilö gazdasági épülő­
tökkel, parkírozott urilakkd, 
évi bére "OoO korona; az ősz- 
rzos HZÁlfta takarmányt, őazi < S 
tavaszi vetőmagot teljesen díj­
talanul kapja bérlő; sz elő éa 
holt felszerelés értéke 26.0.0 
korona, mely Készpénzzel meg­
váltandó Itővehi ei Niome'z 
Gyula birtokok a- ásvételi iro­
dájában Bpesten. Rökk Szilárd­
ulná 22. csakis válaszbélyeggel.

ItáláON-Szt.-MlhÁlyon
ház az Almáto-y Pál-telepen, 
a Sándor-utcában, 4>z0 négy­
szögöles tulkon, moly szilárdan 
épült, áll: 2 lak szoba, konyha, 
pince, vers- da, az udvarban 
sertés- és baromfiéi, igen jó  
k utt.l, 86OU koronáért sürgő­
sön eladó. Bővebbet Niemetz 
Gtula ingatlanuk adásvételi 
irodáiéban, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Gyakran
b lz o n y tn ln n s A g  f n r j u  • !  
s z  e m b e r e k e t ,  ha arról van 
■«ó, mi volna a legcélszerűbb  
arra. hogy gazdaaági viszo­
nyunkat előnyösen változtassuk 
meg. Ingyen aa azon esőtek­
ben, ha valamit venni vagy e l­
adni, bérelni vagy bérbeadni.

nyöe fizetési feltételük m ellett I •*87<’n *» bár birtok, bérház v, 
a z o n n a l  r ls « ln n i .  Komoly • b-lek. Pénzkölcsön vétel vagy  
vevőnek b vebb felvilágns tás- pómkölosőnadás vagy Jelzálog-| 
sál szolgálok. C JA rry A n  M A r -  , kölcsön. Eladása vagy beszór i 

tulajdonos. 2274 régiségek és ritkaságok-|

Ansrol, fran cia
vagy n é m e t e t  alaposan tanítja
egy tapasztalt magyar nyelv- 
meater, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikere* módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakást O ás  
pár B ern at,V L  V óróam u rty -  
U. 41 A. 31. ajtó.

üzleteknek tan- vagy más lnté- ' 
/eteknek, szakiskoláknak és ; 
r ‘-szesodések jól Jövedelmező I 
•AHalatoknál. Jly és elmer ha- 1
snnló •setokbett. b i z t o s  4 s  I 
g  y o r s  eradménvt, a ,Bada- 
p. stl Napló . .w p r ő h lr d e á á  I 
-■>1“  nyújtana..

C sem rjjeszőilő!
Csányl gazdaságunkuál, Hoves- 
megyében nagyobb m ennyiségű  

legiobb fajta cRomegOHZÓllő 
Cbaaselas stb. t ő k é n  ó la d é .  
Bővebb felvilágosítás kapható : 
Központi irodánkban, Grünwald 
Testvéreknél Budapoet, VI. 
Szobi-utca 6. vagy Grünwald 
Testvérek jrozdasAgánál Cttány- 
ban (Hcvesmegvében.j 15928

KIADÓ SZOBÁK
-a-'.-,..

B útorozott
különbojáratn utcai szoba 2 
urnák e.-etleg teljes ellátással 
kiadó. Vil. Báudor-a. 23b. 11. 8.

Pénzkölcsön
sorsjegyekre és egyéb érték­
papírokra az árfolyamérték 
90"/%álg. Ha a papírok már 
zálogban vannak vagy rész­
letre vásáro ta tak, de még 
nincsenek kiflzotvo, a magunk 
pénzén váltjuk ki őket és agy  
adunk magas kölcsönt. Ez eset­
ben tessék magával hozni vagy 
bokillde 1 a zálogjegyet, Illető­

leg  a részlotivet.

Schön és Breitner
Bank- és váltébás

T I I . ,  Erzsébet-körnt 56. sz.
(Király-utca mellett.) 

Díjtalanul válaszolunk minden 
kérdésre. -  Sorsjegyrevizié,

ezolvénybeváltosas Ingyen.

I.-n í Margittal Maris
tizenöt év óta fennálló első fő­
városi és varró tan ntézetében  
(Var-utca 4.) az eiöadá-ok »zep 
tembor 1-én megkezdődnek. Ki­
zárul g  intelligens növendékek  
vétetnek fel. — Tankönyv ma­
gántanulók részére kapható.

Batov
c iak  jő minőséga
Hálószoba, kredono, ezőnyeg- 
divány, a»ztai, szék, Íróasztali 
könyvszekrény. úri fűtőiek, 
o io : rn,szalonborondezés, tflk- 
rók, ngy e ryeukint is. nagyon  
cica n. e la d á s  n a g y b a n  ee 
k ic s in y b e n . Vidékre gondosan 
csomagolva, biztuzUva. Csak 
V I. l e r é i - k o r n t  4 0 .  szA m

M t e in b e r g r r  t l z u á  
bu r párosnál.

A jtó k , a b la k o k
használtak éa ajak, vaarullók, 
kerítés, vasrácsok, kapuk igen  

olcsón kaphatók
L efkovit* Jakabnál,
Budapest, V., Korall-atoa 10.
■ a nyugati pályaudvar köreié­
ben). 15910

Nevelöaőbet,
francia, angol, németeket, bon- 
neokat, o - l .  gyormckkerténz- 
nőket, zene- és nyelvism erettel, 
lelkii-meretes-'D sjánlok ; ma­
gyar oki. tinltónÖKet 800—1400 
korona évlt'.zotesael Hürgösen 

keresek.
Szegheő tanerők irodája

Budapest, VI. Dessewffy-u. 22.

B ú to r
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
Weinberger Fülöpaél, VI. 
Nagymező-utca 37. szám

H á ló s z o b á k
ebódlökredencek,
divánok, elöszobafsJ, konyha 
kredencek és löbbiéle bátorok 
eladók, készpénzért és részle- 
fizetéare. Használt bátorok vé­

tetnek
H unyadi tér  3 . szám

udvarban

Legujabb levelező.
L e g n ja b  lo v e le s ő , ő n flg y v á d  
és h á z i titk á r . A közönséges
életben előforduld mindenféle 
levelek , m eghívások, ajánlatok, 
szerződének ztb. mintáival. Ára 
lüzve 2 kor., kótvs 2 kor. 40 
flll. Az összeg előzetes bekül- 
déso esetén bérmentve küldetik 
m eg. Megrendelhető: lum péi 
Róbert (Wodiáner F. és Fialj 
os. és klr, udvart könyvkeree- 
kedésében,Budapoet, Andrássy

ut 21. szám

Elzálogosított briliánsok
gyöngyük, arany-és ezüst- 
néniii, valamint órák költ­
ség. nélkül kiváltatnak ód 
bármily magas összegig, 
a legmagasabb áron meg­

vétetnek.
Hoffmann, ékszerész 
Kerepesi-ut 6. szám, 

bazárépüet.
Knlána lebonyolító®. A  

visszavásárlás lehető.

Ö-bndai izraelita liítíözsee.
nagy fontossága

azt tudni, hogy egyedül a 
MLorlson-CrémeM van árra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány- 

j zik, elérhető legyen; mert
A közelgő nagy ünnepeink 

alkalmából közhírré toszszük, 
miszerint az óbudai izr. hitköz- | 
ség templomában lévő lm azé- ■ ® ®zer a legjobb mely 6
kok a tulajdonosok, illetve jo­
gosult helyettesítőjük tévézésé 
szerint akár közvetlenül önma­
guk által, akár ebboli megbí­
zatás alapján a hitközség utján 
adhatók bérbe, mely utóbbi 
esotbon a be olyt bérösszegből 
kezeiéül dij fejében 10 százalék 
számittatik be.

Felhivatnak mindazon tulaj­
donosok, illotve helyettesítőjük, 
akik tomp:omülésuiket maguk 
ak írják bérbeadni, hogy ezen 
szándékukat saját érdekeikben  
való tájékoztatás végett lcjg- 
k é s ő b b  f o ly ó  é v i  H s c p t. 
h ó  11 -ig  a hitközségi irodában 
(III. kér., Lajos-ntcs lt'8. sz.) 
bejelenteni szivesk* IJenok.

A kitűzött időre be nem je­
lentett Imaszékek, h a  e z e k r e  
b ő r lő  k l n A l k o s l k ,  az eddigi 
gyakorlat alapján a hitközség  
által fognak bérbe adatni ; a 
hitközség azonban az lm aszé- 
koknek fo’tétlen bérbeadásáért 
a tulajdonoasal vagy ennek he­
lyettesítőjével szemben s> m -  
m l 'é le  k s a v a to N s A g o t n e m  
v á l la l .

Az Imaszékek bérbeadása és 
s belépőjegyek kiszolgáltatása 
folyó évi szeptember hó 13-áu 
fog kezdődni.

Budapest, 1903. évi augusztus 
hóban.

Az i-badal Izr. hitközség 
elöljárósága.

Utánnyomás nem dljazta tlk.

téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 
meggyőzödnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény- 
nyel, az egyedüli szépség- 
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hő gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
»Lorlson-Créme* haszná­
lata után, hogy életéveiké* 
meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 f r t  

FöraKlár: C s i l l a g  Jkxxxxa 
Wteu, I. Qrahoa 14.
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BÚTOROK
d lv á n n k ,  m a t r a c o k ,  fO tr- 
g ő lA m p it k ,  In x s ó r A k ,  ■ « *-  

J n t A n y o s u b b  Á rb a n

részletfizetésre is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest. VII., Erzsébet- 

körút 23.

Szépirási 
tanfolyam.

iyuU módszerem alapján akár- 
Dll.ven rossz írással bíró, fel- 
tlnö szép és folyékony Írást

K u t a k ,
síivu ttyuk, csövek, tarlányok 
“ * * “■ é p í té s i  As v a < á a y

r a ,  habáros- és tóglafel- 
d.iruk, A llv á a y k a p -  

épitési sslvattyuk, árij­
uk, transmlssiék, esap- 
rép sz iJsk tA vM ab au a l,
Sohorb-féle golyó lyu- 

irés, le l f c s  k o v rtc s -  
s n t o s iu l t l i^ ly b c r c n -  
e k ,  körfürési és körfü- 

ró-z-tsn^elyck, fulószerszámo-

nyomatott a .P i tn a -  irodalmi rtU a lat é« nyomda, rcsri.jny tirjas ír tö r f o r ió íM o ,  Budapest, I i ,  ultói-nt zs

A t  E lő ljA ré s á s o k , tüso  
e g y le te k , l - lk é s z  es f  
b ir to k o to k  urak -slvos ti

r ására, hogy
Győző Béla éa Tát

u rakn ál,
Budapest, V, Llpot-kőrot Ifc
minl'irakiárral kapcsolatos ■’• 
árunitásl irodát tartunk font 
L e g e ls ő  m a g y a r  tü «o ltósze»  
k ú t ,  s z iv a t ty ú -  és g é p g rá r ,

h a ra n g -  es  e rc ö n to d e
i Seltenhofer Frigyes fial

IS. és klr. udv. szállítók.

műszernek
készletben kspbs'ók, esetleg  
külön forma szerint készíttetik: 
B u d a p e s t ,  V I I .  K rs a C b e t-  
k i i r u t  0 . I I I .  e m . 2 7 . Talál­
ható röggel 8—9-tg, 1—2-ig és 

este 8 —10-ig.

Gum m i
* •

halhólyag
valódi fran cia  gyárt­
mány legbiztoNabb 
és nem ártalm as  
óvszer tucatja 1.20, 
«• 3, 4, 5, 6 f r t Meg­
rendeléseket tito k ­

tartás m elle tt esz­
közöl

Radványi L
kestyü- ás köleser-gyáros

Diaiul .VL ADtrísn-Dt 15
Á rJeiyíéK  Inczen .

C sem egesző lő  és 
őszib arack .

B eá llítu n k  S kllOa kosaru k  
b á n , b é r a e n t v e  b á rh o v a  
M a g y a ro rs z á g b a  és  A u s z ­
t r iá b a , o so m e g o szö lö t 6  k ilo  
3 ko ro n a , Ő s s lb a rao k  6 k iló  

7 ko ro n a .

sél, hasznúit, de teljesen Jé 
lapotban kapható A b e le s s
in l l n e i ,  V . ,  V S c I- u t  41 . 
e le f o n  2 4 —41- 15661

Ajtók, ablakok,
edönyök, használtak ás ujsk
' i% " S u p ‘6,.,ö;,‘,'"íDentsch Zsiga és Társai 

W iener A. utódánál,!
B n d ap n st, ÜUŐI u t  123. s s . i

1 elefon 82—ge.

Szabadka.
B za b a d k i l és K o le 'i ía i  o*te-
m « g e  -v ö lö  ■ s ’ • m olos 

* a n r t a im <  ló k .


